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Uponor Comfort E heating cable

Installation manual

1 Important notes on the intended use,

safety and warranty

1.1 Intended use

Uponor Comfort E is an electric underfloor heating system that is
used for tempering or heating rooms within enclosed buildings.
Installation is carried out according to the rules of technology and
relevant directives, on the appropriate subsoil below the flooring
approved by the respective manufacturer. Any other use is not
intended and leads to the extinguishing of the manufacturing
warranty.

1.2 Important safety instructions
for installation

This product can be used by children aged from 8 years and
above and by persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the product in a safe way and understand the hazards
involved.

Children shall not play with the product.

Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

The supply cord cannot be replaced. If the cord is damaged,
the product should be scrapped.

A label is to be fixed adjacent to the distribution board and
that it has to contain the locations of the heating units.

Safety instructions

*  The electric underfloor heating may only be operated in
combination with a room temperature controller with connected
floor temperature controller.

*  The electric underfloor heating may only be connected to the
230 V mains voltage via a connection socket. A residual current
circuit breaker with a tripping current of 30 mA has to be
installed.

*  When laying the electric underfloor heating, a distance of at
least 60 mm to conductive building parts (such as water pipes)
must be observed.

»  The electric underfloor heating may not be laid underneath
furniture and sanitary facilities which stand directly and without
feet on the floor in order to avoid overheating during operation.

»  The connection sleeves of the heating cable and cold conductor
must not be subject to traction.

»  The heating cables must not be passed through expansion
joints, or through or behind isolation and isolation material.

*  For the heating cables, a minimum bending radius of 30 mm
must not be exceeded.

*  The heating cable/mat must not be kinked, severed or otherwise
damaged.

. Heating cables/mats must not cross or touch heating - or other
cables, or be layed over movement joints.

. If several electric underfloor heating elements are installed in a
room, they must only be connected in parallel to the
mains voltage. Never connect in series!

*  The laying temperature must be at least 5 °C.
Risk of electric shock! Uponor Comfort E electric
underfloor heating is operated with a 230 V AC voltage.

Connections to the power supply network must be
carried out only by qualified personnel.

1.3 Uponor declaration of warranty
for Comfort E electric
underfloor heating

Be safe - how to receive the Uponor
declaration of warranty

Use the possibility to obtain an up to 10-year warranty for your
building project on the used Uponor Comfort E electric underfloor
heating.

The Uponor declaration of warranty is based on the confirmation that
all Uponor products have been installed by an installation specialist in
accordance with the relevant assembly instructions, in compliance
with the relevant laws, regulations and the established rules of
technology.

The easy way to the Uponor declaration of
warranty

*  You are an installation specialist and you have installed the
appropriate Uponor system for which the Uponor declaration of
warranty is to be issued.

«  The products were installed no more than 3 months ago.

Fill in the form "Uponor Comfort E installation and handover
protocol" available in this installation manual and sign it with
company stamp and signature.
Scan the signed protocol and send it by e-mail to Uponor
(warranty.comfort-e@uponor.com).

*  Within a few working days, you will receive the original Uponor
declaration of warranty.

. If Uponor products are assembled or mixed with third-party

products within an installation, no Uponor declaration of warranty
can be issued or it will loose its validity in retrospect.
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2 System description, Uponor Comfort E
heating cable

2.1 Floor construction (example) 2.2 Technical specifications

Description Value
Nominal voltage 230V, AC
Rated capacity 13 W/m
Circuit breaker with C- Max. 16 A
characteristics "
o Insulation resistance 4.000 MQ
: 0 Min. bending radius 30 mm
i .o .. .; . ..:.. . 5 , .' Min. installa’.tion distance 60 mm
R R A R Max. operating temperature +90 °C
;. ““ Min. installation distance +5°C
ol 7 Conductor cross section of the 3x0,75 mm?
s e ) s 7 7 . s . s I . / I connection cable
s s L / / 7 4l Length of the connection cable 4,0m
Approvals CE, EAC

A Tile adhesive with tiles 1) When several heating cables/mats are connected to a fuse box,

the total connection current of the cables/mats is limited to max. 16 A.

C€ [AL

Note

B Uponor Comfort E heating cable with adhesive tape or rail
fastening

C Optional: primer, filler
D Floor sensor in protective tube

E Screed

The Uponor Thermostat will switch 16 A. Any
combination of cables or mats can be connected as long
as the total load does not exceed this value.

F Insulation layer

G Load-bearing substrate (e.g. concrete)

2.3 Design data

Heating cable Heating capacity  Heating cable Heating cable Installation distances and specific heating capacity

type Q(w) length L (m) resistance’ (Q) clc 6 cm, clc 10 cm, clc 15 cm,
q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/m? q ~ 83 W/im?
Layable heating area A (m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 25 3,8

460 460 37 115 2,2 3,7 55

700 700 54 76 3,2 5,4 8,1

930 930 75 57 4,5 7,5 11,2

1100 1100 87 48 52 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Tolerance -5% to +10%

2.4 Disclaimer

Uponor reserves the right to make changes, without prior notification,
to the specification of incorporated components in line with its policy
of continuous improvement and development.
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2.5 Product information regarding commission regulation (EU)
2015/1188

Information requirements for electric local space heaters

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Item Symbol Value Item T-87IF T-86 T-85

Heat output Type of heat input, for electric storage local space heaters only
(select one)

Nominal heat output Prom 0,16 - 1,92 kW Manual heat charge control, with integrated No No No
thermostat

Minimum heat output Pmin N.A. kW Manual heat charge control with room and/or ~ No No No

(indicative) outdoor temperature feedback

Maximum continuous Prax ¢ 0,16 - 1,92 kW Electronic heat charge control with room No No No

heat output and/or outdoor temperature feedback

Auxiliary electricity consumption T-87IF  T-86 T-85 Fan assisted heat output No No No

At nominal heat output €lmax <0,001 <0,001 <0,0001 kW Type of heat output/room temperature control (select one)

At minimum heat output el <0,001 <0,001 <0,0001 kwW Single stage heat output and no room No No No
temperature control

In standby mode elgy <0,001 <0,001 <0,001 kW Two or more manual stages, no room No No No
temperature control
With mechanic thermostat room temperature ~ No No No
control
With electronic room temperature control No No No
Electronic room temperature control plus day =~ No No No
timer
Electronic room temperature control plus week Yes Yes Yes"
timer

Other control options (multiple selections possible)

Room temperature control, with presence No No No
detection

Room temperature control, with open window  No No Yes 2
detection

With distance control option No No No
With adaptive start control Yes Yes No
With working time limitation Yes No Yes
With black bulb sensor No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. With extern week timer connected with room thermostat (on
side)
2. With extern open window detection (on side)

Conformity of EU 2015/1188 only by defined temperature controller
with described functionality.
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3 Installation and commissioning

3.1 Installation instructions

General information

Note

The heating cable/mat must not be shortened and must
therefore be ordered in accordance with the room
geometry.

The heating cable/mat must not cross or touch heating - or other
cables, or be layed over movement joints. The connection cable may
be laid in a protective tube by crossing movement joints.

The heating cable with connection may only be operated when
installed. It must never be operated as a coil or in ambient air.

The electric underfloor heating may not be laid underneath furniture
and sanitary facilities which stand directly and without feet on the
floor in order to avoid overheating during operation.

Planning notes

The substrate must be suitable for laying. In particular, the flatness
and strength must be checked. If necessary, the subsoil must be
compensated or otherwise prepared for the installation of the Uponor
Comfort E electric underfloor heating system. Before laying, the
relevant standards and guidelines for the floor construction must be
known and observed.

In case of non-consideration and non-professional planning and
installation, the warranty claim expires. When planning, the position
of the heating cable or mat, the floor temperature sensor and the
room temperature controller should be entered into the construction
drawing. The arrangement of existing and future furnishings, such
as floor-standing sanitary objects or wardrobes, etc., must be taken
into account.

Preparation of the substrate

The Uponor Comfort E electric underfloor heating system can be laid
on all flat, solid and heat-resistant surfaces. A thermal isolation in the
floor is imperative to minimize downward heat loss. The substrate
must be cleaned first. If necessary, use a suitable levelling compound
or other measures to ensure the necessary flatness and adhesion of
the substrate to the heating system. Direct laying on chipboard or
wooden floors is not permitted without additional decoupling mats.
Observe the instructions of the covering manufacturer.

Installation of room thermostat and floor
temperature sensor

For the installation of the room temperature controller, a commercially
available flush-mounted socket outlet with 230 V AC power supply

must be provided to the selected location. From there, two protective
tubes for the cold conductor and the floor temperature sensor cable
must be slotted into the wall to the ground. The protective tube for the
floor temperature sensor must also be installed in the floor flush with
the surface to the position of the sensor.

Note

The cold conductor of the heating cable/mat and floor
temperature sensor cable must not be installed in
the same protective tube!

If several heating cables/mats are to be connected in parallel to the
room temperature controller, a flush-mounted junction box must be
installed. A residual current circuit breaker (30 mA) must be installed
for fusing. The separate instructions for the room temperature
controller must be observed.

Floor coverings

The suitability of floor coverings used for electric underfloor heating
systems must be confirmed by the respective manufacturer. In
addition, all further specifications of the manufacturer have to be
observed.

Heat insulating covers such as thick carpets are not permitted in the
area of the electric underfloor heating, since they lead to overheating
or heat build-up.

Caution!

In the area of the installed electrical underfloor heating,
no holes (e.g. for fixing door stops) may be inserted into
the floor.

A

3.2 Step by step installation

F S €
r<
1

Compare the delivered material with your order.

2. Measure the isolation resistance with the isolation tester and the
heating resistance with the ohmmeter to check the supplied
heating cable/mat. Enter the values into the enclosed Uponor
Comfort E installation and handover protocol. Compare the
values with the factory default values.

3. Install the protective tubes, the UP switch box and, if necessary,
the UP junction box in the wall. For a surface-flush positioning of
the floor temperature sensor protective tube and the floor
temperature sensor centrally under two heating cables, the
substrate may also have to be cut or pasted. Insert the floor
temperature sensor and the cable into the sensor protective
tube.

Uncoil the Uponor Comfort E heating cable and lay it according
to laying plan in the provided laying distance. For attachment
onto the prepared substrate adhesive tapes and/or laying rails
are used.

The heating cable/mat must not be kinked, severed or otherwise
damaged. The heating cable/mat must not cross or touch
heating - or other cables, or be layed over movement joints.

Place the heating cable/mat so that the floor temperature sensor
is located in the center below two heating cables. Insert the cold
conductor through the protective tube into the flush-mounted
switch box or into the flush-mounted junction box and mark the
cable ends of the respective heating cable/mat.

Uponor Comfort E heating cable | Installation manual |7



4. Measure once more the heating cable isolation resistance and Caution!
the heating resistance. Enter the values into the enclosed c Gl

Uponor Comfort E installation and handover protocol. In the area of the installed electrical underfloor heating,
no holes (e.g. for fixing door stops) may be inserted into
the floor.

5. Subsequently, the levelling compound suitable for the floor
covering can be installed according to the requirements and
specifications of the respective manufacturer. Then the floor
covering can be laid.

6. Following the laying of the floor covering, the final control of the
heating cable/mat isolation and heating resistance is carried out.
Enter the values into the enclosed Uponor Comfort E installation
and handover protocol.

To receive the Uponor product warranty, all measurements must
be documented in the Uponor Comfort E installation and
handover protocol. This protocol has to be attached to the
warranty request.

7. Connect the cold conductor of the heating cable/mat as well
as the floor temperature sensor to the room temperature
controller and connect it to the 230 V power supply. Observe the
additional installation and operation manual of the room
temperature controller.

Risk of electric shock! Uponor Comfort E electric
underfloor heating is operated with a 230 V AC voltage.

Connections to the power supply network must be
carried out only by qualified personnel.

3.3 Safety label

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity

Installation date Installer

Note

This label is to be fixed adjacent to the distribution board.

3.4 Commissioning

Carry out a function test by turning on the electrical room temperature
controller and making the desired settings.

Subsequently, the electric heating system can be handed over to
the client or the user. The handover includes:

» the installation plan, on which the number and position of the
individual heating cable/mat (including the respective heating
capacities) as well as the location of the junction boxes, the floor
temperature sensor and the room temperature controller are
noted.

+ the installation and operation manual as well as
»  the Uponor Comfort E installation and handover protocol.
The documents must be stored carefully and available at all times in

order to be able to reconstruct the location of the individual heating
cables/mats.
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4 Uponor Comfort E installation and
handover protocol

To receive the Uponor product warranty, all measurements must be documented in the Uponor Comfort E installation and handover protocol. This
protocol has to be attached to the warranty request.

Building project/address

Specialist for installation and 230 V connection

Stick on product labels here Stick on product labels here

Compare the values entered in the table below with the factory default values according to the table "Design data"

Resistance and isolation Before laying the heating cable/  After laying the heating After laying the covering
measurements mat cable/mat / before laying the
covering
Room No./ Item No. of the Heating Isolation Heating Isolation Heating Isolation
designation heating cable/mat resistance ? cable/mat resistance ? cable/mat resistance ?
cable/mat resistance’ (Q) (MQ) resistance’ (Q) (MQ) resistance’ (Q) (MQ)

1) Tolerance -5% to +10%

2) Minimum isolation resistance 10 MQ

The Uponor Comfort E electric underfloor heating has been professionally installed in accordance with the manufacturer's
instructions, connected to the 230 V power network and handed over fully functional with the following documents:

D Installation and operation manual D Installation photos

D Installation plan/drawing D Uponor Comfort E installation and handover protocol
Location, date Signature contractor/qualified electrical installer
Location, date Signature customer/building owner

Uponor Comfort E heating cable | Installation manual |9
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Uponor Comfort E heating cable

PbKkoBOACTBO 32 MOHTaX

1 Ba)xHn 60eneXKkyu oTHOCHO

npegHa3Ha4YeHMeTo,
rapaHuusTa

1.1 NpegHasHa4eHne

Uponor Comfort E e enekTpuyecka nogosa OTONMTENHA cMcTeMa,
KOSITO Ce M3MOos3Ba 3a perynnpaHe Ha Temneparypara unw 3a
OTOMNMeHNe Ha NOMELLEHUs B 3aTBOPEHU crpaamn. MoHTaxbT ce
M3BbPLUBA B CbOTBETCTBME C TEXHOMOMMYHWUTE Npasuna u
CbOTBETHUTE AMPEKTVBU, BbPXY NOAXOAALLATA NMOANOYBEHA NIIoLL
noA nogosarta HacTuIka, 04o6GpeHa OT CbOTBETHUSI MPOM3BOANTEN.
Bcsikakea gpyra ynotpe6a He e npefsuaeHa n BoAM 00 oTnagaHe
Ha NpousBoACTBeHaTa rapaHuus.

1.2 BaXXHM NHCTPYKLUKUK 3a
6Ge3onacHOCT 3a MOHTaxa

Toan NpoayKT MoXe [a ce U3nosnasa oT Aela Ha Bb3pacT OT 8
roAvHN N Harope, KakTo 1 OT fiMua ¢ HamarneHn uanyecku,
CEeTUBHU U1 yMCTBEHU CMOCOBHOCTM UMK fMMNCca Ha ONUT U
NMO3HaHWUA, ako Ca noa Hag3op uinn ca nony4vYunnn NHCTPYKUnun
OTHOCHO M3non3BaHeTo Ha nNpoAyKTa no ©6e3onaceH HauvH U
ca pa36V|panM 3arioXXeHnTe onacHoCTu.

[euata He TpsbBa Ja UrpaaT ¢ NpoayKTa.

MouncTBaHETO M NOAAPBXKKATA OT CTpaHa Ha NoTpebuTens He
TpsibBa Aa ce M3BbpLUBA OT Aeua 6e3 Haasop.

3axpaHBawumar kaben He Moxe Aa 6Gbae noamMeHeH. Ako
kabenbT ce noBpean, NPoayKkTbLT TpsibBa Aa ce HGpakysa.

B 6n13ocT Ao pasnpeaenuTenHoTo Tabno Tpsbsa ga ce
rnocTaBu eTUKET C MECTOMOMOXEHUATA Ha HarpeBaTenHuTe
enemMeHTu.

NHcTpykumm 3a BesonacHocT

* EJ'IeKTpVI“IeCKOTO nogoBo oTonfieHne MoXxe fa ce n3non3ea camo
B KOMOMHaLMS C KOHTpOnep Ha cTaviHaTa Temneparypa
CbC CBbp3aH KOHTpONep Ha nogoBata Temneparypa.

+  EnekTpuyeckoTo nogoBo oTonsneHve Moxe Aa ce CBbp3BaT camo
KbM MpexoBo HanpexeHue ot 230 V upes KOHTaKT 3a
cBbp3BaHe. TpsibBa Aa ce MOHTMPa NpekbecBaYy 3a OcTaTbyeH
TOK C TOK Ha 3agencTaHe oT 30 mA.

»  [lpu nonaraHe Ha eNeKkTPUYECKOTO NOAOBO OTOMNEHUE TpsiGBa
[a ce cnasea pa3cTosiHMe OT Hai-manko 60 mm go
NpOBOASILLMTE YacTu Ha crpagaTa (KaTo Hanp. BOAONPOBOAM).

«  EnektpuyeckoTo nogoBo oTonneHve He Tpsibsa Aa ce nonara
nog me6enu 1 caHUTapHW NOMELLEHNs], KOUTO CTOST
HenocpeacTeeHo 1 6es kpadeTa Ha noaa, 3a Aa ce naberHe
nperpsisaHe no Bpeme Ha padora.

* CbeauHutenHuTe BTYNKW Ha HarpesaTenHua Kaben un CTygeHusa
NpoOBOAHUK HE TpﬂﬁBa Aa ce noanarart Ha Tdra.

Ooe3onacHocCcTTa m

*  Harpesatennute kabenu He Tpsbea fa NpeMuHaBat npes
paswmpuTenHu dyri unu npes/3ag nsonaums n 3onaunoHeH
matepwuan.

M 3a HarpesartenHuTe kabenu He TDHGBa Aa ce HagBuwaBa
MWHUManNHUAT pagnyc Ha orbBaHe ot 30 mm.

*  HarpeBatennuat kaben/noanoxka He Tpsibea ga ce nperobea,
npepsiaBa U1 no Apyr Ha4MH noBpexaa.

M Harpesatennute Kabenu/noanoxk1 He Tpﬂ6Ba Aa npecu4at nnum
Aa ce JOKOoCBaT A0 HarpesaTtenHu unu apyrm kabenu, H1TO Aa ce
nonarat BbpXy NOABWXHU CbeAUHEHUA.

»  AKo B efiHa CTasi ca MOHTUPAHW HSIKOIKO erfieMeHTa Ha
erekTpM4ecko NoAoBo OTOMNEHWe, Te TpsiGBa 3a4bIMKUTENHO Aa
ca CBbp3aHu napaneriHo ¢ HanpexeHWeTo Ha Mpexara. Hukora
He TpsibBa Aa ca cBbp3aHu B cepusi!

+  TemnepaTtypaTa Ha nonaraHe TpsibBa fa 6bae Han-manko 5°C.

@ MpeaynpexaeHune!

Puck ot TokoB yaap! Enektpuyecko nogoBo oTonneHne
Uponor Comfort E pa6otu ¢ HanpexeHue 230 V
npomMeHnvB Tok. CBbp3BaHETO KbM 3axpaHBallaTta
Mpexa TpsbBa Aa ce U3BbpLLUBa Camo OT KBanuduumpat
nepcoHarn.

1.3 [leknapauus 3a rapaHuua Ha
Uponor 3a enektpu4yecko
nogoso otonneHne Comfort E

OcTtaHeTe B 6e30MacHOCT — Kak Aa norny4mTe
[eknapauusTta 3a rapaHums Ha Uponor

BbanonaeaiTte ce OT Bb3MOXHOCTTa Aa nony4yute Ao 10-rogmwHa
rapaHums 3a BalLMs CTPOMTENIEH NPOEKT 3a M3MNOMN3BaHOTO
enekTpuyecko nogoso otonnexHne Uponor Comfort E.

,EleKnapauMﬂTa 3a rapaHuua Ha Uponor Ce OCHOBaBa Ha
NOTBbPXAEHUETO, Y& BCUYKU NPOAYKTU Ha Uponor Ca MOHTUpaHu oT
cneunanncTt No MOHTaXa CbINacHO CbOTBETHUTE UHCTPYKLUUU 3a
MOHTUpPaHe U Npu cna3BaHe Ha CbOTBETHUTE 3aKOHW, pa3nopen,6V| n
YCTaHOBEHUTE TEXHONIOMMYHU NpaBuna.

Han-necHuaTt HaymMH ga nonyyurte

JeKnapauunarta 3a rapaHumnd Ha Uponor

. Bue cte cneuuanuncTt Nno MOHTaxa n cte MOHTUpanu
noaxopsiwara cuctema Uponor, 3a kosTo TpsbBa aa 6vae
uspafeHa aeknapauusaTta 3a rapaduust Ha Uponor.

*  [poaykTuTe ca MOHTUpaHW Npeau He nose4ve oT 3 mecela.

. MonbnHeTe opmynsapa ,[1poTokon 3a MHCTanupaxe n
npepasaHe Ha Uponor Comfort E¥, HanvnyeH B ToBa

PBKOBOACTBO 3a MHCTannpaHe, 1 ro nognuileTe c cbmpmeH
ne4yart 1 nognuc.
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. CkaHupanTe nognucaHunsi MPOTOKOI U ro uanparterte no
enekTpoHHaTa nowa go Uponor (warranty.comfort-
e@uponor.com).

¢ B pamknTe Ha HSIKOMNKO paBGOTHW AHM LU Nony4nTe
opurvHanHata Aeknapauus 3a rapaHuus Ha Uponor.

»  Ako npogykTuTe Ha Uponor ca MOHTMPaHMW UM CMeCeHU ¢
NPOAYKTW Ha TPETU CTPaHu B pamMKuUTe Ha efHa MHCTanaums, He
moxe Aa 6bae nsnageHa aeknapaums 3a rapaHuus Ha Uponor
Unu T4 LWe 3arybu BanuaHoCTTa cu Cbe 3aaHa Aata.
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2 OnncaHue Ha cucTtemara, HarpeBaTersieH
kaben Uponor Comfort E

2.1 KoHCTpyKuMnsa Ha noga

2.2 TexHn4ecku cneundukaumm

(I'I pM Mep) OnucaHue CrtonHoCT
HomuHanHo HanpexeHne 230V, AC
HomuHanHa mowHocT 13 W/m
Mpekbesay cbe C-xapaktepuctukn  Makc. 16 A
1)
M3onaunoHHO CbNpoTUBEHNE 4.000 MQ
MwuH. pagunyc Ha orbBaHe 30 mm
MuH. pascTosiHMe Ha MOHTax 60 mm
Makc. paboTHa Temnepatypa +90 °C
MuH. pascTosiHMe Ha MOHTax +5°C
HanpeuHo ceveHne Ha npoBogHuka 3 x 0,75 mm?
Ha cBbp3BaLLus kaben
[ObmkuHa Ha cBbp3BaLms kaben 40m

‘ . v ‘ ) s g . / ’ / / / / OpobpeHus CE, EAC
L L ED0000004.

A Jlennno 3a nnoyku ¢ NnoYkn

B HarpesateneH kaben Uponor Comfort E cbc camo3anensalua ce
nNeHTa Unu 3akpensaHe ¢ pencu

C Bb3MOXHOCT 3a 1360p: rpyHA, MbrHUTEN
D MNMopoB ceH3op B 3awnTHa Tpbba

E 3ama3ska

F N3onaumoHeH cnom

G Hocely dyHaameHT (Hanp. 6eToH)

2.3 [1aHHK 3a gmn3anHa

1) Koeamo Hsikornko HazpesamersHu kabena/noonoxku ca cebp3aHu
KbM Kymusi ¢ npedna3umernu, obwusim mok Ha cebp3saHe Ha
kabenume/nodnoxkume e oegpaHu4yeH 0o makc. 16 A.

C€ [AL

3abenexka

TepmocTtatbT Uponor e npeBkrtoyn Ha 16 A. Besika
KOMOUWHaUMS OT kabenu nnu NoanoXkn Moxe aa 6bae
CBbp3aHa, cTura obLoTo HaToBapBaHe Aa He
HaJBuLLABa Ta3n CTOMHOCT.

Tun HarpeBaTeneH HarpeBaTenHa [ObmkuHa Ha CbnpotuBneHue Pa3cTosiHue Ha MOHTax M cneuvdmryHa TONNNHHA
kaben cnocobHocT Q (W) HarpeBaTenHus Ha MOLUHOCT
kaGen L (m) HarpeBarenHua g0 6 cm, cl/c 10 cm, clc 15 cm,
kaGen ' (Q) q ~ 208 W/m? q ~ 125 Wim? q ~ 83 W/m?
30Ha Ha oTonJieHMe ¢ Bb3MOXHOCT 3a nonaraHe A (m?)
150 150 13 353 0,8 1,3 1,9
300 300 25 176 1,5 2,5 3,8
460 460 37 115 2,2 3,7 55
700 700 54 76 3,2 54 8,1
930 930 75 57 4,5 7,5 11,2
1100 1100 87 48 5,2 8,7 13,0
1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6
1850 1850 143 29 8,6 14,3 214

1) Honycmumo omknoHeHue om -5% do +10%

2.4 OTKa3 OT OTTOBOPHOCT

Uponor CW/ 3anasBa NpaBoToO Aa npasuv NPOMEHU B CI'IeLl,VICbVIKaLlVIﬂTa
Ha BKIOYEHUTE KOMMOHEHTU 6e3 npeaBapuTenHo ysegomrneHue, B

CbOTBETCTBME C NOJIUTUKATA CU Ha HEMPEKbCHATO YCbBbPLUEHCTBaHE
n passutue.
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2.5 NHpopmauma 3a npoaykrta cbrnacHo PernameHT Ha Komucuara
(EC) 2015/1188

N3unckBaHuma 3a I/IHCbOpMaLI,VIFI 3a eNeKTPUYEeCKM NOoKarHm oTonmmnTernHM Tonfmon3ToMHNLN

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Moanuusna CumBo CroMHoCT Mosnuusna T-87IF T-86 T-85
n

TonnuHHa MOLWHOCT Bua TonnuHHO 3apexaaHe, CamMo 3a enekTPUMYECKH akymynupaim
FIOKarnHN OTONSIUTESNTHU TONOU3TOUYHULM (M36epeTe eanH)

HomuHanHa TonnmHHa Prom 0,16 - 1,92 kW PbueH perynaTtop Ha TonnunHHOTO 3apexagaHe  No No No
MOLLIHOCT C BrpageH Tepmocrtat
MuHuManHa TonnuHHa Pmin N.A. kW pbYeH perynaTop Ha TonnuHHOTO 3apexaaHe  No No No
MOLLHOCT (NMpuMepHa) c obpaTHa Bpb3ka 3a Temneparyparta B
NoMeLLeHNETO U/WNN HaBbH
Makcumanta Prax. ¢ 0,16 - 1,92 kW ereKTPOHEH perynaTtop Ha TOMfNHHOTO No No No
HenpekbcHaTa TONMMHHa 3apexaaHe ¢ obpaTHa Bpb3ka 3a
MOLLHOCT TemnepaTyparta B NOMELLEHNETO /UM HaBbH
CnomaratenHo notpe6neHue Ha  T-87IF T-86 T-85 oTAaBaHa Ype3 obayxBaHe TonnuHHa eHeprnst  No No No
eneKkTpoeHeprus
Mpu HomuHanHa €lmax <0,001 <0,001 <0,001 kW Bup TonnuHHa MolwHocT/perynupaHe Ha TemnepaTtyparta B
TOMMUHHA MOLLHOCT nomelleHneTo (M3bepete eanH)
Mpu MUHUManHa €lin <0,001 <0,001 <0,001 kW e[lHa cTeneH Ha TONMMHHa MOLLIHOCT 1 6e3 No No No
TOMMMHHA MOLLHOCT perynupaHe Ha Temneparypara B
nomelLLeHneTo
B pexvum Ha roToBHOCT elgy <0,001 <0,001 <0,001 kW [Be nnu noBeye pbYHK cTeneHu, 6es No No No
perynupaHe Ha Temneparyparta Ha
nomeLLeHneTo
C MexaHu4yeH TepmocTar 3a perynupaHe Ha No No No
TemnepaTypara B NOMeLLEHNeTO
C eNneKTpoHeH perynatop Ha Temnepatypatas No No No
nomeLLeHneTo
eNeKTPOHEH perynaTop Ha Temneparypara B No No No

NOMELLEHNETO M AEHOHOLLEH Tanmep

€reKTPOHEH perynaTop Ha Temnepatypata B Yes Yes Yes"
NOMELLEHUETO W CEAMUYEH TaliMep

ﬂpyru BapuaHTu 3a perynupaHe (B'b3MO)KeH € noBe4e OT eAuH

n3oop)

perynupaHe Ha TemneparypaTta B No No No
NOMELLIEHMETO C OTKPUBAHE Ha YOBELUKO

npucbLCTBUE

perynupaHe Ha Temneparypara B No No Yes ?
NMOMELLLeHNETO C OTKPMBAHE Ha OTBOPEH

nposopeL|

C Bb3MOXHOCT 3a ANCTaHUMOHHO ynpasneHne No No No
C ajanTvBHO ynpaeneHue Ha NyckaHeTo B Yes Yes No
nencreue

C OrpaHunyeHune Ha BpemeTo 3a pabota Yes No Yes
C [jaT4uK BbB BUA Ha YepHa nonycdepa No No No

Uponor GmbH — Industriestr. 56 — 97437 Hassfurt — www.uponor.com

1. ceOmuyeH malimep, c8bp3aH ¢ mepmMocmam 3a MoMeweHuUemo
(omcmpaHu)

2. C 8BHWHO OMKpUBaHE Ha OMBOPEH rPo3opeu, (omcmpaHu)

CwotBetcTBME ¢ PernameHT Ha KomucusaTta (EC) 2015/1188 camo
ype3 AedmHUpaH KOHTponep Ha Temnepartypara ¢ onvcaHa
YHKLIMOHAMHOCT.
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3 MoHTaX n nyckaHe B eKkcnrioatauus

3.1 IHCTpyKUumM 3a MOHTax

O6wa nHdopmauus

3abenexka

HarpeBatenHusT kaben/nognoxka He Tpsibea ga ce
CKbCsIBa U criefjoBaTenHo Tpsibea Aa 6bae nopbyaHa
crnopepn reomeTpuaTa Ha NOMeLLEHNETO.

HarpeBaTenHuat kaben/nognoxka He Tpsibea Aa npecuya unu aa ce
[OKOCBa [0 HarpeBaTenHu unu apyrvu kabenu, HUTO Aa ce nonara
BbpXY NOABWXKHU CbeanHeHus. CBbp3BalLmnAT kaben moxe aa 6bae
NoCTaBeH B 3alUMTHa Tpbba yYpes npecnyaHe Ha NOABUXKHMU
CbeVHEeHMS.

HarpesatenHuat kaben c Bpb3Ka MOXe fa ce 3afencraa camo
KoraTto e MOHTMpaH. Hukora He TpﬂﬁBa fa ce 3agelncTea kato 606mHa
nnn BbB Bb3ayLUHa cpeaa.

EnekTpuyeckoTo NoAoBO OTOMIeHUe He TpsiGBa Aa ce nonara rnog,
Mebenu 1 caHUTapHW NOMELLEHUs!, KOUTO CTOSIT HEMOCPEACTBEHO U
6e3 kpayeTa Ha nofa, 3a Aa ce n3berHe nperpsisaHe No BpeMe Ha
pabora.

benexkn 3a nnaHupaHe

PyHaameHTBHT TpsabBa Aa 6bae noaxoasuy 3a nonaraHe. Tpsibea B
YaCTHOCT Aa ce NpoBepsiT Nriockarta U sikocTTa My. Ako e
HeobxoAMMO, noanoyseHaTa nrow, Tpsbea Aa 6bae KoMneHcupaHa
WM NoAroTBeHa Mo ApYr HAYMH 32 MOHTaXa Ha cucTemara 3a
enekTpuyecko nogoso otonnexnne Uponor Comfort E. Mpeamn
nonaraHeTo Tpsbea Aa 6bAaT U3BECTHU M Cria3BaHW CbOTBETHUTE
CTaHZapTW 1 yKkasaHusl 3a nogoBaTa KOHCTPYKLWSI.

B cnyuait Ha HecbbniogaBaHe 1 HenpodgecMoHanHo NnaHupaxe un
MOHTaX rapaHLMOHHUST UCK r'you gaBHocT. [Mpu nnaHvpaHeTo
nosuuusiTa Ha HarpeBaTenHusi kaben unu nognoxkara,
TemnepaTypHUsi CEH30p 3a Nnojga v perynartopa 3a TeMmneparyparta B
nomeLleHneTo TpsibBa aa 6bae BbBeAeHa B CxemaTa Ha
KOHCTpyKUUsiTa. TpsibBa Aa ce B3eMe npeaBuz NOAPEXAAHETO Ha
cblUecTByBaLLOTO U 6GbaeLlo ob3aBexaaHe, kaTo CTosLWM Ha noaa
caHuTapHu 0bekTV unm rapaepodu u T.H.

MogroToBka Ha hyHOaAMeHTa

Enektpuyeckara cuctema 3a nogoeo otonnenne Uponor Comfort E
MOXe ia ce rnomara BbpXy BCUYKU MIOCKU, TBbPAM W TOMIOYCTONYUBM
noebpxHocTU. TonnousonauuaTa B nogda e 3agblkuTenHa, 3a aa ce
cBeae 40 MUHUMMYM 3ary6aTta Ha TonnmHa Hagony. dyHoamMeHTbT
Tps6Ba NbpBo Aa 6bae nouncTeH. Ako e HeobXxoaMMo, 13nonasaiiTe
NoaxoAsiia U3paBHMUTENHa 3amMaska Unu Apyr Mepku, 3a aa
ocurypute Heobxoaumara niocKOCT M NpunensaHe Ha Noanoxkara
KbM OTOMnMTEnHaTa cuctema. He ce fonycka AUpeKTHO NocTaesHe
BbPXY MIOCKOCTY OT AbPBECHM YacTULW UNW ObpBeHu nogose 6e3

OOMbAHUTENHW NOANoXKK 3a otaensHe. Cna3ssanTte WHCTPYKUNNTE Ha
npounssoanTena Ha NoKPUTUETO.

MoHTUpaHe Ha TepMoCTaT 3a NOMELLEHNS U
TemnepaTypeH CeH30op 3a noga

3a MOHTMpaHETO Ha KOHTporepa 3a cTanHa TemnepaTypa Ha
n3bpaHoTo MsCcTO TpsibBa Aa ce ocurypu NnpoAasaH Ha nasapa
KOHTaKT 3a CkpuT MoHTax ¢ 230 V npomeHnue Tok. OTTam TpsibBa Aa
6baaT NocTaBeHU B KaHan B CTeHaTa [0 3eMsTa ABe 3alUTHU TpboU
3a CTyAeHWsl NPOBOAHMK 1 kabena Ha TemnepaTypHUs CeH3op 3a
noga. 3awmTHaTa Tpbba 3a TeMnepaTypeH CeH3op 3a Nofa ChLLUO
TpsibBa fa 6bAe NocTaBeHa B U3paBHEH C MOBbPXHOCTTA Ha noda
KaHan Ao MSICTOTO Ha ceH3opa.

3abenexka

CTyOeHnaT NpoBOAHVIK Ha HarpesaTtenHus kaben/
noasoxka n kKabenbT Ha TeMnepaTypHUst CEH30p 3a noaa
He TpsbBa Aa 6bAaT MOHTMPaHK B e4Ha U Cblua
3awnTHa Tpuba.

AKO HAKONKO HarpeBaTtenHu kabena/noanoxku Tpsibea aa ce CBbpxat
naparnenHo ¢ perynartopa 3a Temneparypa B noMeLleHneTo, Tpsibea
[a ce MOHTMpa pasnpefenuTenHa KyTusa 3a CKpUT MOHTax. Tpsibea
[Aa ce MOHTMpa NpekbcBaY Ha octaTbyeH Tok (30 mA) 3a
ocurypsisaHe Ha npegnasuten. TpsGea aa ce cbbntogasat oTaenHuTe
MHCTPYKUMK 3a KOHTpOJiepa 3a CTaliHa Temneparypa.

NogoBu HACTUIKK

MpurogHocTTa Ha NOAOBMTE HACTMIIKW, U3MON3BaHN 3a
enekTpuYecknTe NOAOBM OTONNUTENHU cucTemu, Tpsibea ga Gbae
noTBbpAEHa OT CbOTBETHUA NponssoaunTen. OcBeH ToBa Tpsibea Aa
ce cnaseaT BCUYKM AOMbIHUTENHM creumdukauum Ha
npoussoauTens.

TonnonsonaunoHHW NOKPUTUS, KaTo nebenu knnumu, He ca
paspeLleHn B 30HaTa Ha eneKkTPrYecKoTo NoAOBO OTONMNEHNE, Tbi
Kato Te BOAAT A0 nperpsasaHe Uinn HatpynBaHe Ha TonfnHa.

BHumaHme!

B 30HaTa Ha MOHTMPaHOTO ENEKTPUYECKO NOLOBO
OTOMNIEHNE HE MOXE [a Ce NPaBsT OTBOPY B Noaa
(Hanp. 3a NocTaBsiHE HA OrpaHUYUTENM 3a BpaTy).

3.2 MoHTa) cTbNKa No CcTbhKa

1.

CpaBHeTe [OoCTaBeHUA Mmatepuan ¢ BallaTta NnopbyKa.

2. W3mepeTe M30MaUMoOHHOTO CLNPOTUBMEHME C TecTepa 3a
usonauus U HarpeBaTeNHOTO CbMPOTUBIIEHNE C OMMETBLPA, 3a
[a npoBepuTe NpefoCcTaBeHns HarpesaTeneH kaben/noanoxka.
BbBenete CTOMHOCTUTE B NPUMOXEHUS MPOTOKON 38 MOHTaX U
npepasaHe Ha Uponor Comfort E. CpaBHeTe cTOMHOCTUTE C
habpuyHNUTE CTOMHOCTM Mo nogpasbrpaHe.
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MoHTupalite 3awmTHUTE TPBOM, NpeBKNoYBaTens 3a
HenpekbCcBaeMo enekTposaxpaHsaHe (UP) u ako e Heobxoaumo,
pasnpegenuTenHaTa KyTusi 3a HenpeKkbLCBaemo
enekTposaxpaHsaHe (UP) B cTeHaTa. 3a CKPMTO NO3ULMOHMpaHe
Ha 3awwuTHaTa Tpbba Ha TeMnepaTypHUs CeH30p 3a noaa u
TeMmnepaTypHUsi CEH30p 3a nofa LieHTpanHo noA Asa
HarpeBaTernHu kabena Moxe CbLLO Aa ce Hanoxu MyHAAMEHTLT
fa ce Hapexe unu nonoxu. MocTaBeTe TeMnepaTypHUsi CEH30P
3a noga u kabena B 3awuTHaTa Tpbba Ha ceHsopa.

PasswuiiTe HarpesaTenHus kaben Uponor Comfort E n ro
MoMoXeTe ChINacHo MrnaHa 3a nosiaraHeTo, OCUrypsiBaiku
Hy)XHaTa AMCTaHuMA 3a nonaraHeTo. 3a 3akpersaHe KbM
noaroTBeHust yHOAaMEHT ce U3Mon3eaTt camo3arenBaluy NeHTu
n/vinu percu 3a nornarase.

HarpeBatennuat kaben/noanoxka He Tpsibea Aa ce npersbea,
npepsi3Ba UM No Apyr HauuH noBpexaa. HarpeeatenHusT
kaben/nognoxka He TpsibBa Aa npecuya unu Aa ce JOoKocBa [0
HarpeBaTenHu unv apyrv kabenu, HUTO Ja ce rnonara Bbpxy
MOABWXHWN CbeANHEHMSI.

MocTaBeTe HarpeBaTenHusa kaben/noanoxka Taka, Ye CeH3opbT
3a TemnepaTtypara Ha noga Aa ce Hamupa B LieHTbpa, noj ABa
HarpeBaTenHu kabena. MNocTaBeTe CTyAeHUS NPOBOAHMK Npes3
npegnasHata prﬁa BbB BrpageHarta npeBKnio4vBaTesrniHa KyTus
nnn BbB BrpageHaTta CbeaAunHnTenHara Kytua n MapKMpaﬁTe
Kpaviiata Ha kabenuTe Ha CbOTBETHUS HarpeBaTeneH kaben/
NoAJIoxKKa.

M3mepeTe oLle BeOHBbX M30NALMOHHOTO CbNPOTUBIEHNE U
HarpeBaTernHoOTO CbMNPOTUBIIEHNE Ha HarpeBaTenHus kaben.
BbBeneTe CTONHOCTUTE B MPUMOXEHUSI MPOTOKOS 32 MOHTaX U
npepasaHe Ha Uponor Comfort E.

Cnen ToBa NoApaBHABALLOTO CbeUHEHME, NMOAXOAALLIO 3a
nofoBaTa HacTUmKa, Moxe fa 6b/le MOHTMPAHO B CbOTBETCTBIE
C UBNCKBaHMATA U creumduKaLmumTe Ha CbOTBETHUS
npoussoauten. Crieq ToBa MOXe [1a ce NoCTaBy rnofosara
HacTurka.

Cnep nonaraHeTo Ha nogoBaTa HacTurIka ce U3BbpLUBa
OKOHYaTENTHUAT KOHTPON Ha U30MNaLMOHHOTO U HarpeBaTenHo
CbNPOTUBNEHNE Ha HarpesBaTenHus kaben/noanoxka. Bxeenete
CTOMHOCTUTE B NPUIIOXKEHUS MPOTOKOS 33 MOHTaX U NpefaBaHe
Ha Uponor Comfort E.

3a fa nonyuuTte rapaHuuaTa 3a npogykta Ha Uponor, Bcuykm
n3mepBaHus TpsibBa Aa 6baaT 4OKYMEHTMPaHWU B NMpoTokona 3a
MOHTax 1 npegasaHe Ha Uponor Comfort E. Tosn npotokon
TpsbBa fa 6Gbae NpUIoXeH KbM 3asiBkaTa 3a rapaHums.

CBbpxeTe CTyAeHWs NPOBOAHMK Ha HarpeBaTenHus kaben/
noasnioxka, KakTo U TeMnepaTypHUsi CEH30p 3a noaa, KbM
perynatopa 3a Temnepartypa B NOMELLEHUETO U [0 CBbPXETE
KbM 3axpaHBaHeTo ¢ 230 V. Cnassavite AONbIHUTENHOTO
PBKOBOACTBO 32 MOHTaX M eKCnroataums Ha perynatopa 3a
Temnepartypa B NOMELLEHNETO.
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Mpepynpe Hue!

Puck ot TokoB yaap! Enektpuyecko nogoso otonneHne
Uponor Comfort E pa6otu ¢ HanpexeHue 230 V
npomMeHnvB Tok. CBbp3BaHETO KbM 3axpaHBallaTta
Mpexa TpsbBa Aa ce U3BbpLLUBa Camo OT KBanuduumpat
nepcoHarn.

3.3 ETuket 3a 6e3onacHocCT

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Aticle Capacity W

Installation date Installer

3abenexka

To3u eTuket TpsibBa Aa ce npvkayy B 6ninsocT o
pasnpegenuTenHoTo Tabno.

3.4 BbBexaaHe B ekcrnnoarauus

M3BbpLUeTe (hyHKLMOHAMNEH TECT, KaTo BKMKOUUTE eNeKTpuYeckus
KOHTpOMep 3a CTaiiHa TemMnepaTtypa 1 U3BbpLUUTE XKenaHuTe
HaCTPOWIKU.

Cnep ToBa eneKkTpuyeckaTta otonnutenHata cuctemMa Mmoxe a 6bae
npeganeHa Ha KrnueHta nnu I'lOTpe6I/1TeJ'IF|. [HerHocTuTe no
npegasaHe BKMO4YBaT:

. nnaHa 3a MOHTax, Ha KOWTo ca oTbenssaHn 6posT n
NONOXEHUETO Ha OTAENHUS HarpeBaTeneH kaben/noanoxka
(BKMIOYMTENHO CLOTBETHUTE OTOMMUTENHN MOLLIHOCTH), KaKTO U
MECTOMNONOXEHNETO HA CbeANHUTENHUTE KyTUW, TEMNepaTypHUsi
CeH30p 3a nofa v perynaropa 3a Temneparypa B MOMELLEHNETO.

*  PbKOBOACTBOTO 3@ MOHTAX M €KCnroatauus, Kakto u
*  MpoToKONa 3a MOoHTax n npegasaHe Ha Uponor Comfort E.
JokymeHTUTe TpsibBa Aa 6bAaT CbxpaHsBaHW BHUMATENHO U Aa ca

OOCTBIMHM NO BCAKO BpeMe, 3a a MOXe fa ce npecb3faje
MECTOMNOJIOKEHUNETO Ha OTAENTHUTE HarpeBaTenHu kabenun/noanoxku.

BHumaHme!

B 30HaTa Ha MOHTMPaHOTO ENEKTPUYECKO NOLOBO
OTOMNIEHNE HE MOXE [a Ce NPaBsT OTBOpY B Noaa
(Hanp. 3a NoCTaBsiHE HA OrpaHUYUTENM 3a BpaTw).




4 NMpoTOKON 3a MOHTaX U NpeaaBaHe Ha
Uponor Comfort E

3a ga nonyunTe rapaHumsita 3a npogykta Ha Uponor, Bcudky n3aMepBaHusi Tpsibea Aa 6b4aT AOKyMEeHTMpaHu B NPOTOKOMa 3a MOHTaX M NpeaaBaHe Ha
Uponor Comfort E. To3n npoTokon TpsibBa Aa 6bAe NPUINOXeH KbM 3asBKaTa 3a rapaHuusi.

CmpoumeneH npoekm/adpec

Crieyuanucm 3a MOHmMax u cebp3saHe ¢ 230 V

Baneneme emukemume Ha npodykmume myk 3aneneme emukemume Ha npodykmume myK

CpaBHeTe CTOMHOCTUTE, BbBEAEHN B Tabnuvuarta no-gony, ¢ pabpuyHuTe CTOMHOCTM Mo nogpasbrpaHe cbrnacHo Tabnuuara
+JaHHKU 3a au3anHa“

U3mepBaHuA Ha Mpeau noctaBsiHe Ha Cnep nocTtaBsiHe Ha Harp. kaben/ Cnea nonaraHe Ha HacTunkara
CBLNPOTUBIIEHMETO M U3oNauMaTa HarpeBaTenHus kaben/nmognoxka noAn./ npeau nonaraHe Ha
HacTunkara
Crtasa Ne ApT. Ne Ha Harp. C-Hue Ha Harp. C-Hue Ha C-Hue Ha Harp. C-Hue Ha C-Hue Ha Harp. C-Hue Ha
kaben/ kaben/ nsonauusta?  kaben/ n3sonaumaTta ?  kaben/ nsonauusTa 2
noAnoxkKa nognoxka’ (Q) (MQ) nognoxka' (Q) (MQ) nognoxka' (Q) (MQ)

1) donyecmumo omkrnoHeHue om -5% 8o +10%
2) MuHumarnHo ceripomueneHue Ha uzonayusima 10 MQ
EJ'IeKTpI/IHeCKOTO NnoaoBO oTonneHne UpOﬂOI’ Comfort E e I'IpO(beCVIOHaJ'IHO MHCTanmMpaHo B CbOTBETCTBME C MHCTPYKUNNTE Ha

NPOn3BOAMTENS, CBBbP3aHO € KbM 3axpaHBalla mpexa 230 V u e npegageHo HanbiHO d)yHKLIMOHaJ'IHO CbC cnegHuTe
OOKYMEHTU:

D PbKOBOACTBO 32 MOHTaX M ekcnioataums D CHUMKM OT MOHTaxa

D MnaH/cxemun Ha MOHTaxa D [MpoTokon 3a MoHTax 1 npegaBaHe Ha Uponor Comfort E

MecmononoxeHue, dama lModnuc Ha usnbnHUmMern/keanuguyupaH enekmpomexHUK rno
MOHMaxa

Mecmonionoxexue, dama lModnuc Ha knueHmM/co6cmeeHuK Ha cepada
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Uponor Comfort E heating cable

Montazni prirucka

1 Dulezita upozornéni tykajici se
zamysSleného zpusobu pouziti,
bezpecnosti a zaruc¢nich podminek

1.1 Zamysleny zpUsob pouziti

Uponor Comfort E je systém elektrického podlahového vytapéni
pouzivany k Fizeni pokojové teploty a vytapéni mistnosti

v uzavienych budovach. Montaz probiha podle technologickych
zvyklosti a pfisluSnych nafizeni; je realizovana na vhodny nosny
podklad a pod podlahovou krytinu schvalenou pfisluSnym vyrobcem.
Produkt neni ur€en pro zadné jiné pouziti a pokud k nému dojde,
zanika tim zaruka poskytovana vyrobcem.

1.2 Dulezité bezpecCnostni pokyny
k montazi

Tento produkt mohou pouzivat déti od 8 let a osoby s
omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi
schopnostmi nebo nedostateénymi zkusenostmi a znalostmi,
pokud jsou pod dohledem nebo pokud dostaly instruktaz
ohledné pouzivani produktu bezpeénym zplisobem a byly
seznameny s moznymi riziky a nebezpecim.

Déti si s vyrobkem nesmi hrat.

Citéni ani uzivatelskou Gdrzbu nesmi provadét déti bez
dozoru.

Napajeci kabel nelze vyménit. Pokud je kabel poskozen,
produkt je nepouzitelny a mél by ze zlikvidovat.

V blizkosti rozvadéce by mél byt nalepen Stitek, na kterém
bude uvedeno umisténi topnych téles.

Bezpecnostni pokyny

. Elektrické podlahové vytapéni Ize provozovat pouze v kombinaci
s termostatem pro regulaci pokojové teploty s pfipojenym
senzorem teploty podlahy.

. Elektrické podlahové vytapéni Ize zapoijit pouze prostfednictvim
bézné elektrické pFipojky do elektrické rozvodné sité o napéti
230 V. PFivod je tfeba osadit proudovym chrani¢em
s diferencialni ochranou pfi 30 mA.

. PFi pokladani elektrického podlahového vytapéni je nutno
dodrzet minimalni vzdalenost 60 mm od jakychkoli vodivych
soucasti konstrukce budovy (napf. vodovodni potrubi).

. Elektrické podlahové vytapéni nelze pokladat pod nabytek
a sanitarni zafizeni, pokud takovy mobiliar stoji celou podstavou
pfimo na podlaze (tj. bez nohou), aby pfi jeho provozu
nedochazelo k prehfivani.

»  Objimky pro pfipojeni topného kabelu a vodi¢e chladu nesmi byt
vystaveny tahu.

+  Topné kabely nesmi prochazet dilataénimi sparami, ani skrz
izola¢ni vrstvu €i material nebo za nimi.

« V pfipadé topnych kabell nesmi byt pfekro¢en minimalni
polomér ohybu 30 mm.

*  Topné kabely/rohoze nesmi byt deformovany, preruseny ani
jinak poSkozeny.

»  Topné kabely/rohoze se nesmi kfizit s topnymi ani Zadnymi
jinymi kabely (ani se jich dotykat), ani nesmi byt vedeny pres
dilatacni spary.

*  Je-li v mistnosti instalovano nékolik prvku elektrického
podlahového vytapéni, mohou byt k siti zapojeny vyhradné
paralelné. Nikdy je nezapojujte sériovée.

. PFi pokladce je tfeba v mistnosti udrzovat teplotu pfinejmensim
5°C.

Vystraha!

Riziko Urazu elektrickym proudem! Provoz systému
elektrického podlahového vytapéni Uponor Comfort E
vyzaduje stfidavé napéti 230 V. Zapojeni do rozvodné
sité musi provadét pouze kvalifikovany pracovnik.

1.3 Prohlaseni o zarucCnich
podminkach pro elektricke
podlahové vytapéni Comfort E

Jak byt bez obav — pfijeti prohlaseni
o zarucnich podminkach spolecnosti Uponor

Vyuzijte moznosti ziskat pro vas stavebni projekt az desetiletou
zaruku na pouzité elektrické podlahové vytapéni Uponor Comfort E.

Zakladem prohlaseni o zaru¢nich podminkach spole¢nosti Uponor je
potvrzeni skute¢nosti, ze vSechny produkty znacky Uponor byly
instalovany specializovanym odbornikem, podle pfislusnych pokynu
k montazi a v souladu s platnymi pravnimi pfedpisy, nafizenimi

a zavedenymi technologickymi zvyklostmi.

S prohlasenim o zaruénich podminkach
spole¢nosti Uponor je to snadné

«  Jste montazni odbornik a proved! jste montaz odpovidajiciho
vytapéciho systému Uponor, pro ktery ma byt vydano prohlaseni
o zaru¢nich podminkach spole¢nosti Uponor.

*  Od montaze produktli ubéhly maximalné 3 mésice.

*  Vyplite formulaf ,Instalaéni a pfedavaci protokol Uponor
Comfort E*, ktery je k dispozici v této instalaéni pfirucce, oznacte
razitkem spolecnosti a podpisem kompetentni osoby.

. Naskenujte podepsany protokol a po$lete na e-mail spole¢nosti
Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).
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Originalni prohlaseni o zaruénich podminkach spole¢nosti
Uponor obdrzite do nékolika pracovnich dni.

Jsou-li produkty Uponor v ramci jedné instalace kombinovany &i
smiseny s né&jakymi produkty treti strany, nemuze byt Prohlaseni
o zarucnich podminkach spole¢nosti Uponor vydano a ztraci
platnost také zpétné.
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2 Popis systemu, topny kabel Uponor

Comfort E

2.1 Podlahova konstrukce

2.2 Technické specifikace

(p‘ﬂ’kl ad ) Popis Hodnota
- Jmenovité napéti 230V, stfidavy proud
Jmenovity vykon 13 W/m
Jisti¢ s charakteristikou C " Maximalné 16 A
Izola¢ni odpor 4.000 MQ
Minimalni polomér ohybu 30 mm
Minimalni montazni vzdalenost 60 mm
c Maximalni provozni teplota +90 °C
) . . o . e, o Minimalni montazni vzdalenost +5°C
o °.',.°;. ' . ol ,.g’,.’ et PFigny profil vodivé &asti 3x0,75 mm?
pfipojovaciho kabelu
. ““ Délka pfipojovaciho kabelu 40m
T T T T T Schvaleni CE, EAC
Ny % ’ % v LT ’mm 1) Je-li k pojistkové skiini pipojeno nékolik topnych kabeli/rohoZi,

A Pojivova vrstva dlazdic a dlazdice

B Topny kabel Uponor Comfort E upevnény lepici paskou nebo

pomoci listy

C Volitelné: podkladovy natér, plnivo
D Senzor teploty podlahy v chrani¢ce
E Mazanina

F Izolagni vrstva

G Nosna spodni vrstva (napf. beton)

2.3 Technicke parametry

proudu na 16 A.

Ce AL

POZNAMKA!

plati pro vsechny dohromady omezeni maximalniho celkového

Termostatem Uponor mizZe prochazet 16 A. Lze k nému
tedy pfipojit jakoukoli kombinaci kabelu ¢&i rohozi, pokud
vznikla celkova zatéz neprekroci tuto hodnotu.

Typ topného Tepelny pfikon Q Délka topného Odpor topného Montazni vzdalenosti a specificky tepelny prikon

kabelu (W) kabelu L (m) kabelu ' (Q) clc 6 cm, clc 10 cm, clc 15 cm,
q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/m? q ~ 83 W/im?
Vytapéna plocha A (m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 2,5 3,8

460 460 37 115 2,2 3,7 55

700 700 54 76 3,2 54 8,1

930 930 75 57 4,5 7,5 11,2

1100 1100 87 48 52 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Odchylka -5 az +10 %

2.4 Odmitnuti odpovédnosti

Spole¢nost Uponor si vyhrazuje pravo bez pfedchoziho upozornéni
ménit specifikace pouzitych sou€astek v souladu se svou vnitfni

politikou neustalého zlepSovani a vyvoje.
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2.5 Informace o produktu tykajici se nafizeni Komise (EU) 2015/1188

Pozadavky na informace pro elektricka lokalni topidla

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Polozka Symbol Hodnota Polozka T-87IF T-86 T-85
Tepelny vykon Pouze u akumulaénich elektrickych lokalnich topidel: typ pfijmu
tepla (vyberte jeden)
Jmenovity tepelny vykon  Pom 0,16 - 1,92 kW Ruéni fizeni akumulace tepla s integrovanym  No No No
termostatem
Minimalni tepelny vykon P, N.A. kW Ruéni fizeni akumulace tepla se zpétnou No No No
(orientacni) vazbou informujici o teploté v mistnosti a/nebo
venkovni teploté
Maximalni trvaly tepelny Py ¢ 0,16 - 1,92 kW Elektronické fizeni akumulace tepla se No No No
vykon zpétnou vazbou informujici o teploté v
mistnosti a/nebo venkovni teploté
Spotieba pomocné elektrické T-87IF T-86 T-85 Vydej tepla s ventilatorem No No No
energie
PFi jmenovitém tepelném el .. <0,001 <0,001 <0,001 kW Typ vydeje tepla / regulace teploty v mistnosti (vyberte jeden)
vykonu
PFi minimalnim tepelném el ., <0,001 <0,001 <0,0001 kW Jeden stuperi tepelného vykonu bez regulace  No No No
vykonu teploty v mistnosti
V pohotovostnim rezimu el <0,001 <0,001 <0,001 kW Dva nebo vice ruénich stupn, bez regulace No No No
teploty v mistnosti
S mechanickym termostatem pro regulaci No No No
teploty v mistnosti
S elektronickou regulaci teploty v mistnosti No No No
Elektronicka regulace teploty v mistnosti s No No No
dennim ¢asovacem
Elektronicka regulace teploty v mistnosti s Yes Yes Yes"
tydennim ¢asovacem
DalSi moznosti regulace (je mozné vybrat vice moznosti)
Regulace teploty v mistnosti s detekci No No No
pritomnosti osob
Regulace teploty v mistnosti s detekci No No Yes 2
otevieného okna
S dalkovym ovladanim No No No
S adaptivné fizenym spousténim Yes Yes No
S omezenim doby &innosti Yes No Yes
S ¢ernym kulovym ¢idlem No No No

Uponor GmbH — Industriestr. 56 — 97437 Hassfurt — www.uponor.com

1. S externim tydennim ¢asovacem pfipojenym na pokojovy
termostat (na strané)

2. S externi detekci otevienych oken (na strané)

Soulad nafizenim EU 2015/1188 pouze s definovanym regulatorem

teploty s popisovanou funkénosti
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3 Montaz a uvedeni do provozu

3.1 Pokyny k montazi

Obecné informace

POZNAMKA!

Topné kabely/rohoze nesmi byt zkracovany, a musi byt
proto objednavany s ohledem na celkovou geometrii
mistnosti.

Topny kabel/rohoz se nesmi kFizit s topnymi ani zadnymi jinymi
kabely (ani se jich dotykat), ani nesmi byt vedeny pfes dilatacni
spary. Pripojovaci kabel mlze byt pies dilatacni spary veden pouze
v chranicce.

Topny kabel s pfipojkou muze byt provozovan az po instalaci. Nikdy
nesmi byt provozovan jako civka nebo v okolnim vzduchu.

Elektrické podlahové vytapéni nelze pokladat pod nabytek a sanitarni
zafizeni, pokud takovy mobiliaf stoji celou podstavou pfimo na
podlaze (tj. bez nohou), aby pfi jeho provozu nedochazelo

k prehfivani.

Poznamky k planovani

Podklad musi byt zplsobily pro pokladku. Zvlasté je tfeba
zkontrolovat vodorovnost horni plochy a jeji pevnost. V pfipadé
potfeby je pfed montazi systému elektrického podlahového vytapéni
Uponor Comfort E nutno vyrovnat vady podkladu nebo podklad
pfipravit jinak. Pfed vlastni pokladkou je nutno prostudovat pfislusné
standardy a pokyny pro konstrukci podlah a provést ji v souladu

S nimi.

V pfipadé nedbalého a neprofesionalniho planovani a provedeni
montaZze zanika zaruéni narok. V prubéhu planovani by méla byt do
konstrukénich vykres( zanesena poloha topnych kabeld/rohozi,
senzoru teploty podlahy a termostatu pro regulaci teploty v mistnosti.
Musi byt zohlednéno také pudorysné rozvrzeni stavajiciho

a budouciho nabytku, jakym jsou skfiné stojici na podlaze, sanitarni
zafizeni, skfiné apod.

Pfiprava podkladoveé spodni vrstvy

Elektrické podlahového vytapéni systému Uponor Comfort E Ize
pokladat na jakykoli plochy, pevny a tepelné odolny povrch. Tepelna
izolace podlahy je nezbytnym pfedpokladem minimalizace tepelnych
ztrat do podkladu. Nosna spodni vrstva musi byt nejprve ocisténa.
V pfipadé potfeby pouZijte vhodnou vyrovnavaci stérku ¢i jiné
prostfedky a zajistéte tak vodorovnost a pfilnavost podkladu, coz je
predpoklad montaze systému. Pfima pokladka na drevotfisku Ci
dfevéné podlahy neni povolena bez pouziti dalSich oddélovacich
rohozi. Dodrzujte pokyny vyrobce podlahové krytiny.

Montaz pokojového termostatu a senzoru
teploty podlahy

Osazeni termostatu pro regulaci teploty v mistnosti vyzaduje

na misté zapusténou zasuvku zdroje stfidavého napéti 230 V. Od
jejiho umisténi musi byt v délce stény az k podlaze vedeny dvé
chranicky pro studeny vodi¢ a kabel senzoru teploty podlahy.
Chranicka vedouci k senzoru teploty podlahy musi byt instalovana
také do podlahy a zapusténa tak, aby jeji svrchni strana byla na
stejné drovni s umisténim senzoru.

POZNAMKA!

Studeny vodi¢ topného kabelu/rohoze a kabel senzoru
teploty podlahy nesmi vést stejnou chranic¢kou!

Pokud ma byt k jednomu termostatu pro regulaci teploty v mistnosti
paralelné pfipojeno nékolik topnych kabelt/rohozi, musi byt za timto
Ucelem nejprve instalovana zapusténa svorkova skfrinka. Pro jiSténi
je tfeba osadit diferencialni proudovy chrani¢ (30 mA). V pfipadé
termostatu pro regulaci teploty v mistnosti musi byt postupovano
podle zvlastnich pokyna.

Podlahové krytiny

Vhodnost podlahovych krytin pro pouziti v kombinaci se systémy
elektrického podlahového vytapéni musi byt potvrzena pfislusnym
vyrobcem. Navic musi byt bran ohled na jakékoli dalSi specifikace
uréené vyrobcem.

V mistech s elektrickym podlahovym vytapénim nelze pokladat silné
koberce ani jiné podobné materialy s vysokym stupném tepelné
izolace, nebot by mohlo dojit k pfehfati nebo k nezadouci tepelné
akumulaci.

Upozornéni!

V blizkosti instalovaného elektrického podlahového
vytapéni nesmi byt zadné otvory v podlaze (napf. otvory
pro gumové zarazky dvefi).

3.2 Montaz krok za krokem

1

Dodany material porovnejte s objednavkou.

2. U dodanych topnych kabelt/rohozi zméfte izolaéni odpor
zkou$eckou izolace a tepelny odpor pomoci ohmmetru. Zaneste
hodnoty do montazniho a prfedavaciho protokolu systému
Uponor Comfort E. Srovnejte naméfené hodnoty s vychozimi
hodnotami vyrobce.
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3. Instalujte do zdi chranicky, horni rozvodnou skfifi a v pfipadé
potreby také horni svorkovou skfifiku. Pfi instalaci zapusténé
chranic¢ky senzoru a vlastniho senzoru teploty podlahy stfedem
pod dva topné kabely miize byt nutné odsekat ¢i zarovnat
spodni podkladovou vrstvu. Vlozte senzor teploty podlahy a jeho
kabel do chranicky.

Rozvinte topny kabel Uponor Comfort E a poloZte jej podle planu
pokladky v uréené vzdalenosti. K pfichyceni k pfipravené
podkladové spodni vrstvé se pouzivaji ukladaci listy a/nebo
lepici paska.

Topné kabely/rohoze nesmi byt deformovany, preruseny ani
jinak poskozeny. Topny kabel/rohoZ se nesmi kfizit s topnymi ani
z&dnymi jinymi kabely (ani se jich dotykat), ani nesmi byt vedeny
pres dilatacni spary.

Umistéte topné kabely/rohoze tak, aby se senzor teploty podlahy
nachazel uprostfed mezi dvéma topnymi kabely. Protahnéte
studeny vodi¢ chranic¢kou do zapusténé rozvodné skfiné nebo
do zapusténé svorkové skfirkky a oznacte konce kabell
pfisluSného topného kabelu/rohoze.

4. Zmeéfte jesté jednou izolani a tepelny odpor topného kabelu.
Zaneste hodnoty do montazniho a pfedavaciho protokolu
systému Uponor Comfort E.

5. Nasledné muze byt podle potieby pouzita vhodna vyrovnavaci
stérka podle specifikace konkrétniho vyrobce. Poté je mozné
provést pokladku podlahové krytiny.

6. Po polozeni podlahové krytiny musi byt provedena posledni
kontrola izolace topnych kabelG/rohoZi a jejich odporu. Zaneste
hodnoty do montazniho a pfedavaciho protokolu systému
Uponor Comfort E.

Aby bylo mozné uplatnit produktovou zaruku spoleénosti
Uponor, musi byt vSechny naméfené hodnoty zdokumentovany
v montaznim a pfedavacim protokolu systému Uponor
Comfort E. Tento protokol musi byt pfipojen k pfipadné
reklamacni zadosti.

7. Pripojte studeny vodi¢ topnych kabell/rohozi a senzor teploty
podlahy k termostatu pro regulaci teploty v mistnosti a nasledné
ke zdroji napéti 230 V. Postupujte podle dalSich montaznich
a provoznich pokynl k termostatu pro regulaci teploty
v mistnosti.

Vystraha!

Riziko Urazu elektrickym proudem! Provoz systému
elektrického podlahového vytapéni Uponor Comfort E
vyzaduje stfidavé napéti 230 V. Zapojeni do rozvodné
sité musi provadét pouze kvalifikovany pracovnik.

3.3 Bezpecnostni Stitek

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable _

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity

Installation date Installer
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POZNAMKA!

Tento Stitek musi byt nalepen v blizkosti rozvadéce.

3.4 Uvedeni do provozu

Otestujte funk&nost zapnutim termostatu pro regulaci teploty
v mistnosti a provedte pozadovana nastaveni.

Nasledné je mozné predat elektricky vytapéci systém do uzivani

klientovi, popf. jinému uzivateli. Pfedavané polozky zahrnuji:

. plan instalace, na kterém je uveden pocet jednotlivych topnych
kabelG/rohozi a jejich pozice (vEetné pfislusného tepelného
pfikonu), stejné jako poloha svorkovych skfinék, senzor teploty
podlahy a termostat pro regulaci teploty v mistnosti,

. navod k instalaci a obsluze, jakoz i

. montazni a predavaci protokol systému Uponor Comfort E.

Dokumenty musi byt peclivé uskladnény a neustale k dispozici, aby

bylo mozné snadno zjistit umisténi jednotlivych topnych kabelt/
rohozi.

A

Upozornéni!

V blizkosti instalovaného elektrického podlahového
vytapéni nesmi byt zadné otvory v podlaze (napf. otvory
pro gumoveé zarazky dveri).




4 Montazni a predavaci protokol systému
Uponor Comfort E

Aby bylo mozné uplatnit produktovou zaruku spole¢nosti Uponor, musi byt véechny naméfené hodnoty zdokumentovany v montaznim a pfedavacim
protokolu systému Uponor Comfort E. Tento protokol musi byt pfipojen k pfipadné reklamaéni zadosti.

Stavebni projekt / adresa

Specialista na montaz a zapojeni s napétim 230 V

Do tohoto ramec¢ku nalepte produktové oznaceni

Do tohoto ramecku nalepte produktové oznaceni

Porovnejte hodnoty v nasledujici tabulce s vychozimi hodnotami tovarniho nastaveni uvedenymi v tabulce ,Technické

parametry®.

Namérené hodnoty odporu
a izolace

Cislo Identifikaéni
mistnosti / cislo topného
uréeni kabelu/rohoze

1) Odchylka -5 az +10 %
2) Minimaini izolacni odpor 10 MQ

Pred polozenim topnych kabell/
rohozi

Odpor topného Izolaéni odpor
kabelu/rohoze" 2(MQ)
Q)

Po polozeni topnych kabeld/
rohozi / pred polozenim
podlahové krytiny

Odpor topného
kabelu/rohoze"

Q)

Izolaéni odpor
AMQ)

Po polozeni podlahové krytiny

Odpor topného Izolaéni odpor
kabelu/rohoze" 2(MQ)
Q)

Systém elektrického podlahového vytapéni Uponor Comfort E byl v souladu s pokyny vyrobce profesionalné nainstalovan,
pfipojen k rozvodné siti s napétim 230 V a pIné funkéni spolu s nasledujicimi dokumenty pfedan zakaznikovi:

Navod k instalaci a obsluze

[]

Plan/vykres instalace

[]

[]
[]

Fotografie instalace

Montazni a pfedavaci protokol systému Uponor Comfort E

Misto, datum Certifikovany dodavatel / kvalifikovany montér elektrickych
zarizeni
Misto, datum Zakaznik / vlastnik budovy
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Uponor Comfort E heating cable

Paigaldusjuhend

1 Olulised markused ettenahtud kasutuse ja

garantii kohta

1.1 Ettenahtud kasutus

Uponor Comfort E on elektriline pdrandkittesiisteem, mida
kasutatakse hoonete siseruumide kitmiseks. Paigaldatakse kehtivate
tehniliste eeskirjade kohaselt tootja heaks kiidetud alusp&randatele.
Mis tahes muu kasutus pole ette nahtud ja tihistab tootmisgarantii.

1.2 Tahtsad ohutusjuhised
paigaldamiseks

Lapsed alates 8. eluaastast ning piiratud fldsiliste,
sensoorsete voi vaimsete viimetega voi vajalike kogemuste
ja teadmisteta isikud tohivad seadet kasutada ainult
jarelevalve all voi parast seda, kui neid on dpetatud seadet
ohutult kasutama ja nad mdistavad seadme kasutamisega
kaasnevaid ohte.

Lapsed ei tohi tootega méngida.

Lapsed ei tohi teha puhastus- ja hooldustoéid ilma
jarelevalveta.

Toitejuhet ei saa asendada. Kui juhe on vigastatud, tuleks
toode maha kanda.

Margis tuleb kinnitada jaotuskarbi kérvale ja see peab
sisaldama kutteseadete asukohti.

Ohutusjuhised

. Elektrilist pdrandkitet voib kasutada ainult kombinatsioonis
ruumitemperatuuri regulaatoriga, mis ihendatakse pdranda
temperatuuri regulaatoriga.

. Elektrilist pérandkutet voib thendada tihenduspesa kaudu ainult
230 V vooluvdrku. Paigaldada tuleb rikkevoolukaitseldliti
rakendusvooluga 30 mA

»  Elektrilise porandkitte paigaldamisel tuleb tagada vahemalt 60
mm kaugus hoone voolujuhtivatest osadest (nt veetorudest).

. Elektrilist pérandmatti ei tohi paigaldada moobli ja
sanitaarseadmete alla, mis paiknevad ilma jalgadeta vahetult
pdrandal, sest muidu vdivad need lle kuumeneda.

+  Kitte- ja kiilma kaabli Ghendus ei tohi jaada tdombe alla.

. Kuttekaableid ei tohi viia Iabi paisumisvuukide ja isolatsiooni voi
isoleerimismaterjali tagant.

. Kuttekaablite painderaadius peab olema vahemalt 30 mm.

. Kuttekaablit/-matti ei tohi paigaldamise ajal vaanata, lahti votta
ega muul viisil kahjustada.

. Kuttekaablid/-matid ei tohi ristuda voi kokku puutuda teiste
kittekaablite voi muude kaablitega ega olla paigaldatud Ule
nihkevuukide.

. Kui ruumi paigaldatakse mitu elektrilise pérandkiitte elementi,
tuleb need ihendada vooluvérku paralleelselt. Mitte ihendada
jadamisi!

. Paigaldamisel peab temperatuur olema vahemalt 5°C.

1.3 Uponori garantiideklaratsioon
Comfort E elektrilisele
porandkuttele

Elektrildogioht! Uponori Comfort E e__IektriIine porandkiite
t66tab vahelduvvoolupingel 230 V. Uhendused
vooluvorku tohib teha ainult kvalifitseeritud isik.

Tundke end turvaliselt — kuidas saada Uponori
garantiideklaratsiooni

Kasutage véimalust saada oma Uponori Comfort E elektrilisele
porandkittematile 10-aastane garantii.

Uponori garantiideklaratsioon pdhineb kinnitusel, et kdik Uponori
tooted on paigaldanud paigaldusspetsialist kooskdlas asjakohaste
paigaldusjuhiste, asjakohaste seaduste, maaruste ja tehniliste
eeskirjadega.

Lihtne tee Uponori garantiideklaratsioonini

*  Olete paigaldusspetsialistina paigaldanud sobiva Uponori
susteemi, mille kohta antakse valja Uponori
garantiideklaratsioon.

«  Tooted paigaldati mitte Ule 3 kuu tagasi.

«  Taitke ,Uponor Comfort E paigaldus- ja Gleandmisprotokoll” mille
leiate paigaldusjuhendist ja allkirjastage see paigaldusettevétte
poolt templi ja allkirjaga.

«  Skaneerige allkirjastatud protokoll ja saatke see e-postiga
(warranty.comfort-e@uponor.com).

. Méne péaeva parast saate Uponori garantiideklaratsiooni
originaali.

. Kui Uponori toodete kiilge vdi juurde lisatakse paigaldamise
kaigus kolmanda osapoole tooteid, ei anta Uponori
garantiideklaratsiooni valja voi kaotab see tagasiulatuvalt
kehtivuse.
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2 Susteemi kirjeldus: Uponor Comfort E

kuttekaabel

2.1 Péranda ehitus (naide)

2.2 Tehnilised andmed

Kirjeldus vaartus
Nimipinge 230V, vahelduvvool
Nimivéimsus 13 W/m
Kaitseluliti C-parameetritega " Max 16 A
Isolatsiooni takistus 4.000 MQ
Min painderaadius 30 mm
= o Min paigalduskaugus 60 mm
IR .‘,. X .: . '.o °,8%9 2,¢ Max tdétemperatuur +90 °C
Sie st cv L tietetaterte’t Min paigalduskaugus +5°C
. ““ Elektritihenduskaabli ristiGige 3x 0,75 mm?
- - Uhenduskaabli pikkus 4,0m
7/ 7/ 7/ 7/ 7/ 7/ 7/ Ve 7/ Ve
S S S S Gl 0 Kinnitused CE, EAC
= = = 1) Kui kaitsmekarbiga iihendatakse mitu kiittekaablit/-matti, on
kaablite/mattide kogu (ihendusvoolu tugevus piiratud max 16 A-ni.
A Plaadiliim plaatidega
B Uponor Comfort E kittekaabel kinnitusteibi voi kinnititega c E E H[
C Lisavalik: alusvarv, taitematerijal
D Pérandaandur kaitsetorus MARKUS!
E Pindkiht Uponori termostaat lillitab 16 A. Uhendada saab mis
F Isolatsioonikiht tahes mattide vs')i"juhtmete kqmbinatsiooni, kuni
kogukoormus ei Uleta seda vaartust.
G Koormust kandev aluspind (nt betoon)
2.3 Projekteerimisandmed
Kiittekaabli tiilip  Kiittevoimsus Q Kuttekaabli Kiittekaabli Paigalduskaugused ja konkreetsed kiittevoimsused
W) pikkus L (m) takistus ' (Q) clc (telgede vahe) clc (telgede vahe) clc (telgede vahe)
6 cm, 10 cm, 15 cm,
q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/im? q ~ 83 W/m?
Paigaldatav kitteala A (m?)
150 150 13 353 0,8 1,3 1,9
300 300 25 176 1,5 2,5 3,8
460 460 37 115 2,2 3,7 55
700 700 54 76 3,2 54 8,1
930 930 75 57 4,5 7,5 11,2
1100 1100 87 48 5,2 8,7 13,0
1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6
1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Tolerants -5% kuni +10%

2.4 Vastutusest lahtiutlemine

Uponor jatab endale diguse teha kasutatavate komponentide
spetsifikatsioonis Uponori pideva tdiendamise ja arenduse poliitikast
lahtuvaid muudatusi iima etteteatamiseta.
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2.5 Tootekirjeldus seoses komisjoni maarusega (EL) 2015/1188

Teabega seotud nduded kohalike elektriliste ruumikutteseadmete kohta

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Toode Siimbol vaartus Toode T-87IF T-86 T-85
Soojusvéimsus Sissetuleva soojuse liik, liksnes elektriliste soojust salvestavate
kohtkiitteseadmete puhul (valige iiks)
Nimisoojusvdimsus Prom 0,16 - 1,92 kW Soojushulga kasijuhtseadis sisseehitatud No No No
termostaadiga
Minimaalne Pmin N.A. kW Soojushulga kasijuhtseadis toa- ja/voi No No No
soojusvdimsus valistemperatuuri tagasisidega
(soovituslik)
Maksimaalne pidev Prax. ¢ 0,16 - 1,92 kW Elektrooniline soojushulga juhtseadis toa- No No No
soojusvdimsus jalvoi valistemperatuuri tagasisidega
Lisaelektritarbimine T-87IF T-86 T-85 Ventilaatoriga muudetav soojusvdimsus No No No
Nimisoojusvdimsusel €lmax <0,001 <0,001 <0,001 kW Soojusvdimsuse/toatemperatuuri seadistamise viis (valige iiks)
Minimaalsel €lin <0,001 <0,001 <0,001 kW Uheastmelise soojusvdimsusega ja No No No
soojusvdimsusel toatemperatuuri seadistamise véimaluseta
Ootereziimis elga <0,001 <0,001 <0,001 kW Kahe v&i enama kasitsi valitava astmega, No No No
toatemperatuuri seadistamise véimaluseta
Toatemperatuuri seadistamine mehaanilise No No No
termostaadiga
Toatemperatuuri elektroonilise seadistamisega No No No
Toatemperatuuri elektroonilise seadistamise ja No No No

O06paevataimeriga

Toatemperatuuri elektroonilise seadistamise ja Yes Yes Yes"
nadalataimeriga

Muud juhtimisvéimalused (mitu valikut lubatud)

Toatemperatuuri seadistamine koos ruumis No No No
viibimise avastamisega

Toatemperatuuri seadistamine koos avatud No No Yes 2
akna avastamisega

Kauguse reguleerimise valikuga No No No
Kohaneva kaivitusjuhtimisega Yes Yes No
To06ajapiiranguga Yes No Yes
Musta lambiga anduriga No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. Ruumitermostaadiga lihendatud vélise néddalataimeriga (kiiljel)
2. \Vilise avatud akna tuvastajaga (kdiljel)

Vastavus EL 2015/1188-ga ainult kirjeldatud funktsionaalsusega
maaratud temperatuuriregulaatori korral.
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3 Paigaldus ja kasutuselevott

3.1 Paigaldusjuhisaed

Uldine teave

MARKUS!

Kuttekaablit/-matti ei tohi lihendada, mistdttu tuleb see
tellida ruumi geomeetria jargi.

Kuttekaabel/-matt ei tohi ristuda voi kokku puutuda teiste
kittekaablite vdi muude kaablitega ega olla paigaldatud Ule
nihkevuukide. Uhenduskaablid véib nihkevuukide iletamisel
paigaldada kaitsetorusse.

Uhendusega kiittekaabel tohib téoétada vaid siis, kui see on
paigaldatud. Seda ei tohi kunagi kasutada kuttespiraalina vdi vabas
6hus.

Elektrilist pérandmatti ei tohi paigaldada méobli ja sanitaarseadmete
alla, mis paiknevad ilma jalgadeta vahetult pdrandal, sest muidu
voivad need lle kuumeneda.

Markused planeerimise kohta

Aluspind peab olema paigaldamiseks sobiv. Eriti tuleb kontrollida
selle tasasust ja tugevust. Vajaduse korral tuleb aluspind korda teha
voi muul viisil Uponori Comfort E elektrilise pdrandkiittestisteemi
paigaldamiseks ette valmistada. Enne paigaldamist tuleb teada ja
taita asjakohaseid pérandakonstruktsiooni standardeid ja juhiseid.

Mittearvestamise ja ebaprofessionaalse planeerimise ja paigalduse
korral kaotab garantii kehtivuse. Planeerimisel tuleb kittekaabli voi -
mati, pdranda temperatuuri anduri ja ruumitemperatuuri regulaatori
paigutus kanda ehitusjoonisele. Arvestada tuleb olemasoleva ja
tulevase sisustusega, naiteks porandal seisvate sanitaarobjektidega,
kappidega jne.

Aluspinna ettevalmistus

Uponor Comfort E elektrilist pdrandkiittesiisteemi voib paigaldada
igasugustele tasastele, tugevatele ja kuumuskindlatele pindadele.
Pdranda soojusisolatsioon on soojuskao vahendamiseks hadavajalik.
Esmalt tuleb aluspind puhastada. Vajadusel kasutage sobivat
tasandussegu v6i muid vahendeid, et tagada vajalik aluspinna
tasasus ja nakkumine kuttesusteemiga. Pole lubatud paigaldada otse
laastplaadile vdi puitpdrandale ilma taiendavate eraldusmattideta.
Jargige katte tootja juhiseid.

Ruumitermostaadi ja péranda temperatuuri
anduri paigaldus

Ruumi temperatuuri regulaatori paigaldamiseks kasutatakse valitud
kohas tavalist slivispaigaldusega 230 V vahelduvvoolu
paigaldustoosi. Selle juurde tuleb seina paigaldada kaks pdrandani

ulatuvat kaitsetoru: tks kiilma kaabli ja teine péranda temperatuuri
anduri juhtme jaoks. Péranda temperatuuri anduri kaitsetoru tuleb
paigaldada ka poérandasse, nii et pind oleks vastavuses anduri
asendiga.

MARKUS!

Kuttekaabli/-mati kiilma kaablit ja pdranda temperatuuri
anduri juhet ei tohi panna Uhte ja samasse kaitsetorusse.

Kui mitu kittekaablit/matti ihendatakse paralleelselt
ruumitemperatuuri anduriga, tuleb paigaldada suvispaigaldusega
harukarp. Kaitseks tuleb paigaldada rikkevoolukaitseliliti (30 mA).
Jargida tuleb eraldi juhiseid ruumitemperatuuri regulaatori kohta.

Pérandakatted

Elektriliste porandkittesiisteemide jaoks kasutatavate pérandakatete
sobivuse peab kinnitama tootja. Peale selle tuleb jargida kdiki muid
tootja spetsifikatsioone.

Elektrilise pérandkdtte kohale ei tohi panna soojust isoleerivaid
katteid, naiteks pakse vaipu, sest need vdivad pdhjustada
Ulekuumenemist voi soojuse kogunemist.

A

3.2 Paigaldus samm-sammult

F S €
r<
1

Vorrelge tarnitud materjali tellimusega.

2. Moébtke isolatsioonitestriga isolatsiooni takistust ja oommeetriga
kaasasoleva kuttekaabli/-mati soojustakistust. Kandke vaartused
kaasasolevasse Uponori Comfort E paigaldus- ja
uleandmisprotokolli. Vorrelge vaartusi tehase vaikevaartustega.

Paigaldatud elektrilise pérandkutte kohas ei tohi teha
porandasse auke (nt uksetokiste kinnitamiseks).

3. Paigaldage seinale kaitsetorud, UP lilitikarp ja vajadusel UP
harukarp. Péranda temperatuurianduri kaitsetoru ja péranda
temperatuurianduri paigutamiseks Uhele tasandile kahe
kuttekaabli alla voib ka aluspind vajada stiivendamist voi
kdrgendamist. Paigaldage pdranda temperatuuri andur ja juhe
anduri kaitsetorusse.

Rullige Uponori Comfort E kiittekaabel lahti ja paigaldage see
paigaldusplaani kohaselt, vottes arvesse laotuskaugust. Ette
valmistatud aluspinnale kinnitamiseks kasutatakse kinnitusteipi
jalvoi kinniteid.

Kuttekaablit/-matti ei tohi paigaldamise ajal vaanata, lahti votta
ega muul viisil kahjustada. Kittekaabel/-matt ei tohi ristuda voi
kokku puutuda teiste klttekaablite véi muude kaablitega ega olla
paigaldatud Ule nihkevuukide.

Paigaldage kittekaabel/-matt nii, et péranda temperatuuri andur
jaaks kahe kuttekaabli vahekohale. Viige kilm kaabel 1abi
kaitsetoru suvispaigaldatud lulitikarpi voi stivispaigaldatud
harukarpi ning margistage kittekaabli/-mati kaabliotsad.

4. Modtke uuesti kuttekaabli isolatsiooni takistust ja soojustakistust.
Kandke vaartused kaasasolevasse Uponori Comfort E
paigaldus- ja GUleandmisprotokolli.

5. Alljargnevalt vdib paigaldada porandakatte jaoks sobiva
tasandussegu kooskdlas tootja nduete ja spetsifikatsioonidega.
Seejarel voib paigaldada pérandakatte.
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6. Parast porandakatte paigaldamist tehke kittekaabli/-mati
isolatsiooni ja sooojustakistuse 16plik kontroll. Kandke vaartused
kaasasolevasse Uponori Comfort E paigaldus- ja
Uleandmisprotokolli.

Uponori tootegarantii saamiseks tulevad kdik médtmistulemused
Uponor Comfort E paigaldus- ja Gleandmisprotokollis
dokumenteerida. See protokoll tuleb lisada garantiitaotlusele.

7. Unhendage kiittekaabli/-mati kiilm kaabel ja pdranda temperatuuri
andur ruumitemperatuuri regulaatoriga ja seejarel 230 V
vooluvorku. Jargige lisajuhiseid ja ruumitemperatuuri regulaatori
kasutusjuhendit.

Elektril66gioht! Uponori Comfort E elektriline pérandkiite

téétab vahelduvvoolupingel 230 V. Uhendused
vooluvorku tohib teha ainult kvalifitseeritud isik.

3.3 Ohutusmargis

EN uponor

Uponor Comfort E heating cable

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point
Article Capacity
w
Installation date Installer
MARKUS!

See mairgis tuleb kinnitada jaotuskarbi kdrvale.

3.4 Kasutuselevott

Viige labi funktsioneerimiskatse, lilitades elektrilise
ruumitemperatuuri regulaatori sisse ja tehes soovitud seadistused.

Seejarel voib elektrilise kitteslisteemi kliendile voi kasutajale Ule
anda. Uleandmisele kuuluvad:

. paigaldusplaan, millele on méargitud individuaalsete
kittekaablite/-mattide arv ja paigutus (sh kittevéimsused),
samuti harukarpide, pdranda temperatuuri anduri ja
ruumitemperatuuri regulaatori asukoht.

. paigaldus- ja kasutusjuhend ning
. Uponori Comfort E paigaldus- ja Gleandmisprotokoll.

Dokumente tuleb hoida hoolikalt ning need peavad olema igal ajal
kattesaadavad, et oleks vdimalik leida iga kuttekaabli/-mati asukoht.

Ettevaatust!
A Paigaldatud elektrilise pérandkutte kohas ei tohi teha

porandasse auke (nt uksetokiste kinnitamiseks).
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4 Uponori Comfort E paigaldus- ja
uleandmisprotokoll

Uponori tootegarantii saamiseks tulevad kdik mddtmistulemused Uponor Comfort E paigaldus- ja Gleandmisprotokollis dokumenteerida. See protokoll
tuleb lisada garantiitaotlusele.

Ehitusprojekt/aadress

Paigalduse ja 230 V (ihenduse spetsialist

Kleepige tootesildid siia Kleepige tootesildid siia

Vorrelge allolevas tabelis olevaid vaartusi tehase vaikevaartustega tabeli ,Projekteerimisandmed® jargi.

Takistuse ja isolatsiooni Enne kittekaabli/-mati paigaldust Parast kiittekaabli/-mati Pérast katte paigaldust
mootmised paigaldust / enne katte
paigaldust
Ruum nr/ Uhik nr Kuttekaabli/- Isolatsiooni Kiittekaabli/- Isolatsiooni Kiittekaabli/- Isolatsiooni
nimetus kiittekaabel/- mati takistus?  takistus 2(MQ) mati takistus? takistus ?(MQ) mati takistus” takistus 2(MQ)
matt Q) Q) Q)

1) Tolerants -5% kuni +10%

2) Minimaalne isolatsiooni takistus 10 MQ

Uponori elektriline pérandkiite Comfort E on paigaldatud professionaalselt kooskdlas tootja juhistega, ihendatud 230 V
vooluvdrku ja lle antud taielikult funktsionaalsena koos jargmiste dokumentidega:

D Paigaldus- ja kasutusjuhend D Paigaldusfotod

D Paigaldusplaan/-joonis D Uponori Comfort E paigaldus- ja tileandmisprotokoll
Asukoht, kuupdev Tédvétja / kvalifitseeritud elektripaigaldaja allkiri
Asukoht, kuupéev Kliendi / hoone omaniku allkiri
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Uponor Comfort E heating cable

Manuel d’installation

1 Notes importantes concernant
I'utilisation, la sécurite et la garantie

1.1 Utilisation

Uponor Comfort E est un systéme de plancher chauffant électrique
utilisé pour tempérer ou chauffer les piéces dans des locaux fermés.
L'installation doit respecter les régles techniques et les directives
appropriées. Le sous-sol sous le plancher doit étre approuvé par le
fabricant respectif. Toute autre forme d'utilisation sera considérée
comme non conforme et annulera la garantie du fabricant.

1.2 Installation - Informations
importantes concernant
concernant la sécurité

Ce produit peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans
et par des personnes aux capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou ne disposant pas d'expérience ni de
compétences, sous réserve d'avoir bénéficié d'un
encadrement ou d'instructions concernant une utilisation du
produit en toute sécurité et une explication des dangers
encourus.

Les enfants ne doivent pas jouer avec le produit.

Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre confiés a des
enfants sans surveillance.

Le cordon d'alimentation ne peut pas étre remplacé. Lorsque
le cordon est endommageé, le produit doit étre mis au rebut.

Une étiquette doit étre apposée a coté du tableau de

distribution indiquant I'emplacement des éléments chauffants.

Consignes de sécurité

. Le plancher chauffant électrique ne peut fonctionner qu'avec un
thermostat d'ambiance raccordé a un régulateur de température
au sol.

. Une prise doit étre utilisée pour raccorder le plancher chauffant
électrique a la tension secteur 230 V. Un disjoncteur différentiel
résiduel avec un courant de déclenchement de 30 mA doit
également étre installé.

. Pour poser le plancher chauffant électrique, une distance d'au
moins 60 mm des éléments conducteurs du batiment (comme
les tuyaux d'eau) doit étre respectée.

. Le plancher chauffant électrique ne doit pas étre placé sous des
installations sanitaires et des meubles qui sont posés sur le sol
et sans pied, ceci afin d'éviter une surchauffe pendant le
fonctionnement.

. Les manchons de connexion du cable chauffant ou du
conducteur de rafraichissement ne doivent pas pouvoir étre
tirés.

. Les cables chauffants ne doivent pas passer dans les joints de

dilatation, ni a travers ou derriére l'isolation et le matériel isolant.

. Le rayon de courbure moyen des cébles chauffants ne doit pas
dépasser 30 mm.

. Les tapis/cables chauffants ne doivent pas étre pincés, dénudés
ou autrement endommageés.

»  Les tapis/cables chauffants ne doivent pas s'entrecroiser ni
toucher un céble chauffant, ni étre posés sur des joints mobiles.

*  Siplusieurs éléments d'un plancher chauffant électrique sont
installés dans une piéce, ils ne peuvent étre connectés qu'en
parallele a la tension secteur. Ne jamais brancher en série !

*  Latempérature de la couche doit étre au moins supérieure a
5°C.

Avertissement!

Risques d'électrocution ! Le plancher chauffant électrique
Uponor Comfort E fonctionne avec une tension de 230

V CA. Seul un personnel qualifié peut réaliser les
branchements au réseau électrique.

1.3 Déclaration de garantie
Uponor pour plancher
chauffant électrique Comfort E

Protection : comment obtenir une déclaration
de garantie Uponor

Vous pouvez obtenir une garantie de 10 ans sur les planchers
chauffants électriques Uponor Comfort E.

Tous les produits Uponor doivent avoir été installés par un spécialiste
conformément aux consignes de montage données, ainsi qu'aux lois,
réglementations et régles techniques établies.

Déclaration de garantie Uponor - Processus
simplifié
*  Vous étes un installateur qualifié et vous avez installé un

systéme Uponor. Vous souhaitez obtenir la déclaration de
garantie Uponor.

. L'installation doit avoir moins de 3 mois.

. Remplissez le formulaire “protocole d’installation et de remise de
Uponor Comfort E » disponible dans ce manuel d’installation et
signez-le en apposant signature et tampon de la société.

*  Scannez le protocole signé et envoyer le par e-mail a Uponor
(warranty.comfort-e@uponor.com).

. Dans quelques jours, vous recevrez l'original de la déclaration
de garantie Uponor.

«  Sidans le cadre d'une installation, des produits Uponor sont
assemblés ou mélangés a des produits de marques différentes,
aucune déclaration de garantie Uponor ne peut étre établie ou
sa validité sera perdue rétrospectivement.
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2 Description du systeme, cable chauffant
Uponor Comfort E

2.1 Construction de plancher 2.2 Spécifications techniques
(exe m p | e ) Description Valeur
Tension nominale 230V, CA

Capacité nominale 13 W/m

Disjoncteur avec caractéristiques C 16 A maxi
1

Résistance de l'isolation 4.000 MQ
Rayon de courbure mini 30 mm
Distance d'installation mini 60 mm

Température de fonctionnement +90 °C

e .":,: cretee U e
Telre et eM S L ee e tit fec, ® Distance d'installation mini +5°C
;- ZSZSMM Section conductrice croisée du 3x0,75 mm?
‘e T cable de raccordement
S S S S // Ay A Longueur du cable de 40m
. Vs ) s ) s s / s e raccordement
Approbations CE, EAC
A Carrelage adhésif 1) Quand plusieurs cables/tapis chauffants sont connectés a un
. . iti fusible, I / abl j limite a 16 A
B Cable chauffant Uponor Comfort E avec bande adhésive ou rail de Zoalzier de fusible, le courant total des cables/tapis se limite & 16
fixation -
C Optionnel : apprét, enduit < € E H[
D Sonde de sol dans tube de protection
E Chape REMARQUE!
F Couche d'isolation Le thermostat Uponor commutera sur 16 A. Toutes les

combinaisons de raccordement de tapis ou de cables
chauffants sont possibles du moment que la charge
totale ne dépasse pas cette valeur.

G Substrat sur structures portantes (ex. béton)

2.3 Données de conception

Type de cable Capacité de Longueur de Résistance du Distances d'installation et capacité de chauffage
chauffant chauffage Q (W) cable chauffant L  cable chauffant1 ' spécifique
(m) @ clc 6 cm, c/c 10 cm, clc 15 cm,
q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/m? q ~ 83 W/m?
Surface de chauffage pouvant étre posée A (m?)
150 150 13 353 0,8 1,3 1,9
300 300 25 176 1,5 2,5 3,8
460 460 37 115 2,2 3,7 5,5
700 700 54 76 3,2 54 8,1
930 930 75 57 4,5 75 11,2
1100 1100 87 48 5,2 8,7 13,0
1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6
1850 1850 143 29 8,6 14,3 214

1) Tolérance -5 % a +10 %

2.4 Avis de non-responsabilité

Uponor se réserve le droit de modifier, sans préavis, les
caractéristiques des composants intégrés, en conformité avec sa
politique de développement et d'amélioration continus.
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2.5 Informations produit suivant la commission normative (EU)

2015/1188

Exigences d'informations applicables aux dispositifs de chauffage décentralisés électriques

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Rep. Symbol Valeur Rep. T-87IF T-86 T-85
e
Sortie de chaleur Type d'apport de chaleur, pour les dispositifs de chauffage
décentralisés électriques a accumulation uniquement (sélectionner
un seul type)
Puissance thermique Prom 0,16 - 1,92 kW Contréle thermique manuel de la charge avec No No No
nominale thermostat intégré
Puissance thermique Pmin N.A. kW Contréle thermique manuel de la charge avec  No No No
minimale (indicative) réception d'informations sur la température de
la piece et/ou extérieure
Puissance thermique Prax. ¢ 0,16 - 1,92 kW Controle thermique électronique de la charge  No No No
maximale continue avec réception d'informations sur la
température de la piéce et/ou extérieure
Consommation d'électricité T-87IF T-86 T-85 Puissance thermique régulable par ventilateur No No No
auxiliaire
A la puissance thermique el <0,001 <0,001 <0,001 kW Type de controéle de la puissance thermique/de la température de la
nominale piéce (sélectionner un seul type)
A la puissance thermique el <0,001 <0,001 <0,0001 kwW Puissance thermique monoétage et sans No No No
minimale thermostat d'ambiance
En mode veille elgy <0,001 <0,001 <0,001 kW Controle a deux ou plusieurs paliers manuels, No No No
pas de controle de la température de la piece
Controle de la température de la piece avec No No No
thermostat mécanique
Controle électronique de la température dela  No No No
piéce
Controle électronique de la température dela  No No No

piéce et programmateur journalier

Contréle électronique de la température dela  Yes Yes Yes"

piéce et programmateur hebdomadaire

Autres options de contrédle (sélectionner une ou plusieurs options)

Contréle de la température de la piece, avec No No No
détecteur de présence

Contréle de la température de la piece, avec No No Yes 2
détecteur de fenétre ouverte

Option contréle a distance No No No
Controle adaptatif de I'activation Yes Yes No
Avec limite de durée d'utilisation Yes No Yes
Capteur a globe noir No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. Avec minuterie hebdomadaire externe et thermostat ambiant
(cété)
2. Avec détection externe de fenétre ouverture (c6té)

Conformité a la norme EU 2015 /1188 uniquement en définissant le
régulateur de température avec les fonctionnalités décrites.
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3 Installation et mise en service

3.1 Instructions d'installation

Données de base

REMARQUE!

Les cables/tapis chauffants ne doivent pas étre
raccourcis et doivent par conséquent étre commandés
en tenant compte des dimensions de la piece.

Les tapis/cables chauffants ne doivent pas s'entrecroiser ni toucher
un cable chauffant, ni étre posés sur des joints mobiles. Le cable de
raccordement peut étre posé dans un tube de protection en croisant
les joints mobiles.

Un cable chauffant avec connexion ne peut étre mis en service
qu'une fois installé. Il ne doit en aucun cas étre mis en service alors
qu'il est enroulé ou exposé a l'air ambiant.

Le plancher chauffant électrique ne doit pas étre placé sous des
installations sanitaires et des meubles qui sont posés sur le sol et
sans pied, ceci afin d'éviter une surchauffe pendant le
fonctionnement.

Planification - Remarques

Le substrat doit étre adapté a l'installation. Il faut tout particulierement
vérifier la résistance et la planéité de la surface. Si nécessaire, le
sous-sol doit étre compensé ou préparé pour installer le systéme de
plancher chauffant électrique Uponor Comfort E. Avant la pose, les
normes et les consignes pour la construction du plancher doivent étre
étudiées et par la suite, respectées.

Le non respect de ces consignes annule la garantie, de méme que la
planification et l'installation menées de fagon non professionnelle.
Lors de la planification, la position des cables/tapis chauffants, la
sonde de température de sol et le thermostat d'ambiance doivent étre
prévus dans les schémas. L'aménagement existant et futur avec des
meubles comme des sanitaires au sol ou penderies, etc. doit étre pris
en compte.

Préparation du substrat

Le systéme de plancher chauffant électrique Uponor Comfort E peut
étre posé sur toutes les surfaces planes, solides et résistantes a la
chaleur. Le sol doit impérativement étre isolé thermiquement pour
minimiser la perte de chaleur. Le substrat doit étre d'abord nettoyé. Si
nécessaire, utilisez un matériau de remplissage adapté ou autres
pour que le systéme de chauffage soit plat et que le substrat adhére.
La pose directe sur des planchers en bois ou en aggloméré n'est
possible qu'en ajoutant un tapis de découplage supplémentaire.
Respectez les instructions du fabricant de revétement.

Installation du thermostat d'ambiance et de la
sonde de température de sol

Une prise encastrée avec une alimentation de 230 V CA (disponible
dans le commerce) doit étre prévue pour pouvoir installer le
thermostat d'ambiance dans des locaux. Deux tubes de protection
pour le conducteur de rafraichissement et le cable de la sonde de
température de sol doivent étre glissés dans la paroi au sol. Le tube
de protection pour la sonde de température de sol doit également
étre installé de niveau avec la surface au niveau de la sonde.

REMARQUE!

Le conducteur de rafraichissement du cable/tapis
chauffant et le cable de la sonde de température de sol
ne doivent étre installés dans le méme tube de
protection !

Si plusieurs cables/tapis chauffants doivent étre branchés en
parallele au thermostat d'ambiance, prévoyez un boitier de
raccordement encastré. Un disjoncteur différentiel résiduel (30 mA)
doit étre installé. Les instructions particulieres au thermostat
d'ambiance doivent étre suivies.

Revétements

Le fabricant de revétements utilisés dans les systemes de plancher
chauffant électrique doit confirmer la faisabilité de l'installation. De
plus, toutes autres spécifications du fabricant doivent étre
respectées.

Les revétements isolants comme des tapis épais ne doivent pas étre
utilisés dans la zone du plancher chauffant électrique. Il y a en effet
risque de surchauffe ou d'accumulation de chaleur.

A

Il ne doit y avoir aucun trou (ex. pour fixer des butées de
porte) au sol dans la zone d'installation du plancher
chauffant électrique.

3.2 Installation étape par étape

1

Comparez le matériel livré avec votre commande.

2. Mesurez la résistance de l'isolation avec le testeur d'isolation et
la résistance de chauffage avec I'ohmmeétre pour vérifier le
cable/tapis chauffant fourni. Saisissez les valeurs dans le
document fourni, « Protocole de transfert et d'installation Uponor
Comfort E ». Comparez les valeurs avec les valeurs par défaut.

36 | Uponor Comfort E heating cable | Manuel d'installation



3. Installez des tubes de protection, le boitier de commutation UP
et, le cas échéant, la boite de connexion dans le mur. Il peut
s'avérer nécessaire de couper ou coller le substrat une fois que
le tube de protection de la sonde de température de sol est de
niveau avec la surface et que la sonde de température de sol est
centrée sous les deux cables chauffants. Insérez la sonde de
température de sol et le cable dans le tube de protection de la
sonde.

Déroulez le cable chauffant Uponor Comfort E et disposez-le
selon le plan de pose dans le respect des distances prévues.
Pour la fixation sur le substrat préparé, utilisez de la bande
adhésive et/ou des rails de fixation.

Les tapis/cables chauffants ne doivent pas étre pincés, dénudés
ou autrement endommagés. Les tapis/cables chauffants ne
doivent pas s'entrecroiser ni toucher un cable chauffant, ni étre
posés sur des joints mobiles.

Les tapis/cables chauffants doivent étre installés avec la sonde
de température au centre sous les deux cables chauffants.
Insérez le conducteur de rafraichissement a travers le tube de
protection dans le boitier de commutation encastré ou dans la
boite de connexion encastrée, puis repérez les extrémités des
fils du cable/tapis chauffant correspondant.

4. Mesurez une fois de plus la résistance de l'isolation du cable
chauffant et la résistance de chauffage. Saisissez les valeurs
dans le document fourni, « Protocole de transfert et d'installation
Uponor Comfort E ».

5. Le matériau de remplissage adapté au revétement de sol peut
alors étre installé conformément aux exigences et aux
spécifications du fabricant. Le revétement peut ensuite étre
posé.

6. Suite a la pose du revétement, I'isolation et la résistance du
tapis/cable chauffant sont contrélées une derniére fois.
Saisissez les valeurs dans le document fourni, « Protocole de
transfert et d'installation Uponor Comfort E ».

Pour recevoir la garantie du produit Uponor, toutes les mesures
doivent étre notées dans le « Protocole de transfert et
d'installation Uponor Comfort E ». Ce protocole doit étre attaché
a la demande de garantie.

7. Connectez le conducteur de rafraichissement des tapis/cables
chauffants, ainsi que la sonde de température de sol au
thermostat d'ambiance. Ensuite, branchez-le a I'alimentation de
230 V. Consultez le manuel d'installation et d'utilisation du
thermostat d'ambiance.

| —

Risques d'électrocution ! Le plancher chauffant électrique
Uponor Comfort E fonctionne avec une tension de 230

V CA. Seul un personnel qualifié peut réaliser les
branchements au réseau électrique.

3.3 Etiquette de sécurité

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable _

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity

Installation date Installer

REMARQUE!

Cette étiquette doit étre apposée a cété du tableau de
distribution.

3.4 Mise en service

Vérifiez le fonctionnement en allumant le thermostat d'ambiance et
en réglant comme désiré.

Le systéme de chauffage électrique peut alors étre livré au client ou a
I'utilisateur. A la livraison s'ajoute :

. le plan d'installation sur lequel se trouvent le numéro et la
position de chaque tapis/cable chauffant (y compris leur capacité
de chauffage respective), ainsi que I'emplacement des boites de
connexion, la sonde de température de sol et le thermostat
d'ambiance ;

. le manuel d'installation et d'utilisation, ainsi que
* le protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort E.

Les documents doivent étre conservés et disponibles en permanence
de maniére a pouvoir réinstaller chaque tapis/cable chauffant
individuellement.

Il ne doit y avoir aucun trou (ex. pour fixer des butées de
porte) au sol dans la zone d'installation du plancher
chauffant électrique.

A
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4 Protocole de transfert et d'installation
Uponor Comfort E

Pour recevoir la garantie du produit Uponor, toutes les mesures doivent étre notées dans le « Protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort
E ». Ce protocole doit étre attaché a la demande de garantie.

Projet de construction/adresse

Spécialiste pour l'installation et le branchement 230 V

Collez les étiquettes du produit ici Collez les étiquettes du produit ici

Comparez les valeurs saisies dans le tableau ci-dessous avec les valeurs par défaut conformément au tableau Données de

conception.
Mesures de la résistance et de Avant la pose des tapis/cables Apreés la pose des tapis/cables Apreés la pose du revétement
I'isolation chauffants chauffants/avant la pose du
revétement
Numéro/nom de N°élémentdu  Résistance du Résistance de  Résistance du Résistance de  Résistance du Résistance de
la piece tapis/cable cable/tapis I'isolation 2 cable/tapis I'isolation 2 cable/tapis I'isolation 2
chauffant chauffant” (Q) (MQ) chauffant! (Q) (MQ) chauffant’ (Q) (MQ)

1) Tolérance -5 % a +10 %

2) Résistance de l'isolation mini 10 MQ

Le plancher chauffant électrique Uponor Comfort est installé par un professionnel conformément aux instructions du
fabricant. Il est branché au réseau électrique 230 V et livré au client en parfait état de fonctionnement avec les documents

suivants :

D Manuel d'installation et d’utilisation D Photos de l'installation

D Schémal/plan de l'installation D Protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort E
Lieu, date Signature de I'entrepreneur/électricien qualifié

Lieu, date Signature du client/propriétaire du batiment
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Uponor Comfort E heating cable

Priru¢nik za postavljanje

1 Vazne napomene za namjenu, sigurnost i

jamstvo

1.1 Namjena

Uponor Comfort E sistem je elektricnog podnog grijanja koji se koristi
za temperiranje ili grijanje prostorija unutar zatvorenih zgrada.
Postavljanje se provodi u skladu s pravilima i relevantnim uputama,
na odgovarajucoj podlozi ispod podne obloge koju je odobrio
odgovarajuéi proizvodaé. Svaka druga primjena ne odgovara namjeni
i poniStava proizvodacko jamstvo.

1.2 Vazne sigurnosne informacije
za postavljanje

Ovaj proizvod smiju koristiti djeca starija od 8 godina i osobe
smanjenih fizickih, senzornih ili mentalnih sposobnosti ili
osobe koje nemaju iskustva ili znanja ako su pod nadzorom ili
dobivaju upute o kori$tenju proizvoda na siguran nacin te
razumiju uklju¢ene opasnosti.

Djeca se ne smiju igrati proizvodom.

Ciséenje i korisni¢ko odrzavanje ne smiju vrsiti djeca bez
nadzora.

Kable napajanja ne smije se zamijeniti. Ako je kabel oStecen,
proizvod treba zbrinuti na odlagalistu.

Oznaku treba postaviti uz distribucijsku plo¢u te mora
sadrzavati lokacije grijacih jedinica.

Sigurnosne upute

»  Elektri¢no podno grijanje moze raditi samo u kombinaciji s
regulatorom sobne temperature sa spojenim regulatorom podne
temperature.

. Elektricno podno grijanje moze se spojiti samo na mrezZni napon
od 230 V putem spojne uti€nice. Mora se postaviti sklopka
rezidualne struje s okidnom strujom od 30 mA.

»  Pri polaganju elektriénog podnog grijanja potrebno je ostaviti
najmanje 60 mm udaljenosti od gradevinskih dijelova koji sluze
za vodenje (primjerice cijevi za vodu).

. Elektricno podno grijanje ne moze se poloZiti ispod namjestaja i
sanitarne opreme koja je izravno postavljena i bez dodira s tlom
kako bi se izbjeglo pregrijavanje tijekom rada.

*  Spojni rukavci grijaceg kabela i vodi¢a za hladenje ne smiju biti
izloZeni vuci.

. Grijaci kabeli moraju prolaziti kroz zglobove za Sirenje ili kroz
izolaciju ili iza nje i izolacijski materijal.

*  Zagrijate kabele ne smije se prekoraciti minimalni radijus
savijanja od 30 mm.

. Grijaci kabeli/podloga ne smiju se savijati, prerezati ili na druge
nacine ostecivati.

»  Grija¢i kabeli/podloge ne smiju se krizati ili dodirivati grijace ili
druge kabele ili se polagati preko pokretnih zglobova.

«  Ako se u sobu postavlja nekoliko elemenata elektricnog podnog
grijanja, moraju se spojiti samo paralelno u odnosu na
napon mreze. Nikad ne spajajte u seriju!

*  Temperatura postavljanja mora biti najmanje 5 °C.

Opasnost od elektricnog udara! Uponor Comfort E
elektriéno podno grijanje radi pod izmjeniénim naponom
od 230 V. Spajanje s mrezom napajanja mora izvrsiti
samo kvalificirano osoblje.

1.3 Uponor izjava o jamstvu za
Comfort E elektricno podno
grijanje

Budite sigurni — kako dobiti Uponor izjavu o
jamstvu

Iskoristite moguénost dobivanja do 10 godina jamstva na
gradevinskom projektu za rabljeno elektri¢no podno grijanje Uponor
Comfort E.

Uponor izjava o jamstvu temelji se na potvrdi da je sve Uponor
proizvode postavio stru¢njak za postavljanje u skladu s relevantnim
uputama za sastavljanje, u skladu s relevantnim zakonima, propisima
i utvrdenim tehnoloskim pravilima.

Jednostavan nacin dobivanja Uponor izjave o

jamstvu

«  Struénjak ste za postavljanje i postavili ste odgovarajuc¢i Uponor
sistem za koji se treba izdati Uponor izjava o jamstvu.

. Proizvodi su postavljeni pred manje od 3 mjeseca.

*  Ispunite obrazac "Uponor Comfort E protokol za postavljanje i
predaju” koji je dostupan u ovom priru¢niku. PotpiSite ga i stavite
pecat tvrtke.

«  Skenirajte potpisani protokol i posaljite ga E-po$tom na Uponor
(warranty.comfort-e@uponor.com).

*  Unutar nekoliko radnih dana dobit ¢ete originalnu Uponor izjavu
0 jamstvu.

«  Ako su Uponor proizvodi sastavljeni ili pomijeSani s proizvodima

treée strane unutar instalacije, ne moze se izdati nikakva Uponor
izjava o jamstvu ili ¢ée naknadno izgubiti svoju valjanost.
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2 Opis sustava, grijaci kabel Uponor
Comfort E

2.1 Podne konstrukcije (primjer) 2.2 TehniCke specifikacije

Opis Vrijednost
Nominalni napon 230V, AC
Nazivni kapacitet 13 W/m
Sklopka s C-karakteristikama " Maks. 16 A
Otpor izolacije 4.000 MQ
L'Fb_ Min. radijus savijanja 30 mm
= e e Teaee e Min. udaljenost postavljanja 60 mm
: ° 00, .‘.. . .; o '.o ’: . .° _".; Maks. radna temperatura +90 °C
20 00 oY 5 5 00 20 259 200 ¢ Min. udaljenost postavljanja +5°C
. ““ Presjek vodi¢a spojnog kabela 3x 0,75 mm?
e - Duljina spojnog kabela 4,0m
7/ 7/ 7/ 7 7/ 7/ 7/ Ve 7/ Ve
Ry " ’ " o <SS /Emm Odobrenja CE, EAC

1) Kada je nekoliko grijacih kabela/podloga spojeno na osigurac,

o ) ) ukupna spojna struja kabela/podloga ograni¢ena je na maks. 16 A.
A Ljepilo za plocice s plo¢icama

B Uponor Comfort E grijaci kabel s ljepljivom trakom ili pricvrS¢enjem < € E H[
na Sinu

C Opcijski: temeljni premaz, punilo NAPOMENAL!

D Podni senzor u zastitnoj cijevi
' 20 U zastiinoj cievi Uponor termostat prebacit ¢e se na 16 A. Bilo koja

E Estrih kombinacija kabela ili podloga moze se spojiti pod
uvjetom da ukupno optereéenje ne prekoradi tu
F Izolacijski sloj Vri}edmst pnoop Jjenep
G Nosiva podloga (npr. beton)
2.3 Podaci o dizajnu
Vrsta grijaceg Kapacitet grijanja Duljina grijaceg Otpor grijaceg Udaljenosti postavljanja i specifi¢ni kapacitet grijanja
kabela Q (W) kabela L (m) kabela ' (Q) clc 6 cm, cl/c 10 cm, clc 15 cm,
q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/m? q ~ 83 W/im?
Moguce podrucje grijanja A (m?)
150 150 13 353 0,8 1,3 1,9
300 300 25 176 1,5 2,5 3,8
460 460 37 115 2,2 3,7 5,5
700 700 54 76 3,2 54 8,1
930 930 75 57 4,5 7,5 11,2
1100 1100 87 48 52 8,7 13,0
1550 1550 124 34 74 12,4 18,6
1850 1850 143 29 8,6 14,3 214

1) Odstupanje -5 % do +10 %

2.4 Odricanje od odgovornosti

Uponor zadrzava pravo na izmjenu tehnickih podataka uklju¢enih
dijelova bez prethodne najave u skladu s politikom stalnog
poboljSanja i razvoja.
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2.5 Informacije o proizvodu prema Commission Regulation (EU)
2015/1188

Zahtjevi za informacije za elektriCne grijalice za lokalno grijanje prostora

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Stavka Simbol Vrijednost Stavka T-87IF T-86 T-85
Toplinska snaga Vrsta ulazne topline, samo za elektricne akumulacijske grijalice za
lokalno grijanje prostora (odabrati jednu)
Nazivna toplinska snaga  P,om 0,16 - 1,92 kW Ruéna regulacija napajanja toplinom, s No No No
ugradenim termostatom
Minimalna toplinska Pmin N.A. kW Ruéna regulacija napajanja toplinom putem No No No
snaga (referentna) informacija o sobnoj i/ili vanjskoj temperaturi
Maksimalna kontinuirana Py ¢ 0,16 - 1,92 kW ElektroniCka regulacija napajanja toplinom No No No
toplinska snaga putem informacija o sobnoj i/ili vanjskoj
temperaturi
Potro$nja pomocne elektricne T-87IF T-86 T-85 Predaja topline uz pomo¢ ventilatora No No No
energije
Kod nazivne toplinske €lmax <0,001 <0,001 <0,0001 kW Vrsta izlazne topline/regulacija sobne temperature (odabrati jednu)
snage
Kod minimalne toplinske el <0,001 <0,001 <0,0001 kW Jednostupanjska predaja topline i bez No No No
snage regulacije sobne temperature
U stanju pripravnosti elga <0,001 <0,001 <0,001 kW Dva ili viSe ruéna stupnja, bez regulacije No No No
sobne temperature
S regulacijom sobne temperature mehanickim No No No
termostatom
S elektroni¢kom regulacijom sobne No No No
temperature
Elektroni¢ka regulacija sobne temperature i No No No

dnevni uklopni sat

Elektroni¢ka regulacija sobne temperature i Yes Yes Yes"
tjedni uklopni sat

Druge moguénosti regulacije (mogu¢ odabir viSe opcija)

Regulacija sobne temperature s detekcijom No No No
prisutnosti

Regulacija sobne temperature s No No  Yes?
prepoznavanjem otvorenog prozora

S moguéno$¢u regulacije na daljinu No No No

S prilagodljivim pokretanjem regulacije Yes Yes No

S ogranienjem vremena rada Yes No Yes
S osjetnikom s crnom Zaruljom No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. Vanjski tiedni uklopni sat spojen na sobni termostat (sa strane)
2. Vanjski detektor otvorenog prozora (sa strane)

Sukladnost s propisom EU 2015/1188 samo uz definiran regulator
temperature s opisanom funkcionalnoscu.
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3 Postavljanje i pustanje u rad

3.1 Upute za postavljanje

Opc¢e informacije
NAPOMENAL!

Grija¢i kabel/podloga ne smiju se skracivati i stoga se
trebaju naruciti u skladu s geometrijom prostorije.

Grijac¢i kabel/podloga ne smiju se krizati ili dodirivati grijace ili druge
kabele ili se polagati preko pokretnih zglobova. Spojni kabel moze se
postaviti u zastitnu cijev ako prelazi preko pokretnih zglobova.

Grija¢i kabel sa spojevima moze raditi samo nakon postavljanja.
Nikada se ne smije pustati u rad kao zavojnica ili u zraku okoline.

Elektricno podno grijanje ne moze se poloziti ispod namjestaja i
sanitarne opreme koja je izravno postavljena i bez dodira s tlom kako
bi se izbjeglo pregrijavanje tijekom rada.

Napomene za planiranje

Podloga mora biti prikladna za polaganje. Posebno treba

provjeriti ravnomjernost i ¢vrstoéu. Ako je potrebno, podna obloga
mora se ujednaditi ili na drugi nacin pripremiti za postavljanje
elektriénog podnog grijanja Uponor Comfort E. Prije polaganja,
potrebno je poznavati i postivati relevantne standarde i smjernice za
podne konstrukcije.

U slu€aju nepostivanja i neprofesionalnog planiranja i postavljanja,
jamstvo viSe ne vazi. Pri planiranju, polozaj grijacih kabela/podloga,
senzor podne temperature i regulator sobne temperature treba unijeti
u nacrt konstrukcije. Treba uzeti u obzir raspored postojeceg i
buduceg namjestaja, primjerice sanitarne opreme postavljene na
podlogu ili ormara, itd.

Priprema podloge

Uponor Comfort E elektriéno podno grijanje moze se poloZiti na sve
ravne, ¢vrste i toplinski otporne povrsine. Termalna izolacija na podu
vazna je za minimiziranje gubitka topline prema dolje. Podlogu prvo
treba ocistiti. Ako je potrebno, koristite odgovaraju¢e mase za
niveliranje ili druge mjere za osiguranje potrebne ravnomjernosti i
adhezije podloge i sistema grijanja. Izravno polaganje na ivericu ili
drvene podove nije dopusteno bez dodatnih podloga za odvajanje.
Postujte upute proizvodaca obloga.

Postavljanje sobnog termostata i senzora za
temperaturu poda

Za postavljanje regulatora sobne temperature za lokaciju je potrebno
nabaviti komercijalno dostupnu podZbuknu uti€nicu s napajanjem od
230 V AC. Nakon toga potrebno je u zid do poda postaviti dvije
zastitne cijevi za vodi¢ hladenja i kabel senzora podne temperature.

Zastitna cijev senzora podne temperature takoder se mora postaviti u
pod ispod povrSine u polozaj senzora.

NAPOMENA!

Vodi¢ za hladenje grijaceg kabela/podloge i senzor
podne temperature ne smiju se postaviti u istu zastitnu
cijev!

Ako se u paralelnom spoju s regulatorom sobne temperature
postavlja viSe grijacih kabela/podloga, potrebno je postaviti
podzbuknu razvodnu kutiju. Mora se postaviti sklopka rezidualne
struje (30 mA) za osigurace. Potrebno je postivati zasebne upute za
regulator sobne temperature.

Podne obloge

Podobnost podnih obloga za sistem elektriénog podnog grijanja treba
potvrditi odgovarajuci proizvoda¢. Nadalje, moraju se poStovati sve
daljnje specifikacije proizvodaca.

Podloge koje su toplinski izolatori, primjerice debeli tepisi, ne smiju se
postavljati u podrucje elektricnog podnog grijanja jer bi doSlo do
pregrijavanja ili nagomilavanja topline.

A

U podrucju postavljenog elektricnog podnog grijanja ne
smiju se busiti nikakve rupe (npr. za postavljenje
zaustavnika vrata).

3.2 Detaljni opis postavljanja

F S €
r<
1

Usporedite isporuceni materijal i narudzbu.

2. lzmijerite otpor izolacije ispitivacem izolacije i otpor grijanja
ohmmetrom kako biste provjerili isporucene grijac¢e kabele/
podloge. Unesite vrijednosti u prilozeni Uponor Comfort E
protokol za postavljanje i predaju. Usporedite vrijednosti s
tvornic¢kim zadanim vrijednostima.

3. Postavite izolacijske cijevi, UP prikljuénu kutiju i, ako je
potrebno, UP razvodnu kutiju u zid. Podlogu ¢e mozda biti
potrebno izrezati ili zalijepiti za postavljanje zastitne cijevi za
senzor podne temperature i senzora podne temperature na
sredini izmedu dva grija¢a kabela ispod povrSine. Umetnite
senzor za podnu temperaturu i kabel u zastitnu cijev senzora.
Odmotajte Uponor Comfort E grijaci kabel i polozite ga prema
planu polaganja na odgovaraju¢u udaljenost polaganja. Za
priévrs¢enje na pripremljenu podlogu Koriste se pripremljene
liepljive trake i/ili Sine.

Grija¢i kabeli/podloga ne smiju se savijati, prerezati ili na druge
nacine ostecivati. Grijaéi kabel/podloga ne smiju se krizati ili
dodirivati grijace ili druge kabele ili se polagati preko pokretnih
zglobova.

Postavite grijaée kabele/podlogu tako da se senzor podne
temperature nalazi u srediStu ispod dva grijaca kabela. Umetnite
vodi¢ za hladenje kroz zastitnu cijev u podzbuknu sklopku ili u
podzbuknu razvodnu kutiju i oznacite krajeve kabela
odgovarajuceg grijaceg kabela/podloge.

4. Jo$ jednom izmjerite otpor izolacije i otpor grijanja grijaceg
kabela. Unesite vrijednosti u priloZzeni Uponor Comfort E protokol
za postavljanje i predaju.

5. Nakon toga moze se postaviti masa za niveliranje za podnu
oblogu prema zahtjevima i specifikacijama odgovarajuceg
proizvodaca. Potom se mogu postaviti podne obloge.
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6. Nakon polaganja podnih obloga treba provesti zavr§nu provjeru
izolacije grijaceg kabela/podloge i otpora grijanja. Unesite
vrijednosti u priloZzeni Uponor Comfort E protokol za postavljanje
i predaju.

Da biste dobili jamstvo za Uponor proizvod, sve izmjerene
vrijednosti treba unijeti u Uponor Comfort E protokol za
postavljanje i predaju. Taj protokol treba priloZziti zahtjevu za
jamstvo.

7. Spojite vodi¢ za hladenje grijaceg kabela/podloge, kao i senzor
podne temperature na regulator sobne temperature i spojite ga
na napajanje od 230 V. Postujte dodatne upute za postavljanje i
rad regulatora sobne temperature.

Opasnost od elektricnog udara! Uponor Comfort E
elektricno podno grijanje radi pod izmjeniénim naponom
od 230 V. Spajanje s mrezom napajanja mora izvrsiti
samo kvalificirano osoblje.

3.3 Sigurnosna oznaka

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity

Installation date Installer

NAPOMENA!

Ova oznaka treba se postaviti uz distribucijsku plocu.

3.4 Pustanje u rad

Provedite ispitivanje funkcije uklju¢ivanjem elektri¢énog regulatora
sobne temperature i izvrSite Zeljena pode$avanja.

Nakon toga elektri¢ni sustav grijanja mozete predati klijentu ili
korisniku. Predaja ukljuCuje:

. plan postavljanja na kojem su navedeni broj i polozaj pojedinih
grijacih kabela/podloga (ukljuujuci odgovarajuce kapacitete
grijanja), kao i polozaj razvodnih kutija, senzora podne
temperature i regulatora sobne temperature.

. priru¢nik za postavljanje i rad kao i

+  Uponor Comfort E protokol za postavljanje i predaju.

Dokumente treba pazljivo pohraniti i trebaju uvijek biti dostupni kako
bi se mogla rekonstruirati lokacija pojedinih grijacih kabela/podloga.

A U podrucju postavljenog elektricnog podnog grijanja ne
smiju se busiti nikakve rupe (npr. za postavljenje
zaustavnika vrata).
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4 Uponor Comfort E protokol za
postavljanje i predaju

Da biste dobili jamstvo za Uponor proizvod, sve izmjerene vrijednosti treba unijeti u Uponor Comfort E protokol za postavljanje i predaju. Taj protokol
treba priloziti zahtjevu za jamstvo.

Gradevinski projekt/adresa

Strucnjak za postavijanje i spoj od 230 V

Ovdje nalijepite naljepnice proizvoda Ovdje nalijepite naljepnice proizvoda

Usporedite vrijednosti unesene u donju tablicu s tvorni¢kim zadanim vrijednostima prema tablici "Podaci o dizajnu"

Vrijednosti otpora i izolacije Prije polaganja grijacih kabela/ Nakon polaganja grijac¢ih kabela/ Nakon polaganja obloga
podloga podloga / prije polaganja obloga

Br. prostorije /  Kat. br. grijaceg Otpor grijaceg  Otpor izolacije = Otpor grijaceg Otpor izolacije = Otpor grijaceg  Otpor izolacije

oznaka kabela/podloge kabela/ 2(MQ) kabela/ 2A(MQ) kabela/ 2(MQ)
podloge™ (Q) podloge" (Q) podloge™ (Q)

1) Odstupanje -5 % do +10 %
2) Minimalni otpor izolacije 10 MQ

Uponor Comfort E elektri€no podno grijanje profesionalno je postavljeno u skladu s uputama proizvodaca, spojeno na
napajanje od 230 V i predano potpuno funkcionalno sa sljede¢om dokumentacijom:

D Priruénik za postavljanje i rad D Fotografije o postavljanju

D Plan/skica postavljanja D Uponor Comfort E protokol za postavljanje i predaju
Lokacija, datum Potpis izvodaca / kvalificiranog elektroinstalatera
Lokacija, datum Potpis klijenta / vlasnika zgrade
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Uponor Comfort E heating cable

Telepitési utmutato

1 Fontos megjegyzések a tervezett
felhasznalasrol, a biztonsagrol és a

garanciarol

1.1 Tervezett felhasznalas

Az Uponor Comfort E elektromos padlofiités rendszer, amely zart
épuletek helyiségeinek hén tartasara vagy fitésére hasznalhats. A
telepités a technoldgiai szabalyok és a vonatkozé iranyelvek szerint
torténik, miutan a padlézat alatti talajt az illetékes gyarté
megfelelének talalta és jovahagyta. Barmilyen mas felhasznalas nem
tervezettnek mindsdl, és érvényteleniti a gyartoi garanciat.

1.2 Fontos biztonsagi utmutato a
telepitéshez

A terméket 8 évesnél id6sebb gyermekek, csokkent fizikai,
érzékelési vagy szellemi képességekkel rendelkezé
szemeélyek, illetve tapasztalat és tudas nélkuli személyek
csak akkor hasznalhatjak, ha felligyeletet vagy utmutatast
kaptak a termék biztonsagos hasznalatara vonatkozoéan, és
megértik a veszélyeket.

Gyermekek nem jatszhatnak a termékkel.

A takaritast és a felhasznaldi karbantartast nem végezheti
gyermek felugyelet nélkul.

A tapkabel nem cserélhetd. Ha a kabel megseérilt, a terméket
ki kell selejtezni.

Az elosztotabla mellé egy cimkét kell elhelyezni, amelyen
meg kell adni az dsszes fltéegység helyét.

Biztonsagi utasitasok

* Az elektromos padléfiités kizardlag a termosztathoz
csatlakoztatott padlohéfok-szabalyozéval egyutt miikddtethetd.

» Az elektromos padléfiités csak megfelelé csatlakozdaljzaton
keresztll csatlakoztathaté a 230 V-os halézathoz. A fiit6szényeg
elé 30 mA-es megszakitot kell beépiteni.

+ Az elektromos padldéfiités szerelésekor legalabb 60 mm
tavolsagot kell hagyni az elektromosan vezetd épuletelemektdl
(pl. vizvezetéktdl).

* A mikodés kdzbeni tulhevilés megel6zése érdekében az
elektromos padlofiitést ne telepitse olyan butor vagy vizesblokk
ala, amely nem rendelkezik kilon labakkal, hanem kozvetlendl a
padlon fekszik.

+  Afitészal 6sszekotd hivelyeit nem szabad ers huzohatasnak
kitenni.

. A fitészal nem haladhat at dilatacios hézagokon,
szigeteléseken, szigetel6anyagokon vagy ezek mogott.

+  Afltékabelek esetében nem szabad 30 mm-nél kisebb radiuszu
hajlitast alkalmazni.

«  Atelepités soran Ugyelni kell arra, hogy a flitészal vagy -
sz6nyeg ne szakadjon el, ne keletkezzen rajta hurok, és ne
sériljon meg mas maédon.

*  Afiitészal vagy -szényeg nem keresztezhet mas flitészalakat
vagy egyéb kabeleket, nem érhet hozzajuk, és nem fektethetd
dilataciés hézagokba.

. Ha a helyiségbe az elektromos padléfiités tobb elemét kell
beépiteni, azokat parhuzamosan kell rakapcsolni az elektromos
halézatra. Soha ne kdésse sorba 6ket!

*  Atelepités soran a hémérséklet legalabb 5 °C legyen.

i Vigyazat!

Aramiités veszélye! Az Uponor Comfort E elektromos
padlofiités 230 V-os valtbarammal miikodik. Az
elektromos halézathoz val6 csatlakoztatast kizarélag
szakképzett személy végezheti el.

1.3 Az Uponor jotallasi
nyilatkozata a Comfort E
elektromos padlofitéssel
kapcsolatban

Legyen biztonsagban — szerezze be az
Uponor jétallasi nyilatkozatat

Hasznalja ki a kinalkozé lehet6séget, és szerezze be a 10 évre sz6l6
jotallast az Uponor Comfort E elektromos padléfiitéshez.

Az Uponor jotallasi nyilatkozatanak alapja a telepitési és atvételi
jegyz6konyv, mely szerint minden Uponor termék telepitését erre
szakosodott szakember végezte a vonatkoz6 szerelési utasitasoknak
megfeleléen, 6sszhangban a vonatkozoé torvényi eldirasokkal,
rendeletekkel és a rogzitett miiszaki szabalyokkal.

Az Uponor jétallasi nyilatkozatanak
beszerzése

«  On telepitési szakember, és azt a megfelelé Uponor rendszert
telepitette, amelyre az Uponor j6tallasi nyilatkozatanak kiadasat
kéri.

« Atermék telepitése 6ta még nem telt el 3 honap.

«  Toltse ki az "Uponor Comfort E telepitési és atvételi
jegyz6konyvet", amit ennek a dokumentumnak a végén talal,
majd pecsételje le és irja ala.

*  Szkennelje be az alairt jegyzékonyvet és kildje el e-mailben az
Uponornak (warranty.comfort-e@uponor.com).
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*  Néhany munkanapon beliil kézhez kapja az Uponor jotallasi
nyilatkozat eredeti példanyat.

. Ha egy telepitésnél az Uponor termékeket mas gyarté
termékével szerelik ssze, vagy hasznaljak vegyesen, Uponor
jotallasi nyilatkozat nem adhato ki, illetve az visszamenéleg is

elvesziti érvényességét.
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2 Az Uponor Comfort E fitoszal leirasa

2.1 Padlészerkezet (példa)

2.2 Miszaki adatok

A Csemperagaszt6 és csempe

B Uponor Comfort E flitészal ragasztészalaggal vagy sinnel rogzitve
C Opcionalis: alapozo, téltéanyag

D Padl6érzékeld védécsében

E Beton

F Szigetel6réteg

G Teherhord6 anyag (pl. beton)

2.3 Tervezési adatok

Leiras Erték
Névleges feszliltség 230V, AC
Névleges teljesitmény 13 W/m
C-karakterisztikaju megszakito " Max. 16 A
Szigetelési ellendlla 4.000 MQ
'—IFLQ\_ Legkisebb hajlitasi radiusz 30 mm
8 5= PR AT — . Ve Tegee e Legkisebb telepitési tavolsag 60 mm
_' . : : .. o ,f. .‘.. . .; o .':o: ’: :. ° .° " Legnagyobb Gzemi hémérséklet +90 °C
] i3 MR L i SCE A I Legkisebb telepitési tavolsag +5°C
. ZSZSMM Csatlakozokabel vezetési 3x0,75 mm?
e >, T keresztmetszete
S S S S Gl S Csatlakozokabel hossza 40m
g A A g g ’ fuoe]  Tanusitvanyok CE, EAC

1) Ha egy biztositészekrényhez tébb fiitészal vagy -sz6nyeg
csatlakozik, a fiit6szalokon vagy -sz6nyegeken atfolyé maximalis

aramerdsség 16 A lehet.

Ce AL

MEGJEGYZES

Az Uponor termosztat 16 A-t tud kezelni. A fiitészalak és

-sz6nyegek tetszéleges kombinacidja csatlakoztathato,
ha az 6sszesitett aramerésség nem haladja meg ezt az

értéket.

Fiitészal tipusa Flitési kapacitas  Fiitokabel Fiitészal Szerelési tavolsagok és fajlagos fiitési kapacitas
Q (W) hosszisaga L (m) ellendlldsa ' (Q) clc 6 cm, c/c 10 cm, clc 15 cm,

q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/m? q ~ 83 W/m?
Beépithetd fiitési teriilet A (m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 2,5 3,8

460 460 37 115 2,2 3,7 55

700 700 54 76 3,2 5,4 8,1

930 930 75 57 4,5 7,5 11,2

1100 1100 87 48 52 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Tiirés: -5% és +10% kozott

2.4 Felel6sség kizarasa

Az Uponor fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkul
maodositsa a rendszer 6sszetevdinek tulajdonsagait, a folyamatos

fejlédésre és fejlesztésre kiemelt hangsulyt fektetd vallalati

iranyelveivel 6sszhangban.
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2.5 Az Eurdpai Bizottsag 2015/1188 szamu rendeletének megfeleld
termékinformaciok

Az elektromos helyi fitérendszerekre vonatkozé tajékoztatasi kdvetelmények

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Megjelolés Szimbél Erték Megjelolés T-87IF T-86 T-85
um
Hételjesitmény A hébevitel tipusa (csak a hétarolés elektromos egyedi
helyiségfiité berendezések esetében — egyet jel6ljon meg)
Névleges hételjesitmény P, 0,16 - 1,92 kw Kézi téltésszabalyozas beépitett termosztattal No No No
Minimalis hételjesitmény P, N.A. kW Kézi toltésszabalyozas beltéri és/vagy kdltéri No No No
(indikativ) hémérséklet-visszacsatolassal
Maximalis folyamatos Prax. ¢ 0,16 -1,92 kW Elektronikus toltésszabalyozas beltéri és/vagy No No No
hételjesitmény kiils6 hémérséklet-visszacsatolassal
Kiegészit6 villamosenergia- T-87IF T-86 T-85 Ventilatorral segitett héleadas No No No
fogyasztas
A névleges €lmax <0,001 <0,001 <0,001 kW A teljesitmény, illetve a beltéri hémérséklet szabalyozasanak tipusa
hételjesitményen (egyet jel6ljon meg)
A minimalis €lmin <0,001 <0,001 <0,001 kW Egyetlen allas, beltéri hdmérséket- No No No
hételjesitményen szabalyozas nélkdl
Készenléti izemmodban  elg, <0,001 <0,001 <0,001 kW Két vagy tobb kézi szabalyozasu allas, beltéri  No No No
hémérséklet-szabalyozas nélkul
Mechanikus termosztatos beltéri No No No
hémérsékletszabalyozas
Elektronikus beltéri h6mérséklet-szabalyozas  No No No
Elektronikus beltéri hémérséklet-szabalyozas  No No No

és napszak szerinti szabalyozas

Elektronikus beltéri hémérséklet-szabalyozas  Yes Yes Yes"
és heti szabalyozas

Mas szabalyozasi lehetéségek (tobbet is megjeldlhet)

Beltéri h6mérséklet-szabalyozas No No No
jelenlétérzékeléssel

Beltéri h6mérséklet-szabalyozas nyitottablak-  No No Yes ?)
érzékeléssel

Téavszabalyozasi lehetéség No No No
Adaptiv bekapcsolasszabalyozas Yes Yes No
Mikodési id6 korlatozasa Yes No Yes
Feketegdmb-érzékelbvel ellatva No No No

Uponor GmbH — Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt — www.uponor.com

1. Kiilsé id6kapcsoldval ellatott termosztattal (az oldalan)
2. Kiilsé nyitottablak-érzékelbvel (az oldalan)

Csak az EU 2015/1188 rendeletnek megfelel6 hémérséklet-
szabalyozoval, az ott leirt funkcionalitas szerint.
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3 Telepités és uzembe helyezés

3.1 Telepitési utmutato

Altalanos informaciok

MEGJEGYZES

A futdészalbdl vagy -szényegbdl nem szabad levagni,
ezért a helyiség méretének megfelel6 méretl terméket
kell rendelni.

A flitészal vagy -szényeg nem keresztezhet mas fiitészalakat vagy
egyéb kabeleket, nem érhet hozzajuk, és nem fektetheté dilatacios
hézagokba. A csatlakozdkabel vezethetd védbcsében, ha a
nyomvonal dilataciés hézagot keresztez.

A csatlakozokkal rendelkez6 fiit6szal csak beszerelve hasznalhaté.
Tilos feltekercselve vagy a levegében Gzemeltetni.

A mlkddés kdzbeni tulhevulés megel6zése érdekében az elektromos
padlofiitést ne telepitse olyan butor vagy vizesblokk ala, amely nem
rendelkezik kiilon labakkal, hanem kozvetlendil a padlén fekszik.

Megjegyzések a tervezéshez

A felllet legyen alkalmas vezetékfektetésre. Kilondsképpen a sik
fekvést és a szilardsagot kell ellendrizni. Az Uponor Comfort E
elektromos padlofiitési rendszer telepitéséhez sziikség esetén az
altalajt ki kell egyenliteni vagy mas modon el kell késziteni.
Telepités el6tt ismerje meg a padlészerkezetre vonatkozé
szabvanyokat és iranyelveket, és tartsa is be 6ket.

Ezek figyelmen kivil hagyasa, illetve szakszer(tlen tervezés és
telepités esetén a garancia érvényét veszti. Tervezéskor a tervrajzon
fel kell tuntetni a flit6szal vagy -sz6nyeg, a padléhé6mérséklet-
érzékeld és a termosztat helyét. Figyelembe kell venni a meglévéd és
a majdani butorzat, pl. padlén all6é szanitertargyak vagy allo
ruhasszekrények stb. elrendezését.

A felllet el6készitése

Az Uponor Comfort E elektromos padlofiitési rendszer barmilyen sik,
stabil és héallo fellletre telepithetd. A padlé hészigetelése
elengedhetetlen a lefelé iranyuld héveszteségek minimalizalasahoz.
A fellletet el6szor meg kell tisztitani. Sziikség esetén hasznaljon
padldkiegyenlité anyagot, vagy mas moddszerrel biztositsa a
szlikséges sik feliiletet és a megfelel6 tapadast a felilet és a fltési
rendszer kdzott. Nem megengedett a fitészényeg kdzvetlen
faforgacslapra vagy fapadlora helyezése, kdzbensd szigeteld
szényeg nélkul. Tartsa be a padldburkolat gyartojanak eldirasait.

A helyiségtermosztat és a padldhémérséklet-
erzekelb szerelése

A termosztat beszereléséhez kereskedelmi forgalomban kaphaté,
sullyesztett kivitell, 230 V-os valtéaramu halézati csatlakozoaljzatot
kell biztositani a kijelolt helyen. Innen két védécsovet kell a falba
slllyesztve a foldbe levezetni, egyet a hidegvezet6 és egyet a
padléhémeérséklet-érzékelé szamara. A padlohémérséklet-érzékels
védlcsovet a padldban az érzékelbvel egy szintben kell elhelyezni.

MEGJEGYZES

A fUtészal vagy -szényeg hidegvezetdjét és a
padlohémérséklet-érzékeld kabelét tilos ugyanabban a
védécsbben vezetni!

Ha tobb fiitészalat vagy -szényeget kell parhuzamosan kapcsolni a
termosztattal, sillyesztett szerelési bekétédobozt kell alkalmazni.
Biztositékként be kell épiteni egy maradékaram-megszakitot (30
mA). Tartsa be a termosztat kiloén hasznalati utasitasat.

Padloburkolatok

Az adott gyartonak kell tanusitania, hogy a padléboritas hasznalhato-
e az elektromos padléfiitési rendszerrel egyitt. A gyarté minden
tovabbi el6irasat is be kell tartani.

Ne hasznaljon az elektromos padlofiités folott szigetel6 burkolatot, pl.
vastag szényeget, mivel ez tulheviilést és héfelhalmozddast okozhat.

A

3.2 A telepités Iépései

1

Vesse Ossze a leszallitott anyagot a rendelésével.

Figyelem!

A telepitett elektromos padlofiités kérnyékén nem furhatéd
lyuk a padléban (pl. ajtolitkdzé rogzitéséhez).

2. Mérje meg a flitészal vagy -sz6nyeg szigetelési ellenallasat a
szigeteléstesztelé miszerrel és fiitési ellenallasat onmmérdvel.
Minden mért értéket irjon be a mellékelt Uponor Comfort E
telepitési és atvételi jegyz6kdnyvbe. Hasonlitsa 6ssze az
eredményt a gyari alapadatokkal.

3. Szerelje be a védbcsoveket, az UP kapcsolddobozt, valamint
sziikség esetén a falba az UP bekétédobozt. Eléfordulhat, hogy
a padléhémérséklet-érzékel6 védécsovének a felllettel egy
sikba slllyesztéséhez és a hémérséklet-érzékeldnek a két
fitékabel alatti kozpontos elhelyezéséhez a fellletet meg kell
bontani vagy ragasztani kell. Helyezze a padléh6mérséklet-
érzékel6t és a kabelt az érzékeld védéesdvébe.

Bontsa ki az Uponor Comfort E fiit6szalat, és helyezze el a
szerelési terv szerint, betartva a megadott szerelési tavolsagot.
Az el6készitett padldfelliletre a fltészal ragasztoszalagokkal és/
vagy fektetdsinekkel régzithetd.

A telepités soran tgyelni kell arra, hogy a fit6szal vagy -
szényeg ne szakadjon el, ne keletkezzen rajta hurok, és ne
sériljon meg mas madon. A fiitészal vagy -sz6nyeg nem
keresztezhet mas flitészalakat vagy egyéb kabeleket, nem érhet
hozzajuk, és nem fektethetd dilataciés hézagokba.

Ugy helyezze el a fiitdszalat vagy -szényeget, hogy a
padlohdmérséklet-érzékel6 két flitészal kozott kozépen legyen.
Vezesse at a hidegvezetét a védécsovon, bele a sullyesztett
kapcsolodobozba vagy a stllyesztett bekdtédobozba, és jeldlje
meg a megfeleld fiitdszal vagy -sz6nyeg kabelvégeit.
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4. Mérje meg Ujra a flit6szal szigetelési ellenallasat és fitési
ellendllasat. Minden mért értéket irjon be a mellékelt Uponor
Comfort E telepitési és atvételi jegyz6kdnyvbe.

5. Ezutan helyezze el a padléburkolatnak megfelel6
padlékiegyenlitét a gyartd elbirasainak és a rendelkezésre allo
miszaki adatoknak megfeleléen. Ezutan le lehet fektetni a
padléburkolatot.

6. A padléburkolat lefektetését kvetden végrehajthaté a flitészal
vagy -szényeg szigetelésének és ellenallasanak végsé
ellenérzése. Minden mért értéket irjon be a mellékelt Uponor
Comfort E telepitési és atvételi jegyz6kdnyvbe.

A termékgarancia akkor kerul kiadasra, ha minden mért érték
dokumentalasra kerll az Uponor Comfort E telepitési és atvételi
jegyz6ékonyvben. A jegyz6konyvet csatolni kell a
garanciakérelemhez.

7. Csatlakoztassa a fiit6szal vagy -sz6nyeg hidegvezet6jét és a
padléhémérséklet-érzékelét a termosztathoz, majd a 230 V-os
halozathoz. Kovesse a termosztat kilénallé telepitési és
hasznalati utmutatojat.

. Vigyazat!

Aramiités veszélye! Az Uponor Comfort E elektromos
padlofités 230 V-os valtdarammal mikodik. Az
elektromos halézathoz val6 csatlakoztatast kizardlag
szakképzett személy végezheti el.

3.3 Biztonsagi cimke

EN uponor

Uponor Comfort E heating cable

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.

g/ Do not affix materials other than those recommended.

Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity W

Installation date Installer

MEGJEGYZES

Ezt a cimkét az elosztétabla mellett kell elhelyezni.

3.4 Uzembe helyezés

Kapcsolja be a helyiség elektromos hémérséklet-szabalyozojat,
allitsa be rajta a kivant értékeket, és tesztelje a mikodését.

Ezutan az elektromos fiitési rendszert at lehet adni az tigyfélnek vagy
az Uzemeltetének. Az atadas tartalma:

* aszerelésitery, feltlintetve rajta az egyes fiitészalak vagy -
szényegek szama és helye (a fltékapacitasukkal egytt),
valamint a bekétédobozok, a padléhémérséklet-érzékeld és a
termosztat helye;

. lUzembe helyezési és hasznalati kézikonyv;

+ az Uponor Comfort E telepitési és atvételi jegyzkonyv.

A dokumentumokat gondosan meg kell 6rizni, és biztositani kell a
mindenkori hozzaférhetéségiket a fiitdszalak vagy -szényegek
helyének azonosithatésaga érdekében.

Figyelem!
A A telepitett elektromos padlofiités kérnyékén nem furhatéd

lyuk a padléban (pl. ajtélitkdzé régzitéséhez).
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4 Uponor Comfort E telepitési és atvételi

jegyzokonyv

A termékgarancia akkor keril kiadasra, ha minden mért érték dokumentalasra keril az Uponor Comfort E telepitési és atvételi jegyzékdnyvben. A

jegyz6konyvet csatolni kell a garanciakérelemhez.

Epitési projekt/cim

Szerel6 és 230 V-os csatlakozas

A termékcimkét ide ragassza

A termékcimkét ide ragassza

Hasonlitsa 6ssze az alabbi tablazatba beirt értékeket a ,Tervezési adatok” tablazat szerinti gyari alapértékekkel.

Ellenallas és szigetelés mérése A filit6szal vagy -sz6nyeg

elhelyezése el6tt

Helyiség szama Ftészal vagy - Fitészal vagy - Szigetelési
vagy szényeg szényeg ellenallas ?
rendeltetése termékszama  ellenallasa’ (Q) (MQ)

1) Tirés: -5% és +10% kozott

2) Minimalis szigetelési ellenallas: 10 MQ

A fiitészal vagy -szényeg
elhelyezése utan és a burkolat
elhelyezése el6tt

Fiitoszal vagy - Szigetelési
szényeg ellenallas ?
ellenallasa’ (Q) (MQ)

A burkolat lehelyezése utan

Fiitoszal vagy - Szigetelési
szényeg ellenallas 2
ellenallasa’) (Q) (MQ)

Az Uponor Comfort E elektromos padlofiités szakszer(ien, a gyartd eldirasainak megfeleléen telepitve, a 230 V-os
elektromos halézathoz csatlakoztatva és teljesen miikodéképes allapotban atadva a kévetkezd dokumentumokkal:

D Uzembe helyezési és hasznalati Gtmutatd

D Szerelési terv/rajz

D Szerelési képek

D Uponor Comfort E telepitési és atvételi jegyzékdnyv

Hely, datum

Véllalkozé/minGsitett villanyszereld alairasa

Hely, datum

Ugyfél/épiilettulajdonos alairasa
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Uponor Comfort E heating cable

Manuale di installazione

1 Note importanti sull’'uso previsto, sulla

sicurezza e garanzia

1.1 Uso previsto

Uponor Comfort E € un impianto di riscaldamento a pavimento
elettrico, utilizzato per rendere temperate o riscaldare le stanze
all'interno di edifici chiusi. L'installazione avviene obbedendo alle
norme tecnologiche e alle direttive pertinenti, sul substrato
appropriato, al di sotto della pavimentazione approvata dal rispettivo
produttore. Qualsiasi altro utilizzo non & previsto e comporta
I'annullamento della garanzia di produzione.

1.2 Importanti istruzioni sulla
sicurezza per l'installazione

Questo prodotto pud essere utilizzato da bambini di eta pari o
superiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali o mancanza di esperienza e conoscenza
solo nel caso in cui sono state supervisionate o istruite
sull'uso del prodotto in modo sicuro e comprensibili sui rischi
in cui sono coinvolte.

| bambini non devono giocare con il prodotto.

La pulizia e la manutenzione dell'utente non devono essere
eseguite da bambini senza supervisione.

Il cavo di alimentazione non pud essere sostituito. Se
danneggiato, il prodotto deve essere smaltito.

Un'etichetta deve essere affissa adiacente al quadro elettrico
e deve contenere le ubicazioni delle unita di riscaldamento.

Istruzioni di sicurezza

. L'impianto di riscaldamento a pavimento elettrico pud essere
utilizzato esclusivamente in combinazione con un controller della
temperatura della stanza con controller della temperatura del
pavimento collegato.

. E possibile collegare I'impianto di riscaldamento a pavimento
elettrico esclusivamente a una tensione di rete a 230 V mediante
presa di collegamento. E necessario installare un interruttore di
circuito per le correnti residue, con corrente di scatto pari a 30
mA.

*  Quando si posa l'impianto di riscaldamento a pavimento elettrico
occorre osservare una distanza di almeno 60 mm dalle parti
conduttive dell'edificio (ad esempio le tubature dell'acqua).

. Non posare |'impianto di riscaldamento a pavimento elettrico
sotto I'arredamento e i sanitari che poggiano direttamente,
senza piedini, sul pavimento, per evitare il surriscaldamento
durante il funzionamento.

»  Non sottoporre a trazione i manicotti di collegamento del cavo
riscaldante e del conduttore di raffrescamento.

. Non passare i cavi riscaldanti attraverso i giunti di espansione
oppure attraverso o dietro isolanti o materiali di isolamento.

*  Non superare un raggio minimo di 30 mm per i cavi radianti.

. Non attorcigliare, troncare o altresi danneggiare il cavo/la maglia
riscaldante.

. Le maglie/i cavi riscaldanti non devono attraversare né toccare i
cavi riscaldanti o di altro tipo, né devono essere posati sulle
giunzioni di movimento.

»  Sein una stanza sono installati piu elementi dell'impianto di
riscaldamento a pavimento elettrico, devono essere collegati
esclusivamente in parallelo alla tensione di rete. Non collegare
mai in serie.

. La temperatura di posa deve essere almeno di 5 °C.

i Avvertenza!

Rischio di scossa elettrica. L'impianto di riscaldamento a
pavimento elettrico Uponor Comfort E & alimentato dalla
tensione a 230 VCA. | collegamenti alla rete di
alimentazione devono essere eseguiti esclusivamente da
personale qualificato.

1.3 Dichiarazione di garanzia
Uponor per l'impianto di
riscaldamento a pavimento
elettrico Comfort E

Protezione - come ricevere la dichiarazione di
garanzia Uponor

E possibile avvalersi dell'opportunita di ottenere una garanzia che
puo raggiungere i 10 anni per il progetto di costruzione sull'impianto
di riscaldamento a pavimento elettrico Uponor Comfort E.

La dichiarazione di garanzia Uponor si basa sulla conferma che tutti i
prodotti Uponor siano installati da uno specialista nell'installazione, in
conformita alle istruzioni di montaggio pertinenti, ottemperando a
tutte le leggi, alle normative vigenti e alle regole tecnologiche
stabilite.

Come ottenere in modo semplice la
dichiarazione di garanzia Uponor

«  Sei un installatore specializzato e hai installato un sistema
Uponor per il quale occorre emettere una garanzia.

. | prodotti sono stati installati entro i tre mesi precedenti.

*  Compila il modulo "Protocollo di installazione e consegna
Uponor Comfort E" disponibile in questo manuale di
installazione e firmalo con il timbro aziendale.

. Eseguire la scansione del protocollo firmato e inviarlo via e-mail
a Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).
*  La garanzia Uponor sara trasmessa entro pochi giorni lavorativi.

*  Sei prodotti Uponor sono montati ed installati in combinazione
con prodotti di terzi, non sara possibile rilasciare la garanzia
prodotto, oppura la sua validita sara annullata sucessivamente.
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2 Descrizione del sistema, cavo riscaldante
Uponor Comfort E

2.1 Sezione pavimento (esempio)

2.2 Specifiche tecniche

A Adesivo per mattonelle con mattonelle

B Cavo riscaldante Uponor Comfort E con adesivo o fissaggio su

guida

C Opzionale: primer, filler

D Sensore da pavimento nel tubo protettivo

E Fondo

F Strato isolante

G Substrato portante (ad esempio, cemento)

2.3 Dati di progettazione

Descrizione Valore
Tensione nominale 230 VCA
Capacita nominale 13 W/m
Interruttore di circuito con Max. 16 A
caratteristiche C "
Resistenza isolamento 4.000 MQ
Raggio di piegatura min. 30 mm
Distanza di installazione min. 60 mm
Temperatura di esercizio max. +90 °C
Distanza di installazione min. +5°C
Sezione trasversale del conduttore 3 x 0,75 mm?
’ s s del cavo di collegamento

/ . s . e . . / / / / L Lunghezza del cavo di 40m
collegamento
Approvazioni CE, EAC

1) Quando sono collegati pit cavi/maglie riscaldanti a una scatola
portafusibili, la corrente di collegamento totale dei cavi/delle maglie
riscaldanti é limitata a 16 A al massimo.

Ce AL

NOTA!

Il termostato Uponor commuta 16 A. E possibile
collegare qualsiasi combinazione di cavi o maglie,
purché il carico totale non superi questo valore.

Tipo di cavo Capacita di Lunghezza cavo Resistenza cavo  Distanze di installazione e capacita riscaldante specifica

riscaldante riscaldamento @  riscaldante L (m) riscaldante ' (Q) (/. ¢ cm, clc 10 cm, clc 15 cm,
(W) q ~ 208 W/m? q ~ 125 Wim? q ~ 83 Wim?

Area di riscaldamento di possibile posa A (m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 2,5 3,8

460 460 37 115 2,2 3,7 55

700 700 54 76 3,2 54 8,1

930 930 75 57 4,5 7,5 11,2

1100 1100 87 48 5,2 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Tolleranza da -5% a +10%

2.4 Esclusione di responsabilita

Uponor si riserva il diritto di apportare modifiche, senza preavviso,
alle specifiche dei componenti incorporati in linea con la propria
politica di continuo miglioramento e sviluppo.
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2.5 Informazioni sul prodotto relative al Regolamento della
Commissione (UE) 2015/1188

Informazioni obbligatorie per gli apparecchi per il riscaldamento d'ambiente locale elettrici

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor

Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Articolo Simbol Valore Articolo T-87IF T-86 T-85
o
Potenza termica Tipo di potenza termica, solo per gli apparecchi per il
riscaldamento d'ambiente locale elettrici ad accumulo (indicare una
sola opzione)
Potenza termica Prom 0,16 - 1,92 kW Controllo manuale del carico termico, con No No No
nominale termostato integrato
Potenza termica minima P, N.A. kW Controllo manuale del carico termico con No No No
(indicativa) riscontro della temperatura ambiente e/o
esterna
Massima potenza Prax. ¢ 0,16 - 1,92 kW Controllo elettronico del carico termico con No No No
termica continua riscontro della temperatura ambiente e/o
esterna
Consumo ausiliario di energia T-87IF T-86 T-85 Potenza termica assistita da ventilatore No No No
elettrica
Alla potenza termica €lmax <0,001 <0,001 <0,0001 kwW Tipo di potenza termical/controllo della temperatura ambiente
nominale (indicare una sola opzione)
Alla potenza termica €lmin <0,001 <0,001 <0,001 kwW Potenza termica a fase unica e senza controllo No No No
minima della temperatura ambiente
In modo stand-by elgy <0,001 <0,001 <0,001 kW Due o piu fasi manuali senza controllo della No No No
temperatura ambiente
Con controllo della temperatura ambiente No No No
tramite termostato meccanico
Con controllo elettronico della temperatura No No No
ambiente
Con controllo elettronico della temperatura No No No

ambiente e temporizzatore giornaliero

Con controllo elettronico della temperatura Yes Yes Yes"
ambiente e temporizzatore settimanale

Altre opzioni di controllo (¢ possibile selezionare piu opzioni)

Controllo della temperatura ambiente con No No No
rilevamento di presenza

Controllo della temperatura ambiente con No No Yes 2
rilevamento di finestre aperte

Con opzione di controllo a distanza No No No
Con controllo di avviamento adattabile Yes Yes No
Con limitazione del tempo di funzionamento Yes No Yes
Con termometro a globo nero No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. Con timer settimanale esterno collegato al termostato della
stanza (sul lato)

2. Con rilevamento di finestre aperte esterno (sul lato)

Conformita UE 2015/1188 solo con regolatore di temperatura definite

con funzionalita descritta.
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3 Installazione e messa in servizio

3.1 Istruzioni per l'installazione

Informazioni generali

NOTA!

Non cortocircuitare la maglia/il cavo riscaldante e
ordinarlo in relazione alla geometria della stanza.

La maglia/il cavo riscaldante non deve attraversare né toccare i cavi
riscaldanti o di altro tipo, né deve essere posato sulle giunzioni di
movimento. E possibile posare il cavo di collegamento in un tubo
protettivo mediante giunzioni di movimento incrociate.

Il cavo riscaldante con collegamento pud essere utilizzato solo
quando installato. Non deve mai essere utilizzato quando ancora
avvolto o all'aperto.

Non posare I'impianto di riscaldamento a pavimento elettrico sotto
I'arredamento e i sanitari che poggiano direttamente, senza piedini,
sul pavimento, per evitare il surriscaldamento durante il
funzionamento.

Note di pianificazione

Il substrato deve essere adeguato alla posa. In particolare,
controllare che sia perfettamente piano e resistente. Se necessario,
compensare il substrato o prepararlo per l'installazione dell'impianto
di riscaldamento a pavimento elettrico Uponor Comfort E. Prima della
posa, conoscere e osservare gli standard e le linee guida pertinenti
per la sezione pavimento.

La mancata considerazione e la pianificazione e l'installazione non
professionali rendono nulla la garanzia. Durante la pianificazione,
inserire all'interno dello schema di costruzione la posizione del cavo o
della maglia riscaldante, del sensore della temperatura del pavimento
e il controller della temperatura della stanza. Tenere in
considerazione la disposizione degli arredi esistenti e futuri, ad
esempio sanitari o guardaroba, ecc.

Preparazione del substrato

E possibile posare I'impianto di riscaldamento a pavimento elettrico
Uponor Comfort E su tutte le superfici piane, solide e resistenti al
calore. Per ridurre al minimo la perdita di calore verso il basso &
obbligatorio isolare termicamente il pavimento. Pulire prima il
substrato. Se necessario, utilizzare un composto livellante adeguato
o altre misure per assicurare che il substrato sia piatto e aderisca
allimpianto di riscaldamento. La posa diretta su pavimenti di
truciolato o legno non & consentita in mancanza di altre maglie di
disaccoppiamento. Osservare le istruzioni fornite dal produttore della
copertura.

Installazione del termostato della stanza e del
sensore di temperatura del pavimento

Per l'installazione del controller della temperatura della stanza &
necessario fornire una presa montata a filo disponibile in commercio
con alimentazione a 230 VCA presso |'ubicazione selezionata. Da I,
€ necessario instradare due tubi protettivi per il conduttore di
raffrescamento e il cavo del sensore della temperatura del pavimento
nella parete a terra. Installare nel pavimento anche il tubo protettivo
per il sensore della temperatura del pavimento a filo con la superficie
alla posizione del sensore.

NOTA!

Non installare il conduttore di raffrescamento del cavo/
della maglia riscaldante e il cavo del sensore della
temperatura del pavimento nello stesso tubo protettivo.

Se ¢ necessario collegare piu maglie/cavi riscaldanti in parallelo al
controller della temperatura della stanza, € necessario installare una
scatola di giunzione montata a filo. E necessario installare un
interruttore di circuito per le correnti residue (30 mA) per i fusibili.
Osservare le istruzioni separate per il controller della temperatura
della stanza.

Pavimenti di copertura

L'adeguatezza dei pavimenti di copertura utilizzati per gli impianti di
riscaldamento a pavimento elettrici deve essere confermata dal
rispettivo produttore. Inoltre, € necessario osservare tutte le ulteriori
specifiche del produttore.

Coperture termiche isolanti come spesse moquette non sono
consentite nell'area dell'impianto di riscaldamento a pavimento
elettrico, poiché comportano il surriscaldamento o I'accumulo di
calore.

N —

Nell'area di installazione dell'impianto di riscaldamento a
pavimento elettrico non € possibile praticare alcun foro
(ad esempio per fissare i fermi delle porte) nel
pavimento.

3.2 Installazione passo dopo
passo

1

Confrontare il materiale consegnato con I'ordine.

2. Misurare la resistenza di isolamento con il tester di isolamento e
la resistenza termica con I'ohmmetro per controllare la maglia/il
cavo riscaldante fornito. Inserire i valori nel protocollo di
installazione e consegna Uponor Comfort E allegato.
Confrontare i valori a quelli predefiniti di fabbrica.
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3. Installare i tubi protettivi, la scatola di commutazione UP e, se
necessario, la scatola di giunzione UP nella parete. Per il
posizionamento a filo con la superficie del tubo del sensore della
temperatura del pavimento e il sensore della temperatura del
pavimento al centro sotto i due cavi radianti, puo essere
necessario dover tagliare o incollare il substrato. Inserire il
sensore della temperatura del pavimento e il cavo nel tubo
protettivo del sensore.

Srotolare il cavo riscaldante Uponor Comfort E e posarlo
secondo il piano di posa alla distanza di posa specificata. Per
I'attacco sul substrato preparato, vengono utilizzati gli adesivi
e/o le guide di posa.

Non attorcigliare, troncare o altresi danneggiare il cavo/la maglia
riscaldante. La maglia/il cavo riscaldante non deve attraversare
né toccare i cavi riscaldanti o di altro tipo, né deve essere posato
sulle giunzioni di movimento.

Posizionare il cavo/la maglia riscaldante in modo che il sensore
della temperatura del pavimento si trovi al centro, sotto due cavi
riscaldanti. Inserire il conduttore di raffrescamento nel tubo
protettivo nella scatola di commutazione montata a filo o nella
scatola di giunzione montata a filo e contrassegnare le estremita
del cavo/della maglia riscaldante corrispondente.

4. Misurare nuovamente la resistenza di isolamento del cavo
riscaldante e la resistenza termica. Inserire i valori nel protocollo
di installazione e consegna Uponor Comfort E allegato.

5. Quindi, & possibile installare un composto livellante adatto per i
pavimenti di copertura, in conformita ai requisiti e alle specifiche
del rispettivo produttore. Quindi & possibile posare il pavimento
di copertura.

6. Dopo la posa della pavimentazione di copertura, si esegue il

controllo finale dell'isolamento e della resistenza del cavo/della
maglia riscaldante. Inserire i valori nel protocollo di installazione
e consegna Uponor Comfort E allegato.
Per ricevere la garanzia sul prodotto Uponor, documentare tutte
le misurazioni nel protocollo di installazione e consegna Uponor
Comfort E. Questo protocollo deve essere allegato alla richiesta
di garanzia.

7. Collegare il conduttore di raffrescamento del cavo/della maglia
riscaldante e del sensore della temperatura del pavimento al
controller della temperatura della stanza e quest'ultimo
all'alimentazione a 230 V. Osservare le istruzioni aggiuntive del
manuale di installazione e funzionamento per il controller della
temperatura della stanza.

@ Avvertenza!

Rischio di scossa elettrica. L'impianto di riscaldamento a
pavimento elettrico Uponor Comfort E € alimentato dalla
tensione a 230 VCA. | collegamenti alla rete di
alimentazione devono essere eseguiti esclusivamente da
personale qualificato.

3.3 Etichetta di sicurezza

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable _

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity W

Installation date Installer

NOTA!

Questa etichetta deve essere affissa adiacente al quadro
elettrico.

3.4 Messa in servizio

Eseguire un test funzionale accendendo il controller della
temperatura della stanza ed eseguendo le impostazioni desiderate.

Successivamente, € possibile consegnare I'impianto di riscaldamento
elettrico al cliente o all'utente. La consegna include:

. Il piano di installazione, su cui sono annotati il numero e la
posizione del singolo cavo/della singola maglia riscaldante (con
le rispettive capacita riscaldanti), oltre alla posizione delle
scatole di giunzione, del sensore della temperatura del
pavimento e del controller della temperatura della stanza.

. Il manuale di installazione e funzionamento oltre a
. Protocollo di installazione e consegna Uponor Comfort E.

Conservare con attenzione i documenti e renderli sempre disponibili
per poter ricostruire la posizione dei singoli cavi/delle singole maglie
riscaldanti.

Nell'area di installazione dell'impianto di riscaldamento a
pavimento elettrico non & possibile praticare alcun foro
(ad esempio per fissare i fermi delle porte) nel
pavimento.
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4 Protocollo di installazione e consegna
Uponor Comfort E

Per ricevere la garanzia sul prodotto Uponor, documentare tutte le misurazioni nel protocollo di installazione e consegna Uponor Comfort E. Questo
protocollo deve essere allegato alla richiesta di garanzia.

Progetto edificio/indirizzo

Specialista per l'installazione e collegamento a 230 V

Applicare le etichette di prodotto qui Applicare le etichette di prodotto qui

Confrontare i valorimmessi nella tabella di seguito con quelli predefiniti di fabbrica, secondo la tabella "Dati di progettazione"

Misurazioni di resistenza e Prima di posare il cavo/la maglia Dopo la posa del cavo/della Dopo la posa della copertura
isolamento riscaldante maglia riscaldante/prima della
posa della copertura
N./designazione N. articolo del  Resistenza Resistenza Resistenza Resistenza Resistenza Resistenza
stanza cavo/della cavo/maglia isolamento 2 cavo/maglia isolamento 2 cavo/maglia isolamento 2
maglia riscaldante” (MQ) riscaldante” (MQ) riscaldante? (MQ)
riscaldante (Q) Q) (Q)

1) Tolleranza da -5% a +10%
2) Resistenza isolamento minima 10 MQ
L'impianto di riscaldamento a pavimento elettrico Uponor Comfort E & stato installato in maniera professionale in conformita

alle istruzioni del produttore, collegato alla rete di alimentazione a 230 V e consegnato completamente funzionante con i
seguenti documenti:

D Manuale di installazione e uso D Fotografie di installazione

D Piano/schema di installazione D Protocollo di installazione e consegna Uponor Comfort E
Luogo, data Firma contraente/installatore elettricista qualificato
Luogo, data Firma cliente/proprietario dell'edificio
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Uponor Comfort E heating cable

Montavimo instrukcija

1 Svarbios pastabos apie tinkama
naudojima, sauga ir garantija

1.1 Tinkamas naudojimas

LUponor Comfort E* yra elektriné grindinio Sildymo sistema,
naudojama reguliuoti temperatira ar Sildyti patalpas uzdaruose
pastatuose. Montuojama laikantis technikos taisykliy ir galiojanciy

direktyvy ant tinkamo pagrindo po grindimis, patvirtintomis atitinkamo

gamintojo. Bet koks kitas naudojimas laikomas netinkamu ir dél jo
gamintojo garantija nustoja galioti.

1.2 Svarbios saugos instrukcijos
montuojant

8j produkta gali naudoti vaikai nuo 8 mety ir vyresni, taip pat
asmenys, kuriy fizinés, jutimo ar psichinés galimybés yra
sutrikusios, arba neturintys patirties ir Ziniy, jei jiems buvo
suteikti nurodymai, kaip su prietaisu elgtis saugiai, taip pat
jiems suprantami pavojai, susije su produktu.

Vaikai neturéty Zaisti su produktu.

Produkto valymas ir priezidra negali bati atliekami vaiky, be
suaugusiyjy priezidros.

Tiekimo laidas negali bati pakeistas. Jei laidas yra pazeistas,
produktas turi bati iSmestas.

Etiketé su nurodytomis Sildymo jrenginiy vietomis turi bati
priklijuota prie paskirstymo plokstés.

Saugos instrukcijos

»  Elektrinis grindinis Sildymas gali bati naudojamas tik kartu su
patalpos temperatdros valdikliu, prie kurio prijungtas grindy
temperatdros valdiklis.

. Elektrinis grindinis Sildymas gali bati prijungtas tik prie 230 V
maitinimo jtampos lizdo. Reikia sumontuoti jungtuvg su
liekamosios srovés apsaugu, kurio suveikimo srové yra 30 mA.

»  Klojant elektrinio grindinio Sildymo sistemg reikia laikytis bent 60
mm atstumo iki laidziy pastato daliy (pvz., vandens vamzdziy).

»  Siekiant iSvengti perkaitimo eksploatuojant, negalima kloti
elektrinio grindinio Sildymo po baldais ir sanitariniais statiniais,
kurie stovi be kojeliy tiesiai ant grindy.

+  Sildymo kabelio ir $al¢io laidininko jungiamosios movos neturi
bati tempiamos.

. Nekiskite Sildymo kabeliy per plétimosi jungtis, izoliacijg ir
izoliacine medziagg ar uz jy.

*  Negalima virSyti minimalaus Sildymo kabeliy 30 mm lenkimo
spindulio.

+  Sildymo kabeliy / kilimélio negalima susukti ar kitaip paZeisti.

«  Sildymo kabeliai / kiliméliai neturi kryZiuotis, liesti &ildymo
kabeliy ar kity kabeliy arba bdti klojami ant judinamujy jungéiu.

» Jei patalpoje montuojami keli elektrinio grindinio Sildymo
elementai, jie turi bati sujungti tik lygiagreciai maitinimo jtampai.
Niekada nejunkite nuosekliai!

*  Klojant temperatara turi bati bent 5 °C.

Elektros smugio pavojus! ,Uponor Comfort E* elektriniam
grindiniam Sildymui reikia 230 V kintamosios srovés
itampos. Prie elektros tinklo prijungti gali tik kvalifikuoti
darbuotojai.

1.3 ,Uponor” garantijos
deklaracija, susijusi su
,comfort E* elektriniu grindiniu
Sildymu

Blkite saugus — kaip gauti ,Uponor” garantijos
deklaracijg

Pasinaudokite galimybe gauti iki 10 mety garantijg savo pastato
projekte naudojamam ,Uponor Comfort E* elektriniam grindiniam
Sildymui.

,Uponor* garantijos deklaracija yra paremta patvirtinimu, kad visi
,2Uponor* produktai buvo sumontuoti montavimo specialisto pagal
galiojancias montavimo instrukcijas, laikantis galiojanciy jstatymuy,
reglamenty ir technikos taisykliy.

Paprastas budas gauti ,Uponor” garantijos

deklaracijg

«  Esate montavimo specialistas ir sumontavote tinkama
LUponor* sistema, kuriai reikia iSduoti ,Uponor* garantijos
deklaracija.

. Produktai buvo sumontuoti ne anksciau nei prieS 3 ménesius.

. Uzpildykite Sioje jrengimo instrukcijoje pateiktg formg ,Uponor
Comfort E diegimo ir perdavimo protokolas® pasirasykite
dokumenta, uzdékite jmonés antspauda.

. Nuskenuokite pasiraytg protokolg ir nusiyskite jj el.pastu mums
i »Uponor* (warranty.comfort-e@uponor.com).

. Per keletg darbo dieny gausite ,Uponor” garantijos deklaracijos
originalg.

«  Jei ,Uponor* produktai sumontuojami ar derinami su treCiyjy

Saliy produktais, ,Uponor” garantijos deklaracija negali bati
iSduota arba praras savo galiojima.
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2 Sistemos aprasas, ,,Uponor Comfort
E“ sildymo kabelis

2.1 Grindy konstrukcija (pavyzdys) 2.2 Techninés specifikacijos

Aprasymas Verté
Nominalioji jtampa 230V, AC
Nominalioji galia 13 W/m
Srovés pertraukiklis su C Maks. 16 A
charakteristikomis ")
o Izoliacijos varza 4.000 MQ
: e Min. lenkimo spindulys 30 mm
i .. .. .; . ..:.. . 5 , .' Min. mon.taTvimo atstuma_s 60 mm
I T R P A Maks. veikimo temperatdra +90 °C
;. ““ Min. montavimo atstumas +5°C
‘e T Jungiamojo kabelio kryZzminés 3x0,75 mm?
/ e " I 7 R I I I I dalies laidininkas
s s L / / 7 4l Jungties kabelio ilgis 4,0m
Patvirtinimai CE, EAC

A Plyteliy klijai su plytelémis 1) Kai keli Sildymo kabeliai / kiliméliai prijungti prie saugikliy dézutés,

bendra kabeliy / kiliméliy jungties srovée ribojama iki maks. 16 A.

C€ [AL

PASTABA!

B ,Uponor Comfort E* Sildymo kabelis su lipnigja juostele arba
tvirtinimu bégeliais

C Pasirinktinai: gruntas, glaistas
D Grindy jutiklis apsauginiame vamzdelyje

E Betonuotos grindys

L,Uponor* termostatas jjungs 16 A. Bet kokj kiliméliy ar
kabeliy derinj galima prijungti, jei bendra apkrova
nevirsija Sios vertés.

F Izoliacijos sluoksnis

G Apkrova iSlaikantis pagrindas (pvz., betonas)

2.3 Dizaino duomenys

Sildymo kilimélio  Sildymo galiaQ  Sildymo kabelio  Sildymo kabelio ~ Montavimo atstumas ir pasirinktina $ildymo galia

tipas (W) ilgis L (m) varza ' (Q) clc 6 cm, clc 10 cm, clc 15 cm,
q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/m? q ~ 83 W/im?
Klojamas Sildymo plotas A (m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 2,5 38

460 460 37 115 2,2 37 55

700 700 54 76 3,2 54 8,1

930 930 75 57 45 75 11,2

1100 1100 87 48 52 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Tolerancija nuo -5 % iki +10 %

2.4 Atsakomybés ribojimas

Vadovaudamasi savo nuolatinio tobuléjimo ir tobulinimo politika,
LUponor* pasilieka teise be iSankstinio pranesimo keisti jtraukty

sudedamujy daliy specifikacija.
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2.5 Informacija apie produktg dél komisijos reglamento (ES) 2015/1188

Informacija apie reikalavimus vietiniams elektriniams Sildytuvams

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Punktas Zenklas Verté Punktas T-87IF T-86 T-85

Siluminé galia Silumos jvesties tipas, tik elektriniams laikymo zonos vietiniams
Sildytuvams (pasirinkite viena)

Vardiné Siluminé galia Prom 0,16 - 1,92 kW Rankinis Siluminés jkrovos valdiklis su No No No
integruotu termostatu

Maziausia Siluminé galia P, N.A. kW Rankiné Silumos jkrovos kontrolé su patalpos  No No No

(orientaciné) ir (arba) lauko temperatiros grjiZztamuoju rysiu

DidZiausia nuolatiné Prax. ¢ 0,16 -1,92 kW Elektroninis Siluminés jkrovos valdiklis su No No No

Siluminé galia patalpos ir (arba) lauko temperataros jutikliu

Papildomos elektros sagnaudos T-87IF T-86 T-85 Silumos i$vestis su ventiliatoriumi No No No

Esant vardinei Siluminei el <0,001 <0,001 <0,0001 kW Siluminés galios lygiai/patalpos temperatiiros reguliavimas

galiai (pasirinkti viena)

Esant maziausiai €liin <0,001 <0,001 <0,0001 kW Vieno lygio Silumos iSvestis ir jokios patalpos ~ No No No

Siluminei galiai temperatdros kontrolés

Parengties rezimu elga <0,001 <0,001 <0,001 kwW Dviejy ar daugiau rankiniu bddu nustatomy No No No

Siluminés galios lygiy be patalpos
temperatdros reguliavimo

Su mechaninio termostatinio patalpos No No No
temperatdros reguliavimo funkcija

Su elektroninio patalpos temperatiros No No No
reguliavimo funkcija

Elektroninis patalpos temperatiros No No No
reguliavimas ir paros laikmatis

Elektroniné lauko temperatiros kontrolé ir Yes Yes Yes"
savaiciy laikmatis

Kitos valdymo galimybés (galimi keli pasirinkimai)

Patalpos temperattros kontrolé su buvimo No No No
aptikimo jtaisu

Patalpos temperataros kontrolé su atviro lango No No Yes 2
aptikimo jtaisu

Su atstumo kontrolés pasirinktimi No No No
Su pritaikoma paleidimo kontrole Yes Yes No
Su darbo laiko apribojimu Yes No Yes
Su juodos lemputés jutikliu No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. SuiSoriniu savaiéiy laikmaciu, sujungtu su patalpos termostatu
(Sone)
2. SuiSoriniu atviro lango aptikimo jtaisu (Sone)

ES 2015/1188 atitiktis tik su apibréztu temperatiros valdikliu su
aprasyta funkcija.
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3 Montavimas ir paleidimas

3.1 Montavimo instrukcijos

Bendroji informacija

PASTABA!

Sildymo kabelio / kilimélio negalima trumpinti, todél jj
reikia uzsakyti atsizvelgiant j patalpos forma.

Sildymo kabelis / kilimélis neturi kryZiuotis, liesti ildymo kabeliy ar
kity kabeliy arba buti klojamas ant judinamuyjy jungg€iy. Jungiamajj
kabelj galima déti apsauginiame vamzdelyje kryzmiskai judinamoms
jungtims.

Sildymo kabelis su jungtimi gali biti naudojamas tik jj jrengus. Jo
negalima naudoti suvynioto arba aplinkos ore.

Siekiant iSvengti perkaitimo eksploatuojant, negalima kloti elektrinio
grindinio Sildymo po baldais ir sanitariniais statiniais, kurie stovi be
kojeliy tiesiai ant grindy.

Projektavimo pastabos

Pagrindas turi bati tinkamas kloti. Ypac¢ reikia patikrinti plok§tuma ir
tvirtuma. Jei reikia, turi bati paruostas papildomas pagrindas ,Uponor
Comfort E* elektrinio grindinio Sildymo sistemai montuoti. Prie$
klojant turi bati Zinomi galiojantys grindy konstrukcijos standartai ir
gairés ir jy turi bati laikomasi.

Jei jy nesilaikoma arba jei projektuoja ir montuoja nekvalifikuoti
darbuotojai, garantija nustoja galioti. Projektuojant Sildymo kabelio
arba kilimélio, grindy temperataros jutiklio ir patalpos temperattros
valdiklio padétis turi bati nurodyta statyby brézinyje. Reikia atsizvelgti
i esama ar busima baldy, pvz., sanitariniy objekty ar spinty ir pan.,
iSdéstyma.

Pagrindo paruoSimas

L~Uponor Comfort E* elektrinio grindinio Sildymo sistemg galima kloti
ant plok&¢iy, tvirty ir Silumai atspariy pavirsiy. Grindy Siluminé
izoliacija batina, kad baty sumazinti Silumos nuostoliai. Pagrindas
pirmiausia turi bati nuvalytas. Jei reikia, naudokite tinkama lyginimo
junginj ar kitas priemones, kad uztikrintumeéte bating plokStuma ar
pagrindo prikibimg prie Sildymo sistemos. Negalima kloti tiesiai ant
medzio drozliy plokstés ar mediniy grindy be papildomy atskirianciy
kiliméliy. Reikia laikytis grindy dangos gamintojo instrukcijy.

Patalpy termostato ir grindy temperattros
jutiklio montavimas

Norint sumontuoti patalpos temperatdros valdiklj, pasirinktoje vietoje
turi bati jleidziamas 230 V AC elektros lizdas. 1S ¢ia du apsauginiai
Salcio laidininko ir grindy temperataros jutiklio kabelio vamzdeliai turi
bati jkisti j sieng Zemyn. Apsauginis grindy temperataros jutiklio

vamzdelis taip pat turi bati jkiStas j grindis tolygiai jutiklio padéties
pavirsiui.
PASTABA!

Sildymo kabelio / kilimélio $al&io laidininkas ir grindy
temperatiros jutiklio kabelis neturi bati jkisti j tg patj
apsauginj vamzdelj!

Jei keli Sildymo kabeliai / kiliméliai lygiagre€iai sujungiami su patalpos
temperataros valdikliu, reikia sumontuoti jleidziamajg kabeliy dézute.
Apsaugai reikia sumontuoti jungtuva su liekamosios srovés apsaugu
(30 mA). Reikia laikytis atskiry patalpos temperatiros valdiklio
instrukcijy.

Grindy danga

Atitinkamas gamintojas turi patvirtinti, kad grindy dangos tinka
elektrinio grindinio Sildymo sistemoms. Be to, reikia laikytis visy kity
gamintojo specifikacijy.

Silumos izoliacijos dangy, pvz., story kilimy, negalima naudoti
elektrinio grindinio Sildymo zonoje, nes galimas perkaitimas ar
Silumos sankaupa.

Ispéjimas!
A Sumontuoto elektrinio grindinio Sildymo zonoje negalima

daryti grindyse angy (pvz., dury stabdikliams tvirtinti).

3.2 Nuoseklus montavimo
procesas

:
Z <
S

1. Palyginkite pristatytas medziagas su savo uzsakymu.

2. Pamatuokite izoliacijos varzg naudodami izoliacijos tikrinimo
jtaisg ir Sildymo varzg naudodami ommetra, kad patikrintuméte
gautg Sildymo kabelj / kilimélj. Jveskite vertes j pridétg ,Uponor
Comfort E“ montavimo ir perdavimo protokolg. Palyginkite vertes
su gamyklinémis numatytosiomis vertemis.

3. Sumontuokite apsauginius vamzdelius, UP jungikliy dézute ir, jei
reikia, UP jungéiy dézute sienoje. Kad grindy temperatiros
jutiklio apsauginis vamzdelis baty tolygus pavirsiui, o grindy
temperataros jutiklis bty centre po dviem Sildymo kabeliais,
pagrindg galima jpjauti arba priklijuoti. |kiSkite grindy
temperataros jutiklj ir kabelj j jutiklio apsauginj vamzdel].
ISvyniokite ,Uponor Comfort E* Sildymo kabelj pagal iSdéstymo
plang nurodytu klojimo atstumu. Tvirtinti prie paruosto pagrindo
naudojama lipnioji juosta ir (arba) klojimo bégeliai.

Sildymo kabeliy / kilimélio negalima susukti ar kitaip paZeisti.
Sildymo kabelis / kilimélis neturi kryZiuotis, liesti &ildymo kabeliy
ar kity kabeliy arba bati klojamas ant judinamuyjy junggéiy.

Dékite Sildymo kabelj / kilimélj taip, kad grindy temperatiros
jutiklis baty centre po dviem Sildymo kabeliais. JkiSkite Salcio
laidininkg per apsauginj vamzdel; j jleidziamajg jungikliy dézute
arba j jleidziamaja jungCiy dézute ir pazymeékite atitinkamo
Sildymo kabelio / kilimélio kabelio galus.

4. Dar kartg pamatuokite Sildymo kabelio izoliacijos ir Sildymo
varzg. |veskite vertes j pridétg ,Uponor Comfort E“ montavimo ir
perdavimo protokolg.

5. Galima naudoti lyginimo junginj, tinkama grindy dangai, laikantis
atitinkamo gamintojo reikalavimy ir atsizvelgiant j specifikacijas.
Tada galima kloti grindy danga.
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6. Paklojus grindy danga atliekama galutiné Sildymo kabelio /
kilimélio izoliacijos ir Sildymo varzos kontrolé. |veskite vertes |
pridéta ,Uponor Comfort E* montavimo ir perdavimo protokolg.
Kad bity gauta ,Uponor” produkto garantija, visus matmenis
reikia uzregistruoti ,Uponor Comfort E* montavimo ir perdavimo
protokole. Sj protokolg reikia pridéti prie uzklausos deél
garantijos.

7.  Prijunkite Sildymo kabelio / kilimélio $al€io laidininka ir grindy
temperataros jutiklj prie patalpos temperatiros valdiklio, tada
prijunkite prie 230 V maitinimo Saltinio. Reikia laikytis papildomy
patalpos temperatiros valdiklio montavimo ir naudojimo
instrukcijy.

Elektros smugio pavojus! ,Uponor Comfort E* elektriniam
grindiniam Sildymui reikia 230 V kintamosios srovés
jtampos. Prie elektros tinklo prijungti gali tik kvalifikuoti
darbuotojai.

3.3 Saugos etikete

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point
Article Capacity
w
Installation date Installer
PASTABA!

Si etiketé turi bati priklijuota prie paskirstymo plokstés.

3.4 Paleidimas

Patikrinkite veikima jjungdami patalpos temperatdros valdiklj ir
nustatydami norimus nustatymus.

Tada elektrinio Sildymo sistemg galima perduoti klientui ar naudotojui.
Perduodama:

. montavimo planas, kuriame yra pazymétas atskiry Sildymo
kabeliy / kiliméliy skaiCius ir padétis (jskaitant atitinkamg Sildymo
galig) bei jungCiy dézuciy, grindy temperatdros jutiklio ir patalpos
temperatdros valdiklio vieta.

. montavimo ir naudojimo vadovas bei
*  ,Uponor Comfort E“ montavimo ir perdavimo protokolas.

Dokumentus reikia laikyti saugioje ir visada pasiekiamoje vietoje, kad
baty galima pazidréti atskiry Sildymo kabeliy / kiliméliy vieta.

Ispéjimas!
& Sumontuoto elektrinio grindinio Sildymo zonoje negalima

daryti grindyse angy (pvz., dury stabdikliams tvirtinti).
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4 ,,Uponor Comfort E“ montavimo ir
perdavimo protokolas

Kad baty gauta ,Uponor* produkto garantija, visus matmenis reikia uzregistruoti ,Uponor Comfort E“ montavimo ir perdavimo protokole. Sj protokolg
reikia pridéti prie uzklausos dél garantijos.

Pastato projektas / adresas

Montavimo ir prijungimo prie 230 V tinklo specialistas

Priklijuokite produkto etiketes Cia Priklijuokite produkto etiketes Cia

Palyginkite toliau pateiktoje lenteléje jvestas vertes su gamyklinémis numatytosiomis vertémis pagal lentele ,Dizaino
duomenys*

Varzos ir izoliacijos matmenys Pries klojant Sildymo kabelj / Paklojus Sildymo kabelj / Paklojus danga
kilimélj kilimélj / prie$ klojant danga
Patalpos nr. / Sildymo Sildymo Izoliacijos Sildymo Izoliacijos Sildymo Izoliacijos
paskirtis kabelio / kabelio / varza 2(MQ) kabelio / varza 2(MQ) kabelio / varza 2(MQ)
kilimélio nr. kilimélio kilimélio kilimeélio
atsparumas’) atsparumas’ atsparumas’)
@ (Q) (o))

1) Tolerancija nuo -5 % iki +10 %

2) Minimali izoliacijos varza 10 MQ

L,Uponor Comfort E* elektrinis grindinis Sildymas buvo profesionaliai sumontuotas laikantis gamintojo instrukcijy, prijungtas
prie 230 V maitinimo tinklo ir perduotas gerai veikiantis su Siais dokumentais:

D Montavimo ir naudojimo instrukcija D Montavimo nuotraukos

D Montavimo planas / brézinys D ,Uponor Comfort E“ montavimo ir perdavimo protokolas
Vieta, data Rangovo / kvalifikuoto elektros montuotojo parasas
Vieta, data Kliento / pastato savininko parasas
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Uponor Comfort E heating cable

UzstadiSanas rokasgramata

1 Piezimes par paredzeto lietosanu, drosibu

un garantiju

1.1 Paredzéeta lietoSana

Uponor Comfort E ir elektriska zemgridas apsildes sistéma, kuru lieto
noslégtu telpu iesildiS8anai vai uzsildisanai. UzstadiSanu veic saskana
ar tehnologiju noteikumiem un attiecigajam direktivam par atbilstosu
grunti zem gridas seguma, ko apstiprina attiecigais razotajs. Veicot
jebkadu cita veida neparadzétu lietoSanu, tiks anuléta izgatavotaja
garantija.

1.2 Svarigas uzstadisanas
droSibas instrukcijas

So ierici var lietot b&rni vecuma no 8 gadiem un personas ar
samazinatam fiziskajam, sensoriskajam vai garigajam spéjam
vai bez iepriekSéjas pieredzes un zinaSanam, ja vien viniem
tiek nodroSinata uzraudziba vai doti noradijumi par ierices
lietoSanu drosa veida un vini saprot ar to saistitos
apdraudégjumus.

Bérni nedrikst spéléties ar So izstradajumu.

TiriSanu un lietotaja apkopi nedrikst veikt bérni bez
uzraudzibas.

Barosanas vadu nevar nomaintt. Ja vads ir bojats,
izstradajums janonem.

apsildes vienibu atraSanas vietas.

Drosibas noteikumi

+  Elektrisko zemgridas apsildi var ekspluatét tikai kombinacija ar
telpas temperatiras kontrolierici, kas savienota ar gridas
temperatdras kontrolierici.

. Elektrisko zemgridas apsildi drikst savienot tikai ar tikla
sprieguma 230 V savienojumu kontaktrozeti. Jauzstada
palieko$as stravas slédzis ar 30 mA lielu nostrades stravu.

*  lzklgjot elektrisko zemgridas apsildi, jaievéro vismaz 60 mm liels
attalums no stravu vado$sam éku dalam (pieméram, ddensvadu
caurules).

. Elektrisko zemgridas apsildi nedrikst izklat zem mébelém un
sanitarajam iekartam, kuras uzstaditas, pilniba nosedzot gridu,
lai ekspluatacijas laika izvairttos no parkarSanas.

*  Apsildes kabela un aukstuma vaditaja savienojuma uzmavas
nedrikst bit paklautas vilcei.

*  Apsildes kabelus nedrikst savienot caur paplasingjuma
savienojumiem vai caur izolacijas, vai aiz izolacijas un izolacijas
materiala.

. Nedrikst parsniegt apsildes kabelu minimalo 30 mm lociSanas
radiusu.

*  Apsildes kabelis/paklajs nedrikst atrasties mezglos, tikt parrauts
vai citadak sabojats.

*  Apsildes kabeli/paklaji nedrikst Skérsot apsildes vai citus kabelus
vai pieskarties tiem, ka arT tikt novietoti pari kustibu Suvém.

. Ja telpa ir uzstadtti vairaki elektriskas zemgridas apsildes
elementi, tad tie jasaslédz paraléli, pieslédzot pie tikla
sprieguma. Nekad neslédziet virkné!

*  lzklajot temperatdrai jabit vismaz 5 °C.

ElektroSoka risks! Uponor Comfort E elektriska
zemgridas apsilde tiek darbinata ar 230 V mainstravas
spriegumu. Savienojums ar baroSanas avota tiklu javeic
tikai kvalificeétam darbiniekam.

1.3 Uponor Comfort E elektriskas
zemgridas apsildes garantijas
deklaracija

Esiet drosiba! Ka sanemt Uponor garantijas
deklaraciju

Izmantojiet iespéju iegat I1dz pat 10 gadu garantiju €kas projektam ar
uzstaditu Uponor Comfort E elektriskds zemgridas apsildi.

Uponor garantijas deklaracijas pamata ir apstiprindjums, ka visus
Uponor produktus ir uzstadijis specialists saskana ar attiecigajam
montazas instrukcijam, kas atbilst attiecigajiem likumiem,
normativajiem aktiem un spéka eso$ajiem tehnologiju noteikumiem.

K& vienkarsak sanemt Uponor garantijas
deklaraciju

«  JUs esat uzstadiSanas specialists un esiet uzstadijis pieméroto
Uponor sistému, kura atbilst Uponor garantijas deklaracijas
izsniegSanai.

*  Produkti tika uzstaditi ne vélak ka pirms 3 méneSiem.

* Aizpildiet §aja uzstadiSanas rokasgramata pieejamo formu "
Uponor Comfort E uzstadi$anas un nodo$anas protokols ",
parakstiet to un apzimogojiet ar uznémuma zimogu.

«  Skengjiet parakstito protokolu un nosatiet pa e-pastu uz Uponor
(warranty.comfort-e@uponor.com).

. Dazu darbadienu laika, jus sanemsiet Uponor garantijas
deklaracijas originalu.

« Jauzstadisana Uponor produktu montazas laika tiek lietoti
tre$as puses produkti, Uponor garantijas deklaracija netiks
izsniegta, jo citadak ta zaudés savu spéka esamibu.
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2 Sistemas apraksts, Uponor Comfort E

apsildes kabelis

2.1 Gridas Konstrukcija (piemérs)

2.2 Tehniskas specifikacijas

A Flizu saistvielas ar flizém

B Uponor Comfort E apsildes kabelis ar limlenti vai sliedes
stiprinajumu

C Papildaprikojums: praimeris, pildviela

D Gridas sensors aizsargcaurulé

E Izlidzino$a karta

F I1zolacijas slanis

G Nesosa virsma (piem., betons)

2.3 Projekta dati

Apraksts Vertiba
Nominalais spriegums 230 V mainstrava
Nominala jauda 13 W/m
Stravas slédzis ar C tipa ipadibam Maks. 16 A
1)
Izolacijas pretestiba 4.000 MQ
boo %0 Min. liekuma radiuss 30 mm
. .. .. .E . .-. s itle . . Min. uzstadi$anas attalums 60 mm
0 ot s, ce e, 0., ® Maks. darba temperattra +90 °C
;. ““ Min. uzstadisanas attalums +5°C
Ll N Vaditaja savienojuma kabela 3x0,75 mm?
’ e " 7 7 R I 7 e R Skersgriezums
< 7 e e - < < . Savienojuma kabela garums 40m
Apstipringjumi CE, EAC

1) Pievienojot vairakus apsildes kabelus/paklajus pie drosinataju
skapja, kopéja kabelu/paklaju savienojumu strava ir ierobeZota lidz

maks. 16 A.

C€ [AL

PIEZIME!

Uponor Thermostat pieslégsies pie 16 A. Jebkada kabelu
vai paklaju kombinacija ir sasledzama, ja kopéja slodze
neparsniedz $o vértibu.

Apsildes kabela Apsildes Apsildes kabela Apsildes kabela UzstadiSanas attalumi un specifiska apsildes jauda

veids kapacitate Q (W)  garums L (m) pretestiba ' (Q) clc 6 cm, c/c 10 cm, clc 15 cm,
q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/m? q ~ 83 W/im?
Izklajama apsildes teritorija A (m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 25 3,8

460 460 37 115 2,2 3,7 55

700 700 54 76 3,2 54 8,1

930 930 75 57 4,5 7,5 11,2

1100 1100 87 48 52 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Pielaide: no -5% lidz +10%

2.4 Atruna

Uponor saglaba tiesibas bez iepriek$&ja bridindjuma veikt izmainas
iebOvéto komponentu specifikacijas saskana ar pastavigo
uzlabojumu un attistibas politiku.
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2.5 Produkta informacija par komisijas regulu (ES) 2015/1188

Informacijas prasibas iekstelpu elektriskajam silditajam

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Izstradajums Simbol Vertiba Izstradajums T-87IF T-86 T-85
s

Siltuma jauda Siltuma padeves tips tikai noliktavu iekStelpu elektriskajiem
silditajiem (atlasiet vienu)

Nominala siltuma jauda P, 0,16 - 1,92 kw Manuals siltumpadeves regulators ar integrétu  No No No
termostatu

Minimala siltuma jauda Pmin N.A. kW Manuala siltuma kontrolierice ar telpas un/vai  No No No

(indikativi) ara temperatdras novérojumu

Maksimala nepartraukta Py ¢ 0,16 - 1,92 kW Elektronisks siltumpadeves regulators ar No No No

siltuma atdeve informacijas pievadi par telpas un/vai artelpu
temperataru

Papildu elektribas patérins T-87IF T-86 T-85 Ventiléta siltuma atdeve No No No

Pie nominalas siltuma €lmax <0,001 <0,001 <0,0001 kW Siltuma jaudas/telpas temperatiras reguléSanas tips (izvéléties

jaudas vienu)

Minimala siltuma jauda €liin <0,001 <0,001 <0,0001 kW Vienpakapes siltuma atdeve bez telpu No No No
temperatiras kontrolierices

Gaidisanas rezims elga <0,001 <0,001 <0,001 kW Divas vai vairakas pakapes, bez telpu No No No
temperatiras kontrolierices
Ar mehanisku termostatu un telpas No No No
temperatiras reguléSanu
Ar elektronisku telpu temperatiras kontrolierici No No No
Ar elektronisku telpas temperatiras No No No

reguléSanu un diennakts taimeri

Elektriska telpu temperatidras kontrolierice ar ~ Yes Yes Yes"
nedélas taimeri

Citas kontroles iespéjas (iespéjams atlasit vairakus)

Telpu temperatdras kontrolierice ar klatbatnes No No No
uztveréju

Telpu temperatdras kontrolierice ar atvérta No No Yes 2
loga uztveréju

Ar attalinatu kontroles iespéju No No No
Ar pielagotu uzsaksanas kontroli Yes Yes No
Ar ierobezotu darbibas laiku Yes No Yes
Ar melnu spuldziti ar sensoru No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hasfurte - www.uponor.com

1. Araréjo nedélas taimeri savienojuma ar telpas termostatu
(sanos)
2. araréjo atvérta loga uztvéréju (sdnos)

Atbilstiba ES 2015/1188 tikai ar noteiktas temperatiras kontrolierici
ar aprakstito funkcionalitati.
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3 Uzstadisana un nodosana ekspluatacija

3.1 UzstadiSanas instrukcijas

Vispariga informacija
PIEZIME!

Apsildes kabeli/paklaju nedrikst satsinat, tapéc, veicot
paklaju pasatisanu, ir janem véra, ka tiem ir jaatbilst
izvélétas telpas geometrijai.

Apsildes kabelis/paklajs nedrikst Skérsot apsildes vai citus kabelus
vai pieskarties tiem; to nedrikst novietot pari kustibu Suvém.
Savienojumu kabeli var ieklat aizsargcaurulé, lai varétu Skérsot
kustigus savienojumus.

Apsildes kabeli ar savienojumu drikst darbinat tikai péc uzstadiSanas.

To nekad nedrikst darbinat ka spoli vai apkartéja gaisa.

Elektrisko zemgridas apsildi nedrikst izklat zem mébelém un
sanitarajam iekartam, kuras uzstaditas, pilniba nosedzot gridu, lai
ekspluatacijas laika izvairitos no parkarSanas.

PlanosSanas piezimes

Virsmai jabat piemérotai ieklaanai. Ipasi japievers uzmaniba
[ldzenumam un izturibai. Ja nepiecie§ams, segumu vajag uzlabot vai
citadak sagatavot Uponor Comfort E elektriskas zemgridas apsildes
sistémas uzstadisanai. Pirms ieklasanas ir jazina un jaievéro
attiecigie standarti un vadlinijas par gridas konstrukciju.

Ja plano8anu un uzstadiSanu veic neprofesionali un neievérojot
standartus, garantija netiks piemérota. Planojot apsildes kabela vai
paklaja ievietoSanas poziciju, gridas temperatiras sensora un telpas
temperatiras kontrolierice ir jaatzimé konstrukcijas plana shéma. Ir
janem véra esoso un ieplanoto méebelu izkartojums, pieméram, uz
gridas novietojamas sanitaras iekartas vai garderobes utt.

Virsmas sagatavoSana

Uponor Comfort E elektrisko zemgridas apsildes sistému var uzstadit
uz Iidzenas, cietas un siltumizturigas virsmas. Gridas termala
izolacija ir seviski svariga, lai minimizétu uz leju plastosu siltuma
zudumu. Vispirms virsmai jabat notiritai. Ja nepiecieSams, lietojiet
materialus vai jebkadus citus panémienus, lai iegitu nepiecieSamo
virsmas ltdzenumu un sakeri ar apsildes sistému. Nedrikst veikt
uzklaSanu uz kokskaidu vai koka gridas bez papildu izoléjoSiem
paklajiem. Ir jaievero instrukcijas, kuras noradijis seguma razotajs.

Telpas termostata un gridas temperatiras
sensora uzstadiSana

Lai uzstaditu telpas temperatdras kontrolierici, izvélétaja vieta jabat
ieblveétam baroSanas avotam ar brivi pieejamu kontaktligzdu ar
230 V mainstravu. No ligzdas siena un grida jaievieto divas
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aizsargcaurules, pa kuram ievilks aukstuma vaditaju un gridas
temperatiras sensora kabeli. Gridas seguma jaievieto art
aizsargcaurule gridas temperatiras sensoram ar augSpusi pagrieztu
pret sensora poziciju.

PIEZIME!

Apsildes kabela/paklaja aukstuma vaditaju un gridas
temperatlras sensora kabeli nedrikst uzstadit viena
aizsargcaurulé!

Ja vairaki apsildes kabeli/paklaji tiek saslégti paraléli, pieslédzot pie
telpas temperatiras kontrolierices, tad ir jauzstada siena iebtvéjama
sadales karba. Jauzstada paliekoSas stravas slédzis (30 mA)
droSinataja ieliktnim. Janem véra atseviSkas instrukcijas telpas
temperatdras kontroliericei.

Gridas segums

Gridas seguma atbilstibu elektriskas zemgridas apsildes sistémas
uzstadiSanai jaapstiprina attiecigajam razotajam. Turklat ir jaievéro
visas turpmakas razotaja norades.

Ir aizliegts izmantot siltuma izoléjoSus parsegus, kas ir tik biezi ka
tepikis, elektriskas apsildamas zemgridas laukuma, jo tie izraisa
parkar§anu vai uzkarSanu.

Teritorija, kur uzstadita elektriskas zemgridas apsilde,
nedrikst veidot caurumus (piem., durvju atdures
nofiksésanai) grida.

A

3.2 Pakapeniska uzstadisana

F S €
r<
1

Salidziniet piegadato materialu ar savu pasatijumu.

2. Veiciet izolacijas pretestibas mérijumus ar izolacijas testeri un
apsildes pretestibas mérijjumus ar ommetru, lai parbauditu
piegadato apsildes kabeli/paklaju. lerakstiet vértibas
pievienotaja Uponor Comfort E uzstadiSanas un nodoSanas
protokola. Salidziniet iegltas vértibas ar ripnicas nokluséjuma
vértibam.

3. lebavéjiet siena aizsargcaurules, UP slédzu karbu un, ja
nepiecieSams, UP sadales karbu. Lai gridas temperatiras
sensora aizsargcaurulei un gridas temperatiras sensoram
centra zem diviem apsildes kabeliem izveidotu seguma iebavétu
poziciju, virsmu var nakties griezt vai lTmét. levietojiet gridas
temperatlras sensoru un kabeli aizsargcaurulé.

Attiniet Uponor Comfort E apsildes kabeli un novietojiet to
atbilstosi izklaSanas planam noraditaja novietojuma attaluma.
Piestiprinasanai uz sagatavotas pamatnes tiek izmantotas
[Tmlentes un/vai novietoSanas sliedes.

Apsildes kabelis/paklajs nedrikst atrasties mezglos, tikt parrauts
vai citadak sabojats. Apsildes kabelis/paklajs nedrikst Skérsot
apsildes vai citus kabelus vai pieskarties tiem; to nedrikst
novietot pari kustibu Suvém.

Novietojiet apsildes kabeli/paklaju ta, lai gridas temperatiras
sensors atrastos pa vidu zem abiem apsildes kabeliem.
levietojiet aukstuma vaditaju caur aizsargcauruli uz siena
iebaveto sledzu karbu vai ieblvéto sadales karbu un atziméjiet
kabelu galus attiecigajam apsildes kabelim/paklajam.

4. Veiciet atkartotus apsildes kabela izolacijas pretestibas un
siltuma pretestibas mérijumus. lerakstiet vértibas pievienotaja
Uponor Comfort E uzstadi$anas un nodo$anas protokola.




5. Péc tam var uzstadit materialu, kas piemérots gridas seguma
izlidzinasanai un atbilst attieciga razotaja prasibam un
specifikacijam. Péc tam var uzklat gridas segumu.

6. Péc gridas seguma ieklaSanas tiek veikta pédéja parbaude
apsildes kabela/paklaja izolacijai un apsildes paklaja pretestibai.
lerakstiet vértibas pievienotaja Uponor Comfort E uzstadisanas
un nodoSanas protokola.

Lai sanemtu Uponor produkta garantiju, visiem mértjumiem jabat
uzskaititiem Uponor Comfort E uzstadi$§anas un nodosanas
protokola. Protokolam jabuat pievienotam garantijas
pieprasijumam.

7. Pievienojiet apsildes kabela/paklaja aukstuma vaditaju, ka art
gridas temperatiras sensoru pie telpas temperatiras
kontrolierices un tad pievienojiet 230 V baro$anas avotam.
levérojiet telpas temperatiras kontrolierices papildu
uzstadiSanas un ekspluatacijas rokasgramatu.

| —

ElektroSoka risks! Uponor Comfort E elektriska
zemgridas apsilde tiek darbinata ar 230 V mainstravas
spriegumu. Savienojums ar baro$anas avota tiklu javeic
tikai kvalificétam darbiniekam.

3.3 Drosibas mark&jums

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable ____

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity

Installation date Installer

PIEZIME!

Sis markeéjums janovieto blakus sadales panelim.

3.4 Nodosana ekspluatacija

Veiciet funkcijas testu, ieslédzot elektrisko telpas temperatiiras
kontrolierici un iestatot vélamos iestatijumus.

Péc tam elektrisko apsildes sistému var nodot klientam vai lietotajam.
NodoSana ieklauts:

. uzstadiSanas plans, kura noradittie cipari un pozicijas atbilst
katram apsildes kabelim/paklajam (noradot attiecigas
apsildiS8anas jaudas), ka arT atzZimétas sadales karbas, gridas
temperatiras sensora un telpas temperatdras kontrolierices
pozicijas.

. uzstadiSanas un ekspluatacijas rokasgramata;

. Uponor Comfort E uzstadiSanas un nodo$anas protokols.

Dokumenti jauzglaba dro$a un vienmér pieejama vieta, lai batu
iesp&jams atrast individualu apsildes kabelu/paklaju atrasanas vietu.

A

Teritorija, kur uzstadita elektriskds zemgridas apsilde,
nedrikst veidot caurumus (piem., durvju atdures
nofiksésanai) grida.
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LV

4 Uponor Comfort E uzstadisanas un
nodosanas protokols

Lai sanemtu Uponor produkta garantiju, visiem mérijumiem jabat uzskaititiem Uponor Comfort E uzstadiSanas un nodoSanas protokola. Protokolam

jabat pievienotam garantijas pieprasijumam.

Ekas projekts/adrese

230 V savienojuma uzstadisanas specialists

Uzliméjiet produkta mark&jumus Seit

Uzliméjiet produkta markéjumus Seit

Salidziniet tabula talak ievaditas vértibas ar rlpnicas standarta vértibam atbilstosi “dizaina datu” tabulai.

Pretestibas un izolacijas Pirms apsildes kabela/paklaja

meérijumi ieklasanas
Istabas Nr./ Elementa Nr. Apsildes Izolacijas
apziméjums apsildes kabela/paklaja  pretestiba 2

kabelis/paklajs pretestiba’ (Q) (MQ)

1) Pielaide: no -5% lidz +10%

2) Minimala izolacijas pretestiba 10 MQ

Péc apsildes kabela/paklaja Péc gridas seguma uzklasanas
ieklasanas / pirms seguma

parklasanas

Apsildes Izolacijas
kabela/paklaja  pretestiba 2
pretestiba’ (Q) (MQ)

Apsildes Izolacijas
kabela/paklaja  pretestiba 2
pretestiba’ (Q) (MQ)

Uponor Comfort E elektriska zemgridas apsilde ir profesionali uzstadita saskana ar razotaja noradijumiem, pieslégta 230 V
stravas tiklam un nodota ka pilniba funkciongéjo$a kopa ar $adiem dokumentiem:

D Uzstadi$anas un ekspluatacijas rokasgramata

D Uzstadisanas plans/shéma

D Uzstadisanas fotoattéli

D Uponor Comfort E uzstadi$anas un nodo$anas protokols

Atra8anas vieta, datums

Pakalpojuma sniedzéja/kvalificéta elektrika paraksts

Atrasanas vieta, datums

Klienta/€kas ipasnieka paraksts
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Uponor Comfort E heating cable

Manual de instalagao

1 Notas importantes sobre a utilizacao
prevista, seguranca e garantia

1.1 Utilizacao prevista

O Uponor Comfort E é um sistema de chao radiante elétrico que é
utilizado para climatizar ou aquecer divisdes em edificios fechados. A
instalacdo deve ser realizada de acordo com as regras tecnoldgicas
e as diretivas aplicaveis, no subsolo adequado por baixo do
pavimento sob a aprovagéo do respetivo fabricante. Qualquer outra
utilizagéo nao esta prevista e resulta na anulagéo da garantia de
fabrico.

1.2 Instrucbes de seguranca
importantes para a instalacao

Este aparelho pode ser utilizado por criangas com idade igual
ou superior a 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia e
conhecimento, se tiverem recebido supervisédo ou instrugdes
relativas ao uso do aparelho de forma segura e
compreenderem 0s perigos envolvidos.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.

A limpeza e a manutencao do aparelho ndo devem ser feitas
por criangas sem supervisao.

O cabo de alimentagao nao pode ser substituido. Se o cabo
estiver danificado, o aparelho deve ser descartado.

Deve ser colada uma etiqueta ao lado do quadro elétrico com
as posi¢des das unidades radiantes.

Instrugdes de seguranga

* O chéo radiante elétrico s6 pode funcionar em conjunto com um
controlador da temperatura da divisdo com o controlador de
temperatura do chao associado.

* O chéo radiante elétrico s6 pode ser ligado a uma rede com
tenséo de 230 V através de uma tomada de ligagéo. Deve ser
instalado um disjuntor diferencial residual com uma corrente de
corte de 30 mA.

*  Quando colocar o chao radiante elétrico, deve respeitar uma
distancia de pelo menos 60 mm em relagéo aos elementos de
construgdo condutores (como canos de agua).

» O chao radiante elétrico ndo pode ser colocado por baixo de
moveis e instalagdes sanitérias instalados diretamente sobre o
solo e sem pés, para evitar o sobreaquecimento durante o
funcionamento.

+  As mangas de ligagéo do cabo radiante e do condutor frio ndo
podem ser submetidas a tragao.

»  Os cabos radiantes ndo podem passar por juntas de expansao
ou através ou atras do isolamento ou de material de isolamento.

. Nao deve ser excedido o raio minimo de curva de 30 mm para
os cabos radiantes.

« O cabo/tapete radiante nao pode ser dobrado, cortado ou
danificado de alguma forma.

. Os cabos/tapetes radiantes ndo podem cruzar ou tocar
quaisquer cabos radiantes ou outros, nem podem ficar sobre
juntas de movimento.

. Se forem instalados varios elementos de chéao radiante elétrico
numa divisao, devem ser ligados em paralelo a tenséo da rede.
Nunca efetue uma ligagcdo em série!

. A temperatura de assentamento deve ser pelo menos de 5 °C.

| —

Risco de eletrocussao! O chao radiante elétrico Uponor
Comfort E funciona com uma tensao de 230 V CA. As
ligagdes a rede da fonte de alimentagao tém de ser
realizadas apenas por pessoal qualificado.

1.3 Declaracao de garantia da
Uponor para o chao radiante
elétrico Comfort E

Protecdo - Como obter uma declaragao de
garantia da Uponor

E possivel obter uma garantia de até 10 anos para um projeto de
habitagdo com chéo radiante elétrico Uponor Comfort E.

A declaracéo de garantia da Uponor baseia-se no pressuposto de
que todos os produtos Uponor foram instalados por um especialista
em instalacdes, em conformidade com as instrugdes de montagem, a
legislagéo, os regulamentos e as regras tecnoldgicas estabelecidas
aplicaveis.

Declaracao de garantia da Uponor - Processo

simplificado

+  E uminstalador qualificado e instalou o sistema Uponor correto
para o qual a declaragéo de garantia da Uponor vai ser emitida.

*  Os produtos ndo foram instalados ha mais 3 meses.

. Preencha o formulario "Uponor Comfort E instalagéo e protocolo
de entrega", disponivel no manual de instalagéo, inserir o
carimbo da empresa e assinatura.

. Digitalizar o protocolo assinado e envia-lo por e-mail para
Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).

. Dentro de alguns dias Uteis, recebera uma declaragao de
garantia original da Uponor.

*  Se os produtos Uponor forem montados ou combinados com
produtos de terceiros numa instalagéo, ndo podera ser emitida

qualquer declaracdo de garantia da Uponor ou deixara de ter
validade retrospetivamente.
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2 Descricao do sistema, Cabo radiante

Uponor Comfort E

2.1 Construgao do chao (exemplo) 2.2 Especificagcdes técnicas

A Adesivo para mosaicos com mosaicos

B Cabo radiante Uponor Comfort E fixado com fita adesiva ou calha
C Opcional: primario, enchimento

D Sonda do pavimento no tubo de protegao

E Betonilha

F Camada de isolamento

G Substrato resistente (por exemplo, betao)

2.3 Dados de design

Descrigao Valor
Tensao nominal 230V, CA
Capacidade nominal 13 W/m
Disjuntor com caracteristicas C Max. 16 A
Resisténcia do isolamento 4.000 MQ
Raio min. de flexado 30 mm
s et . . T, Distancia min. de instalagéo 60 mm
: . ..00. :.'..::...-... . AX. + o,
e T R L e we
;. ZSZSMM Distancia min. de instalagao +5°C
s ol >, T Seccéao cruzada do condutor do 3x 0,75 mm?
/ e // 7 7 //// I // I cabo de ligagéo
/ / L L / / 7 L Comprimento do cabo de ligagdo 4,0 m
Aprovacgdes CE, EAC

1) Quando varios cabos/tapetes radiantes estdo ligados a um quadro
elétrico, a corrente de ligagao total dos cabos/tapetes esta limitada a

um maximo de 16 A.

C€ [AL

NOTA!

O terméstato Uponor comuta 16 A. Pode ser ligada
qualquer combinagéo de cabos ou tapetes desde que a
carga total ndo exceda este valor.

Tipo de cabo Capacidade de Comprimento do  Resisténcia do Distancias de instalagao e capacidade de aquecimento
radiante aquecimento Q cabo radiante L cabo radiante * especifica
(W) (m) @ clc 6 cm, clc 10 cm, clc 15 cm,

q ~ 208 W/m? q ~ 125 W/m? q ~ 83 W/m?
Area de aquecimento ocupavel A (m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 2,5 3,8

460 460 37 115 2,2 3,7 5,5

700 700 54 76 3,2 54 8,1

930 930 75 57 4,5 75 11,2

1100 1100 87 48 52 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Tolerancia -5% a +10%

2.4 Exclusao de responsabilidade

Uponor reserva-se o direito de efetuar alteragdes, sem aviso prévio,
nas especificagdes dos componentes incorporados em linha com a
sua politica de aperfeicoamento e desenvolvimento continuos.
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2.5 Informacdes sobre o produto relacionadas com os regulamentos

da comissao europeia (UE) 2015/1188

Informacdes sobre os requisitos para os aquecedores elétricos num local

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Item Simbol Valor Item T-87IF T-86 T-85
o
Poténcia calorifica Tipo de poténcia calorifica, apenas para os aquecedores de
ambiente local elétricos de acumulagao (selecionar uma opgao)
Poténcia calorifica Prom 0,16 - 1,92 kw Comando manual da carga térmica, com No No No
nominal termostato integrado
Poténcia calorifica Pmin N.A. kW Comando manual da carga térmica, com No No No
minima (indicativa) retroagédo da temperatura interior e/ou exterior
Poténcia calorifica Prax. ¢ 0,16 - 1,92 kW Comando eletrénico da carga térmica, com No No No
continua maxima retroacédo da temperatura interior e/ou exterior
Consumo de eletricidade auxiliar T-87IF T-86 T-85 Poténcia calorifica com ventilador No No No
A poténcia calorifica €lmax <0,001 <0,001 <0,001 kW Tipo de poténcia calorifica/comando da temperatura interior
nominal (selecionar uma opgao)
A poténcia calorifica €lmin <0,001 <0,001 <0,001 kW Poténcia calorifica numa fase Unica, sem No No No
minima comando da temperatura interior
Em estado de vigilia elgy <0,001 <0,001 <0,001 kW Em duas ou mais fases manuais, sem No No No
comando da temperatura interior
Com comando da temperatura interior por No No No
termdstato mecénico
Com comando eletrénico da temperatura No No No
interior
Com comando eletronico da temperatura No No No
interior e temporizador diario
Com comando eletrénico da temperatura Yes Yes Yes"
interior e temporizador semanal
Outras opgoes de comando (selegdo muiltipla possivel)
Comando da temperatura interior, com No No No
detegdo de presenga
Comando da temperatura interior, com No No Yes 2
detegdo de janelas abertas
Com opgao de comando a distancia No No No
Com comando de arranque adaptativo Yes Yes No
Com limitagdo do tempo de funcionamento Yes No Yes
Com sensor de corpo negro No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. Com temporizador semanal externo ligado ao terméstato de
divisdo (lateral)

2. Com detecgédo externa de janela aberta (lateral)

Conformidade com a norma UE 2015/1188 apenas através do
controlo de temperatura definido, com a funcionalidade descrita.
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3 Instalacao e comissionamento

3.1 Instrucdes de instalacao

Informacgdes gerais

NOTA!

O cabo/tapete radiante nao pode ser encurtado, pelo que
deve ser encomendado consoante a geometria da
divisao.

O cabol/tapete radiante ndo pode cruzar ou tocar quaisquer cabos
radiantes ou outros, nem pode ficar sobre juntas de movimento. O
cabo de ligagdo pode ser colocado num tubo de protegao através de
juntas de dilatagéo cruzadas.

O cabo radiante com ligagéo s6 pode ser utilizado ap6s devidamente
instalado. Nao pode ser utilizado como uma bobina ou ao ar em
nenhuma circunstancia.

O chao radiante elétrico ndo pode ser colocado por baixo de méveis
e instalagdes sanitarias instalados diretamente sobre o solo e sem
pés, para evitar o sobreaquecimento durante o funcionamento.

Notas de planeamento

O substrato deve ser adequado para a colocagédo. Em especial, o
nivelamento e a resisténcia deverao ser verificados. Se necessario, o
subsolo deve ser compensado ou preparado para a instalagéo do
sistema de chéao radiante elétrico Uponor Comfort E. Antes da
colocagao, é necessario conhecer as normas e as diretrizes para a
construgdo do chao e respeita-las.

Caso o planeamento e a instalagéo nao respeitem estas normas nem
sejam realizados de forma profissional, a garantia é anulada.
Durante o planeamento, as posi¢des do cabo ou tapete radiante, da
sonda de temperatura do pavimento e do controlador da temperatura
da divisdo devem ser introduzidas no desenho da construgdo. A
disposigdo dos moveis existentes e futuros, tais como, sanitarios ou
roupeiros, deve ser levada em consideragao.

Preparagao do substrato

O sistema de chao radiante elétrico Uponor Comfort E pode ser
colocado em todas as superficies planas, sélidas e resistentes ao
calor. O isolamento térmico do pavimento é imperativo para
minimizar a perda de calor para baixo. O substrato deve ser limpo
primeiro. Se necessario, utilize um composto nivelador adequado ou
outras medidas para assegurar a nivelagéo e adeséo necessarias do
substrato ao sistema de aquecimento. Nao € permitida colocagéo
direta em pavimentos de aglomerado ou madeira sem tapetes de
desacoplamento adicionais. Respeite as instrugdes do fabricante do
revestimento.

Instalacdo do termdstato da divisao e da
sonda de temperatura do pavimento

Para a instalagdo do controlo de temperatura da divisdo, deve ser
fornecida uma tomada encastrada (comercialmente disponivel) com
uma fonte de alimentagdo de 230 V CA no local selecionado. A partir
da mesma, devem ser encaminhados dois tubos de protegéo para o
condutor frio e para o cabo da sonda de temperatura do pavimento
pela parede até ao solo. O tubo de protecédo da sonda de
temperatura do pavimento também deve ser instalado nivelado com
a superficie até a posicao da sonda.

NOTA!

O condutor frio do cabo/tapete radiante e o cabo da
sonda de temperatura do pavimento ndo podem ser
instalados no mesmo tubo de protegao!

Se pretender ligar varios cabos/tapetes radiantes em paralelo ao
controlo da temperatura da divisdo, devera ser instalada uma caixa
de distribuigao encastrada. E necessario também instalar um
disjuntor diferencial residual (30 mA) para os fusiveis. Devem ser
respeitadas as instru¢gdes separadas do controlo de temperatura da
divisdo.

Revestimentos para pavimento

A adequacéo dos revestimentos para pavimento utilizados para os
sistemas de chao radiante elétrico deve ser confirmada pelo
respetivo fabricante. Além disso, devem ser respeitadas todas as
especificagdes adicionais do fabricante.

Os revestimentos térmicos isolantes, como as carpetes espessas,
ndo sao permitidos na area do chao radiante elétrico, uma vez que
podem causar sobreaquecimento ou acumulacéo de calor.

A

Cuidado!

Na area do chao radiante elétrico instalado, ndo podem
ser efetuados furos (por exemplo, para fixar batentes de
portas) no pavimento.

3.2 Instalagao passo a passo

1

Compare o material fornecido com a sua encomenda.

2. Mega a resisténcia do isolamento com o medidor de isolamento
e a resisténcia do cabo/tapete radiante com o ohmimetro para
verificar o cabo/tapete radiante. Introduza os valores no
Protocolo de instalagéo e entrega Uponor Comfort E facultado.
Compare esses valores com os valores predefinidos de fabrica.
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3. Instale os tubos de protegéo, a caixa de comutagao UP e, se
necessario, a caixa de distribuigdo UP na parede. Para um
posicionamento nivelado com a superficie do tubo de protegéao
da sonda de temperatura do pavimento e da sonda de
temperatura do pavimento ao centro, por baixo de dois cabos
radiantes, pode ser necessario ter de cortar ou colar o substrato.
Insira a sonda de temperatura do pavimento e o cabo no tubo
de protecao da sonda.

Desenrole o cabo radiante Uponor Comfort E de acordo com o
plano de colocagao na distancia de colocagao indicada. Para
fixar ao substrato preparado, podem ser utilizadas fitas adesivas
e/ou calhas de colocagao.

O cabol/tapete radiante ndo pode ser dobrado, cortado ou
danificado de alguma forma. O cabo/tapete radiante ndo pode
cruzar ou tocar quaisquer cabos radiantes ou outros, nem pode
ficar sobre juntas de movimento.

Coloque o cabo/tapete radiante de modo a que a sonda de
temperatura do pavimento fique localizada no centro, por baixo
dos dois cabos radiantes. Insira o condutor frio pelo tubo de
protegédo na caixa de comutagao encastrada ou na caixa de
distribuicdo encastrada e marque as extremidades do cabo do
respetivo cabo/tapete radiante.

4. Mega mais uma vez a resisténcia do isolamento e a resisténcia
do cabo radiante. Introduza os valores no Protocolo de
instalagdo e entrega Uponor Comfort E facultado.

5. Posteriormente, é possivel instalar um composto nivelador
adequado para o revestimento para pavimento, em
conformidade com os requisitos e especificagdes do respetivo
fabricante. Em seguida, pode colocar o revestimento para
pavimento.

6. Apos a colocagdo do revestimento do pavimento, é efetuado um
controlo final do isolamento e da resisténcia do cabo/tapete
radiante. Introduza os valores no Protocolo de instalagao e
entrega Uponor Comfort E facultado.

Para receber a garantia do produto Uponor, todas as medigdes
devem estar documentadas no Protocolo de instalagao e
entrega Uponor Comfort E. Este protocolo tem de estar anexado
ao pedido de garantia.

7. Ligue o condutor frio do cabol/tapete radiante, bem como a
sonda de temperatura do pavimento ao controlador da
temperatura da diviséo, e ligue-o a fonte de alimentacéo de
230 V. Consulte o manual adicional de instrugdes e
funcionamento do controlador da temperatura da divisdo.

. Aviso!

Risco de eletrocussao! O chao radiante elétrico Uponor
Comfort E funciona com uma tensao de 230 V CA. As
ligacdes a rede da fonte de alimentagéo tém de ser
realizadas apenas por pessoal qualificado.

3.3 Etiqueta de seguranca

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable _

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity W

Installation date Installer

NOTA!

Esta etiqueta deve ser fixada ao lado do quadro elétrico.

3.4 Comissionamento

Execute um teste de funcionamento ligando o controlo da
temperatura da divisdo e efetuando as definicdes pretendidas.

Posteriormente, o sistema de aquecimento elétrico pode ser
entregue ao cliente ou utilizador. A entrega inclui:

« o plano de instalagédo, no qual se encontra o numero e a posi¢ao
de cada cabo/tapete radiante (incluindo as respetivas
capacidades de aquecimento), bem como as caixas de
distribuicdo, a sonda de temperatura do pavimento e o
controlador da temperatura da diviséo;

* o manual de instalagao e funcionamento e
* o Protocolo de instalagéo e entrega Uponor Comfort E.
Deve guardar os documentos com cuidado e em local acessivel para

poder determinar a posigdo de cada um dos cabos/tapetes radiantes
no futuro.

A

ado!

Na area do chao radiante elétrico instalado, ndo podem
ser efetuados furos (por exemplo, para fixar batentes de
portas) no pavimento.
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4 Protocolo de instalacao e entrega Uponor
Comfort E

Para receber a garantia do produto Uponor, todas as medigdes devem estar documentadas no Protocolo de instalagéo e entrega Uponor Comfort E.
Este protocolo tem de estar anexado ao pedido de garantia.

Morada/projeto da habitagdo

Especialista para a instalagéo e ligagao de 230 V

Cole as etiquetas do produto aqui Cole as etiquetas do produto aqui

Compare os valores introduzidos na tabela abaixo com os valores predefinidos de fabrica de acordo a tabela "Dados do
design".

Medicé6es da resisténcia e do Antes de colocar o cabo/tapete Apos colocar o cabo/tapete Apos colocar o revestimento
isolamento radiante radiante / antes de colocar o
revestimento
Nome/n.° da N.° do cabo/ Resisténcia do Resisténcia do Resisténciado Resisténciado Resisténciado Resisténcia do
divisdao tapete radiante cabo/tapete isolamento ? cabol/tapete isolamento ? cabol/tapete isolamento 2
radiante (Q) (MQ) radiante”) (Q) (MQ) radiante) (Q) (MQ)

1) Tolerancia -5% a +10%
2) Resisténcia do isolamento minima 10 MQ
O chéo radiante elétrico Uponor Comfort E foi instalado por um profissional em conformidade com as instru¢des do

fabricante, ligado a uma rede elétrica de 230 V e entregue ao cliente em perfeito estado de funcionalidade com os seguintes
documentos:

D Manual de instalagdo e utilizagdo D Fotografias de instalagédo

D Esquemal/plano de instalagéo D Protocolo de instalagéo e entrega Uponor Comfort E
Local, data Assinatura do empreiteiro/instalador qualificado
Local, data Assinatura do cliente/proprietario do edificio
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Uponor Comfort E heating cable

Manual de instalare

1 Note importante despre scopul
constructiv, siguranta si garantie

1.1 Scopul constructiv

Uponor Comfort E este un sistem electric de incalzire prin
pardoseala, destinat gestionarii termice sau incalzirii camerelor din
cadrul cladirilor inchise. Instalarea se efectueaza conform
reglementarilor tehnice si normelor relevante, pe substratul adecvat
situat dedesubtul pardoselii, aprobat de catre producatorul respectiv.
Orice alt tip de utilizare este neconform si duce la anularea garantiei
primite din partea producatorului.

1.2 Instructiuni de siguranta
importante pentru instalare

Acest produs poate fi utilizat de catre copii cu varsta de cel
putin 8 ani si de persoane cu capacitaii fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau de catre persoane lipsite de experienta si
cunostintele necesare in cazul in care acestea beneficiaza de
supraveghere sau de instruire privind utilizarea produsului
intr-un mod sigur si inteleg pericolele implicate.

Copiii nu au voie sa se joace cu produsul.

Curatarea si intretinerea de catre utilizator nu trebuie
efectuate de catre copii nesupravegheati.

Cordonul de alimentare nu poate fi inlocuit. in cazul
deteriorarii cordonului, produsul trebuie eliminat la deseuri.

Langa cutia de distributie trebuie fixata o eticheta care trebuie
sa mentioneze locatjile unitatilor de incalzire.

Instructiuni de siguranta

»  Sistemul de incalzire electrica prin pardoseala poate fi utilizat
doar in combinatie cu un regulator pentru controlul temperaturii
camerei, conectat la un regulator pentru controlul temperaturii in
pardoseala.

»  Sistemul de incalzire electrica prin pardoseala poate fi conectat
doar la o tensiune de alimentare din retea de 230 V, prin
intermediul unei prize electrice. Trebuie sa fie instalat un
intrerupator de circuit pentru curentul rezidual aferent unui
curent de declangare de 30 mA.

. La montarea sistemului de incalzire electrica prin pardoseala,
trebuie respectata o distanta de cel putin 60 mm pana la
componentele conductive ale cladirii (cum ar fi conductele de
alimentare cu apa).

»  Sistemul de incalzire electrica prin pardoseala nu trebuie montat
dedesubtul mobilierului si instalatiilor sanitare agsezate direct,
fara picioare, pe pardoseala, pentru a evita supraincalzirea in
timpul functionarii.

. Mansgoanele conective ale cablului de incalzire si ale
conductorului de racire nu trebuie sa fie supuse tractiunii.

«  Cablurile de incalzire nu trebuie trecute prin rosturile de dilatatie,
prin izolatie, prin materialul izolant sau prin spatele acestor
ultime doua elemente.

. in cazul cablurilor de incélzire, nu trebuie depasitd raza maxima
de incovoiere de 30 mm.

«  Cablul de incalzire/suportul de incalzire nu trebuie incovoiate,
retezate sau deteriorate in niciun alt mod.

*  Cablurile de incalzire/suporturile de incalzire nu trebuie sa
intersecteze ori sa atinga orice cabluri de incalzire sau alte
cabluri si nici nu trebuie sa treaca pe deasupra rosturilor de
dilatatie.

»  Daca intr-o camera sunt instalate mai multe elemente de
incalzire electrica prin pardoseala, acestea trebuie conectate la
tensiunea din retea exclusiv in mod paralel. Nu efectuati
niciodata conectarea in serie!

*  Temperatura de montaj trebuie sa fie de cel putin 5 °C.

| ——

Risc de electrocutare! Sistemul de incalzire electrica prin
pardoseala Uponor Comfort E este alimentat la o
tensiune de 230 V c.a. Conexiunile la reteaua de
alimentare electrica trebuie realizate exclusiv de catre
personal calificat.

1.3 Declaratie de garantie privind
sistemul de incalzire electrica
prin pardoseala Uponor
Comfort E

Fiti sigur — cum se primeste declaratia de
garantie Uponor
Beneficiati de posibilitatea obtinerii unei garantii de pana la 10 ani

pentru sistemele de incalzire electrica prin pardoseala Uponor
Comfort E utilizate in cadrul proiectului dvs. de constructie.

Declaratia de garantie Uponor se bazeaza pe confirmarea faptului ca
toate produsele Uponor au fost instalate de un specialist in instalatji
n conformitate cu instructiunile de montaj relevante, cu legile,
reglementarile si normele tehnice in vigoare.

Calea usoara catre declaratia de garantie
Uponor

«  Sunteti un specialist in instalatii si ai montat sistemul Uponor
adecvat pentru care este emisa declaratia de garantie Uponor.

. Produsele au fost instalate in urma cu maxim 3 luni.

»  Completati formularul ,Protocolul de instalare si predare Uponor
Comfort E” aferent prezentelor instructiuni de instalare,
incluzand stampila si semnatura reprezentantului companiei.

*  Scanati formularul semnat si trimiteti-l prin e-mail catre Uponor
(warranty.comfort-e@uponor.com).
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. Dupa cateva zile lucratoare, veti primi declaratia de garantie
Uponor in original.

»  Daca produsele Uponor sunt montate sau amestecate cu
produse de la terte parti in cadrul unei instalatii, nu poate fi
emisa declaratia de garantie Uponor sau aceasta isi pierde
valabilitatea n retrospectiva.
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2 Descriere sistem, cablu de incalzire
Uponor Comfort E

2.1 Constructie pardoseala

(exemplu)

2.2 Specificatii tehnice

ZSZSZSZEZSZSZS
5

ED0000004

A Adeziv de placi impreuna cu placi

B Cablu de incalzire Uponor Comfort E cu fixare cu banda adeziva

sau sina

C Optional: amorsa, filer

D Senzor de pardoseala in tub de protectie

E Sapa

F Strat izolator

G Substrat portant (de ex. beton)

2.3 Date constructive

Descriere Valoare
Tensiune nominala 230V, CA
Capacitate nominala 13 W/m
Tntrerupator de circuit avand Maximum 16 A
caracteristici de tip ,C” "

Rezistenta izolatie 4.000 MQ
Raza minima de incovoiere 30 mm
Distanta minima de instalare 60 mm
Temperatura maxima de +90 °C
functionare

Distanta minima de instalare +5°C
Sectiune transversala conductor 3x0,75 mm?
aferent cablului de conectare

Lungime cablu de conectare 40m
Aprobari CE, EAC

1) Cand sunt conectate mai multe cabluri de incélzire/suporturi de
incalzire la o caseta de sigurante electrice, curentul total de
conectare aferent cablurilor/suporturilor este limitat la maximum 16 A.

Ce AL

NOTA!

Termostatul Uponor va comuta la 16 A. Orice combinatie
de cabluri sau suporturi poate fi conectata, atat timp cat
sarcina totala nu depaseste aceasta valoare.

Tip cablu de Capacitate de Lungime cablu de Rezistenta Distante de instalare si capacitate de incalzire specifica
incalzire incalzire Q (W) incalzire L (m) electrica cablu de clc 6 cm, clc 10 cm, clc 15 cm,
incilzire ' (Q) q ~ 208 W/m? q ~ 125 Wim? q ~ 83 W/m?

Suprafata de incalzire pe care se poate efectua montajul A
(m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 2,5 3,8

460 460 37 115 2,2 3,7 5,5

700 700 54 76 3,2 54 8,1

930 930 75 57 4,5 7,5 11,2

1100 1100 87 48 52 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 214

1) Abatere de la -5% pana la +10%

2.4 Declinarea raspunderii

Uponor fsi rezerva dreptul de a modifica fara notificare prealabila

specificatiile componentelor incluse, conform politicii de imbunatatire

si dezvoltare continue.
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2.5 Informatii de produs cu privire la regulamentele commisiei (EU)
2015/1188

Cerinte privind informatiile referitoare la aparatele electrice pentru incalzire locala

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Element Simbol Valoare Element T-87IF T-86 T-85
Puterea termica Modul de acumulare a caldurii, numai in cazul aparatelor electrice
pentru incalzire locala cu acumulator de caldura (alegeti o varianta)
Puterea termica Prom 0,16 - 1,92 kW Control manual al sarcinii termice, cu No No No
nominala termostat integrat
Puterea termica minima P, N.A. kW Control manual al sarcinii termice, ca raspuns  No No No
(cu titlu indicativ) la temperatura camerei si/sau exterioara
Puterea termica maxima P ¢ 0,16 - 1,92 kW Control electronic al sarcinii termice, ca No No No
continua raspuns la temperatura camerei si/sau
exterioara
Consumul auxiliar de energie T-87IF T-86 T-85 Putere termica comandata de ventilator No No No
electrica
La putere termica €lmax <0,001 <0,001 <0,0001 kW Tip de putere termica/controlul temperaturii camerei (selectati o
nominala varianta)
La putere termica minima el ., <0,001 <0,001 <0,001 kW Cu o singura treapta de putere termica sifara No No No
controlul temperaturii camerei
in modul standby elga <0,001 <0,001 <0,001 kW Doua sau mai multe trepte de putere manuale, No No No
fara controlul temperaturii camerei
Cu controlul temperaturii camerei prin No No No
intermediul unui termostat mecanic
Cu control electronic al temperaturii camerei No No No
Cu control electronic al temperaturii camerei si No No No

cu temporizator cu programare zilnica

Cu control electronic al temperaturii camerei si  Yes Yes  Yes"
cu temporizator cu programare saptamanala

Alte optiuni de control (se pot selecta mai multe variante)

Controlul temperaturii camerei, cu detectarea  No No No
prezentei

Controlul temperaturii camerei, cu detectarea  No No Yes 2
unei ferestre deschise

Cu optiune de control la distant& No No No
Cu demaraj adaptabil Yes Yes No
Cu limitarea timpului de functionare Yes No Yes
Cu senzor cu bulb negru No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. cu temporizator extern cu programare saptamanaléa conectat
prin termostatul de camera (pe teren)

2. cu detector de fereastra inchisa (pe teren)

in conformitate cu EU 2015 / 1188 doar cu regulator de temperatura
definita cu functionalitate descrisa.
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3 Instalare si punere in functiune

3.1 Instructiuni de instalare

Informatii generale

NOTA!

Cablul de incalzire/suportul de incalzire nu trebuie
scurtate si, Tn consecinta, trebuie sa fie comandate
conform geometriei camerei.

Cablul de incalzire/suportul de incalzire nu trebuie sa intersecteze ori
sa atinga orice cabluri de incalzire sau alte cabluri si nici nu trebuie
sa treaca pe deasupra rosturilor de dilatatie. Cablul de conectare
trebuie montat intr-o {eava de protectie, care sa traverseze rosturile
de articulatie.

Cablul de incalzire cu conexiunea poate fi utilizat numai dupa ce a
fost instalat. Nu trebuie utilizat niciodata drept bobina sau in aerul
ambiant.

Sistemul de incalzire electrica prin pardoseala nu trebuie montat
dedesubtul mobilierului si instalatiilor sanitare asezate direct, fara
picioare, pe pardoseala, pentru a evita supraincalzirea in timpul
functionarii.

Note privind planificarea

Substratul trebuie sa fie adecvat montajului. Trebuie asigurate in
special planeitatea si durabilitatea acestuia. Daca este necesar,
substratul trebuie compensat sau pregatit in alt mod pentru instalarea
sistemului de incalzire electrica prin pardoseald Uponor Comfort E.
Tnainte de montaj, trebuie asiguraté respectarea standardelor si
reglementarilor referitoare la constructia pardoselii.

Tn caz de nerespectare a acestora sau de planificare si instalare
neprofesionald, garantia isi pierde valabilitatea. Tn cadrul planificérii,
pozitia cablului de incalzire sau suportului de incalzire, a senzorului
de temperatura in pardoseala si a regulatorului pentru controlul
temperaturii camerei trebuie incluse in proiectul constructiei. Trebuie
luata in considerare dispunerea articolelor de mobilier existente si
viitoare, precum obiectele sanitare, sifonierele etc. cu sustinere pe
pardoseala.

Pregatirea substratului

Sistemul de incalzire electrica prin pardoseala Uponor Comfort E
poate fi montat pe toate suprafetele plane, solide si rezistente la
caldura. Prezenta unei izolatii termice in pardoseala este imperativa
pentru minimizarea pierderii de caldura. Substratul trebuie sa fie mai
intai curatat. Daca este necesar, utilizati un compus de nivelare
adecvat, pentru a asigura planeitatea si aderenta necesare ale
substratului la sistemul de incalzire. Nu este permisa montarea
directa pe pardoselile din placa aglomerata (pal) sau lemn fara
suporturi suplimentare de decuplare. Respectati instructiunile
producatorului elementelor de acoperire.

Instalarea termostatului de camera si a
senzorului de temperatura in pardoseala

Pentru instalarea unitatii de comanda a temperaturii camerei, locatia
trebuie sa fie prevazuta cu o priza electrica incastrata, la 230 V CA,
disponibila in comert. De la aceasta, trebuie legate la impamantare
doua tuburi de protectie pentru conductorul de racire si pentru cablul
senzorului de temperatura in pardoseala. Tubul de protectie pentru
senzorul de temperatura in pardoseala trebuie sa fie instalat, de
asemenea, in pardoseala, incastrat in dreptul pozitiei senzorului.

NOTA!

Conductorul de racire al cablului de incalzire/suportului
de incalzire si cablul senzorului de temperatura in
pardoseala nu trebuie instalate in acelasi tub de
protectie!

Daca sunt conectate mai multe cabluri de incalzire/suporturi de
incalzire in paralel la regulatorul pentru controlul temperaturii
camerei, trebuie instalata o cutie de distributie incastrata. Trebuie sa
fie instalat un intrerupator de circuit pentru curentul rezidual (30 mA)
pentru sigurantele electrice. Trebuie respectate instructiunile
separate, aferente unitatii de comanda a temperaturii camerei.

Elemente de acoperire a pardoselii

Compatibilitatea elementelor de acoperire a pardoselii utilizate n
cazul sistemelor de incalzire electrica prin pardoseala trebuie sa fie
confirmata de producatorul acestora. In plus, trebuie respectate toate
celelalte specificatji furnizate de producator.

Elementele de izolare termica prin acoperire, cum ar fi covoarele
groase, nu sunt permise pe suprafata sistemului de incalzire electrica
prin pardoseala, intrucat acestea duc la supraincalzire sau la
acumulare termica.

in zona sistemului de incalzire electric prin pardoseal&
instalat nu trebuie efectuate gauri in pardoseala (de ex.
pentru montarea opritoarelor de usi).

A

3.2 Etapele instalarii

1

Comparati materialele furnizate cu cele din comanda dvs.

2. Masurati rezistenta izolatiei cu testerul de izolatie si rezistenta
de incalzire cu ohmmetrul, pentru a verifica cablul de incalzire/
suportul de incalzire furnizate. Introduceti valorile in protocolul
de instalare si predare Uponor Comfort E inclus. Comparati
valorile cu cele implicite din fabrica.
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3. Instalati tuburile de protectie, cutia de comutatie UP si, daca
este necesar, cutia de distributie UP in perete. Pentru o
pozitionare incastrata, centrala, dedesubtul a doua cabluri de
incalzire a tubului de protectie aferent senzorului de temperatura
in pardoseala si a senzorului de temperatura in pardoseala, este
posibil sa fie necesara, de asemenea, tdierea sau lipirea
substratului. Introduceti senzorul de temperatura la nivelul
pardoselii si cablul aferent in tubul de protectie a senzorului.
Desfasurati cablul de incalzire Uponor Comfort E si montati-l
conform planului de montaj pana la distanta de montare
specificata. Pentru fixarea pe substratul pregatit se utilizeaza
benzi adezive si/sau sine de fixare.

Cablul de incalzire/suportul de incalzire nu trebuie incovoiate,
retezate sau deteriorate n niciun alt mod. Cablul de incalzire/
suportul de Tncalzire nu trebuie sa intersecteze ori sa atinga
orice cabluri de incalzire sau alte cabluri si nici nu trebuie sa
treaca pe deasupra rosturilor de dilatatie.

Amplasati cablul de incalzire/suportul de incalzire astfel incat
senzorul de temperatura in pardoseala sa se situeze central,
dedesubtul a doua cabluri de incalzire. Introduceti conductorul
de racire prin tubul de protectie in cutia de comutatie incastrata
sau in cutia de distributie incastrata si marcati terminatiile
cablului aferent respectivului cablu de incalzire/suport de
incalzire.

4. Masurati inca o data rezistenta izolatiei cablului de incalzire si
rezistenta de incalzire. Introduceti valorile in protocolul de
instalare si predare Uponor Comfort E inclus.

5. Ulterior, compusul de nivelare adecvat pentru elementele de
acoperire a pardoselii poate fi instalat conform reglementarilor si
specificatiilor producatorului respectiv. Apoi pot fi montate
elementele de acoperire a pardoselii.

6. Dupa montarea elementelor de acoperire a pardoselii, se
efectueaza verificarea finala a izolatiei cablului de incalzire/
suportului de Tncalzire si a rezistentei de incalzire. Introduceti
valorile in protocolul de instalare si predare Uponor Comfort E
inclus.

Pentru a primi garantia produsului Uponor, toate masuratorile
trebuie documentate in protocolul de instalare si predare Uponor
Comfort E. Acest protocol trebuie sa fie anexat solicitarii de
garantie.

7. Conectati conductorul de racire al cablului de Tncalzire/suportului
de incalzire, precum si senzorul de temperatura in pardoseal3,
la regulatorul pentru controlul temperaturii camerei, apoi
conectati-l la sursa de alimentare electrica de 230 V. Respectati
instructiunile suplimentare din manualul de instalare si utilizare a
regulatorului pentru controlul temperaturii camerei.

Risc de electrocutare! Sistemul de incalzire electrica prin
pardoseala Uponor Comfort E este alimentat la o
tensiune de 230 V c.a. Conexiunile la reteaua de
alimentare electrica trebuie realizate exclusiv de catre
personal calificat.

3.3 Eticheta de siguranta
L

é/

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable _

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity

Installation date Installer

NOTA!

Aceasta eticheta trebuie fixata adiacent fata de cutia de
distributie.

3.4 Punerea in functiune

Efectuati un test de functionare activand unitatea de comanda a
temperaturii camerei si aplicand setarile dorite.

Ulterior, sistemul de incalzire electrica prin pardoseala poate fi predat
clientului sau utilizatorului. Predarea include:

. planul instalatiei, pe care sunt marcate numarul si pozitia fiecarui
cablu de incalzire individual/suport de incalzire individual
(incluzand capacitatile de incalzire aferente), cat si locatia
cutiilor de distributie, senzorului de temperatura in pardoseala si
regulatorului pentru controlul temperaturii camerei.

. manualul de instalare si utilizare, cat si
. protocolul de instalare si predare Uponor Comfort E.
Documentele trebuie pastrate in conditii adecvate, fiind disponibile in

orice moment, pentru a putea reconstitui locatia fiecarui cablu de
incalzire individual/suport de incalzire individual.

A

n zona sistemului de incalzire electrica prin pardoseald
instalat nu trebuie efectuate gauri in pardoseala (de ex.
pentru montarea opritoarelor de usi).
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4 Protocol de instalare si predare Uponor
Comfort E

Pentru a primi garantia produsului Uponor, toate masuratorile trebuie documentate in protocolul de instalare si predare Uponor Comfort E. Acest
protocol trebuie sa fie anexat solicitarii de garantie.

Proiect de constructie/adresé

Specialist in instalatii si conectare la 230 V

Etichete autocolante produs aici Etichete autocolante produs aici

Comparati valorile introduse in tabelul de mai jos cu valorile implicite din fabrica, din tabelul ,Date constructive”

Masuratori rezistenta si izolatie nainte de a monta cablul de Dupa montarea cablului de Dupa montarea elementelor de
incalzire/suportul de incalzire incalzire/suportului de incalzire/  acoperire
inainte de montarea elementelor
de acoperire

Nr. camera/ Nr. articol cablu Rezistenta Rezistenta Rezistenta Rezistenta Rezistenta Rezistenta
Denumire de incalzire/ electrica cablu  electrica electrica cablu  electrica electrica cablu  electrica
camera suport de de incélzire/ izolatie 2(MQ)  de incalzire/ izolatie 2(MQ)  de incalzire/ izolatie 2(MQ)
incalzire suport de suport de suport de
incilzire! (Q) incilzire" (Q) incilzire! (Q)

1) Abatere de la -5% péné la +10%
2) Rezistentd minima la izolatie 10 MQ
Sistemul de incalzire electrica in pardoseala Uponor Comfort E a fost instalat in mod profesional, in conformitate cu

instructiunile producatorului, a fost conectat la refeaua de alimentare la 230 V si a fost predat integral functional impreuna cu
urmatoarele documente:

D Manual de instalare si de utilizare D Fotografii de instalare

D Plan/Proiect de instalare D Protocol de instalare si predare Uponor Comfort E
Locatie, data Semnaturéa contractor/electrician calificat

Locatie, data Semnétura client/proprietar clédire
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Uponor Comfort E heating cable

Montazna navodila

1 Pomembne opombe glede predvidene
uporabe, varnosti in garancije

1.1 Predvidena uporaba

Uponor Comfort E je sistem elektricnega talnega ogrevanja, ki se
uporablja za temperiranje ali ogrevanje prostorov v zaprtih zgradbah.
Vgradnja je izvedena v skladu s tehni€nimi pravili in ustreznimi
direktivami na primerno podlago pod talno oblogo, ki jo odobri doti¢ni
proizvajalec. KakrSen koli druga¢en nacin uporabe ni predviden in
povzroci razveljavitev proizvajalCeve garancije.

1.2 Pomembna varnostna
navodila za vgradnjo

Ta izdelek lahko uporabljajo otroci od 8. leta starosti naprej in
osebe z zmanj$animi fizi€nimi, zaznavnimi ali psihi¢nimi
sposobnostmi ali s pomanijkljivimi izkusnjami in znanjem, ¢e
imajo na voljo navodila za varno uporabo izdelka in razumejo
morebitne nevarnosti oziroma &e jih pri uporabi nadzoruje
odgovorna oseba.

Otroci naj se ne igrajo z izdelkom.
Otroci ne smejo brez nadzora distiti in vzdrzevati aparata.

Napajalnega kabla ni mogoge zamenjati. Ce je napajalni
kabel poskodovan, izdelek zavrzite.

Zraven razdelilne plo$¢e mora biti pritrjena oznaka, na kateri
morajo biti navedene lokacije grelnih enot.

Varnostna navodila

»  Elektri¢no talno ogrevanje je mogoce uporabljati samo v
kombinaciji z regulatorjem temperature v prostoru, na katerega
je prikljucen regulator temperature tal.

. Elektricno talno ogrevanje lahko prikljucite samo na 230 V
omrezno napetost prek priklju¢ne doze. Namestiti je treba
odklopnik na preostali (residualni) tok s sprozilnim tokom 30 mA.

»  Pri polaganju je treba zagotoviti, da je elektricno talno ogrevanje
najmanj 60 milimetrov oddaljeno od prevodnih gradbenih delov
(kot so vodovodne cevi).

. Elektricnega talnega ogrevanja ne smete poloZiti pod pohistvo
ali sanitarno opremo, ki stoji neposredno in brez opornih nog na
tleh, da preprecite pregrevanje med delovanjem.

*  Povezovalne obojke grelnega kabla in prevodnika za hlajenje ne
smejo biti izpostavljene trenju.

*  Grelnih kablov ne smete napeljati skozi raztezne spoje oziroma
skozi ali za izolacijo in izolacijski material.

»  Prigrelnih kablih ne smete prekoraciti najmanjSega polmera
upogibanja 30 mm.

+  Grelnega kabla/preproge ne smete pregibati, raztrgati ali jih kako
drugace poSkodovati.

«  Grelni kabli/preproge se ne smejo krizati z nobenimi grelnimi ali

drugimi kabli oziroma se jih dotikati in ne smejo biti postavljeni
prek premicnih spojev.

»  Ceje v prostoru vgrajenih ve& elementov za elektriéno talno
ogrevanje, jih lahko na omrezno napetost prikljucite samo
vzporedno. Nikoli jih ne prikljucite v zaporedju!

»  Temperatura pri polaganju mora biti najmanj 5 °C.

Nevarnost elekiricnega udara! Elektri¢no talno ogrevanje
Uponor Comfort E deluje z napetostjo 230 V (izmenicni
tok). Prikljucitve na elektriéno omrezje mora izvesti samo
usposobljeno osebje.

1.3 Uponorjeva izjava o garanciji
za elektricno talno ogrevanje
Comfort E

Zavarujte se — kako prejeti Uponorjevo izjavo
0 garanciji

Izkoristite priloznost in pridobite do 10 let garancije na uporabljeno
elektri¢no talno ogrevanje Uponor Comfort E za svoj gradbeni
projekt.

Uponorjeva izjava je zasnovana na izjavi, da je vse Uponorjeve
izdelke vgradil strokovnjak za vgradnjo v skladu z ustreznimi navodili

za vgradnjo ter ustreznimi zakoni, predpisi in uveljavljenimi tehnic¢nimi
pravili.

Preprost nacin do prejema Uponorjeve izjave

0 garanciji

«  Ste strokovnjak za vgradnjo in vgradili ste ustrezen Uponorjev
sistem, za katerega bo izdana Uponorjeva izjava o garanciji.

*  lzdelki niso bili namesceni pred ve¢ kot tremi meseci.

. Izpolnite obrazec "Postopek vgradnje in predaje sistema Uponor
Comfort E", ki je na voljo v teh montaznih navodilih, ga podpisite
in opremite z Zigom.

«  Skenirajte podpisani obrazec in ga po elektronski posti posljite v
Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).

* V nekaj delovnih dneh boste prejeli originalno Uponorjevo izjavo
0 garanciji.

+  Ce Uponorjeve izdelke pri vgradnii sestavite ali kombinirate
skupaj z izdelki drugih proizvajalcev, Uponor ne more izdati
garancije ali pa bo garancija naknadno postala neveljavna.
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2 Opis sistema, grelni kabel Uponor

Comfort E

2.1 Talna konstrukcija (primer)

2.2 Tehni¢ne informacije

Opis Vrednost
Nazivna napetost 230V, AC
Nazivna zmogljivost 13 W/m
Odklopnik s C-znagilnostmi Maks. 16 A
I1zolacijska upornost 4.000 MQ
Min. polmer upogibanja 30 mm
1 cee e, Min. oddaljenost vgradnje 60 mm
: 00 20 ¢ .; . '.o ° . -t '. Maks. obratovalna temperatura +90 °C
20 00 oY 5 5 00 20 259 200 ¢ Min. oddaljenost vgradnje +5°C
;‘ ““ Prec¢ni presek prevodnika 3x 0,75 mm?
i - prikljuénega kabla
S S S S G S S Dolzina prikljuénega kabla 40m
7/ 7/ 7 7 7/ 7/ 7 7/ .
/ ya ED0000004 Odobritve CE, EAC

1) Ce je na omarico z varovalkami prikljucenih veé grelnih kablov/
preprog, je skupni prikljuéni tok kablov/preprog omejen na 16 A.

Ce AL

OPOMBA!

A Lepilo za plos¢ice s plos¢icami

B Grelni kabel Uponor Comfort E za pritrditev z lepilnim trakom ali
vodilom

C Opcijsko: izravnalna masa, grundirno sredstvo
D Talno tipalo v zas¢itni cevi

E Estrih Uponorjev termostat preklopi pri 16 A. Povezati je

mogoce poljubno kombinacijo kablov ali preprog, ¢e

F Izolacijski sloj skupna obremenitev ne preseze te vrednosti.

G Nosilna podlaga (npr. beton)

2.3 Podatki o zasnovi

Vrsta grelnega Grelna Dolzina grelnega  Upornost Oddaljenosti vgradnje in specificna grelna zmogljivost

kabla zmogljivost Q (W) kabla L (m) grelnegakabla' /.6 cm, c/c 10 cm, clc 15 cm,
@ q ~ 208 W/m? q ~ 125 Wim? q ~ 83 W/m?

Grelno obmog¢je za polaganje A (m?)

150 150 13 353 0,8 1,3 1,9

300 300 25 176 1,5 2,5 3,8

460 460 37 115 2,2 3,7 5,5

700 700 54 76 3,2 54 8,1

930 930 75 57 4,5 7,5 11,2

1100 1100 87 48 52 8,7 13,0

1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6

1850 1850 143 29 8,6 14,3 214

1) Toleranca od -5 do +10 %

2.4 Zavrnitev odgovornosti

Uponor si pridrzuje pravico do sprememb teh navodil brez predhodne
najave, na racun politike stalnih izboljSav in razvoja.
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2.5 Informacije o izdelku v zvezi z uredbo Komisije (EU) 2015/1188

Zahteve glede informacij o lokalnih elektri¢nih grelnikih prostorov

Model identifier(s): Uponor Comfort E heating cable & Uponor
Comfort E thermostat T-87IF, T-86 and T-85

Postavka Simbol Vrednost Postavka T-87IF T-86 T-85
Izhodna toplotna mo¢ Nacin dovajanja toplotne moci, samo za lokalne elektricne
akumulacijske grelnike (izberite eno moznost)
Nazivna izhodna toplotna P,om 0,16 - 1,92 kW Ro¢€no uravnavanje dovajanja toplote z No No No
mo¢ vgrajenim termostatom
Minimalna izhodna Pmin N.A. kW Ro¢no uravnavanje dovajanja toplote s No No No
toplotna mo¢ (okvirno) povratno informacijo o temperaturi v prostoru
in/ali na prostem
Najvedja trajna izhodna Py ¢ 0,16 - 1,92 kW Elektronsko uravnavanje dovajanja toplote s No No No
toplotna mo¢ povratno informacijo o temperaturi v prostoru
in/ali na prostem
Dodatna potreba po elektri¢ni T-87IF  T-86 T-85 Uravnavanje izhodne toplotne mo¢i s pomoéjo No No No
moci ventilatorja
Pri nazivni izhodni €lmax <0,001 <0,001 <0,0001 kwW Nacin uravnavanja izhodne toplotne moci/temperature v prostoru
toplotni mogi (izberite eno moznost)
Pri minimalni izhodni €lmin <0,001 <0,001 <0,0001 kW Z enostopenjskim uravnavanjem izhodne No No No
toplotni mogi toplotne moci, brez uravnavanja temperature v
prostoru
V stanju pripravljenosti elga <0,001 <0,001 <0,001 kW Z dvema ali ve€ ro€nimi stopnjami, brez No No No
uravnavanja temperature v prostoru
Z uravnavanjem temperature v prostoru z No No No
mehanskim termostatom
Z elektronskim uravnavanjem temperature v No No No
prostoru
Z elektronskim uravnavanjem temperature v No No No

prostoru z dnevnim ¢asovnikom

Z elektronskim uravnavanjem temperature v Yes Yes Yes"
prostoru s tedenskim ¢asovnikom

Druge moznosti uravnavanja (izberete lahko ve¢ moznosti)

Z uravnavanjem temperature v prostoru z No No No
zaznavanjem prisotnosti

Z uravnavanjem temperature v prostoru z No No  Yes?
zaznavanjem odprtega okna

Z moznostjo uravnavanja na daljavo No No No

S prilagodljivim uravnavanjem zacetka Yes Yes No
delovanja

Z omejitvijo €asa delovanja Yes No Yes
Z globus senzorjem No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

1. Z zunanjim tedenskim ¢asovnikom, povezanim s sobnim
termostatom (ob strani)

2. Z zunanjim zaznavanjem odprtega okna (ob strani)
Skladnost z uredbo EU 2015 /1188 je zagotovljena samo z

definiranim regulatorjem temperature, ki je opremljen z opisanimi
funkcijami.
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3 Vgradnja in usposobitev za zagon

3.1 Navodila za vgradnjo Vgradnja sobnega termostata in tipala za
temperaturo tal
v . .. Za vgradnjo regulatorja temperature v prostoru je treba na izbrani
Splosne informacije lokaciji zagotoviti podometno vtiénico z napajanjem 230 V AC, ki je
na voljo na trgu. Od vti¢nice je treba v steno izrezati utor do tal za
OPOMBA! dve zagitni gibki cevi za hladni prevodnik in kabel tipala za

temperaturo tal. V tla morate vgraditi tudi zas¢itno gibko cev za kabel
tipala za temperaturo tal, in sicer tako, da je poravnana z nivojem
povrsine obrnjena proti tipalu.

Grelnega kabla/preproge ne smete skrajsati, zato jih
morate narociti v skladu z geometrijo prostora.

Grelni kabel/preproga se ne sme krizati z nobenimi grelnimi ali OPOMBA!

drugimi kabli oziroma se jih dotikati in ne sme biti postavljen prek

premiénih spojev. Prikljuéni kabel lahko vstavite v zasgitno gibko cev Hladni prevodnik grelne preproge/kabla in tipalo za

s preckanjem premicnih spojev. temperaturo tal ne smeta biti namescena v isto zas¢itno
gibko cev.

Grelni kabel s priklju¢kom je dovoljeno uporabljati Sele, ko je vgrajen.

Prepovedano ga je uporabljati kot tuljavo ali na odprtem. Ce bo v prostoru veg grelnih kablov/preprog povezanih vzporedno z
regulatorjem temperature v prostoru, je treba namestiti podometno
prikljuéno dozo. Namestiti je treba odklopnik na preostali (residualni)
tok (30 mA) za prikljucitev na varovalke. UposStevati je treba lo¢ena
navodila za regulator temperature v prostoru.

Elektricnega talnega ogrevanja ne smete poloziti pod pohistvo ali
sanitarno opremo, ki stoji neposredno in brez opornih nog na tleh, da
preprecite pregrevanje med delovanjem.

Opombe o nadrtovanju Talne obloge
Primernost talnih oblog, uporabljenih za sistem elektri¢nega talnega
ogrevanja, mora potrditi ustrezen proizvajalec. Upostevati je treba
tudi vse nadaljnje informacije proizvajalca.

Na obmogju, kje je vgrajeno elektri¢no talno ogrevanje, ne smete
namestiti toplotnih izolacijskih oblog, saj povzro&ajo pregrevanje in
kopi€enje toplote.

A

Na obmocju vgrajenega elektricnega talnega ogrevanja
ne smete izvrtati nobenih lukenj (npr. za pritrditev
zaustavljalnikov vrat) v tla.

Podlaga mora biti primerna za polaganje. Preveriti je treba zlasti, ali

je podlaga ravna in dovolj moéna. Podlago je treba po potrebi 3 2 NaVOd ||a Za Vg rad njo po
popraviti ali ga drugace pripraviti za vgradnjo sistema za elektricno ]
talno ogrevanje Uponor Comfort E. Pred polaganjem se morate kO ra k| h

seznaniti z ustreznimi standardi in smernicami za talno konstrukcijo

ter jih upostevati.
_ >«
sk - v nemoric VO o]
Garancijski zahtevek v primeru neupo$tevanja standardov in smernic &
1

ter nestrokovnega nacrtovanja in vgradnje ni veljaven. Pri
nacrtovanju je treba polozaj grelnega kabla/preproge, tipala za
temperaturo tal in regulatorja temperature v prostoru vnesti v
gradbeni nacrt. UpoStevati je treba tudi razporeditev obstojece in
prihodnje notranje opreme, kot je samostojeCa sanitarna oprema ali
garderobne omare itd.

Primerjajte dostavljeni material z naro¢enim.

2. Z merilnikom izmerite izolacijsko upornost, z ohmmetrom pa
grelno upornost, da preverite dobavljeni grelni kabel/preprogo.
Vrednosti vnesite na priloZeni obrazec za postopek vgradnje in
predaje sistema Uponor Comfort E. Primerjajte vrednosti s
privzetimi tovarniskimi vrednostmi.

Priprava podlage

Sistem elektricnega talnega ogrevanja Uponor Comfort E je mogoce
poloZziti na vse ravne, trdne in toplotno odporne povrSine. Toplotna
izolacija tal je kljuénega pomena za zmanjSanje toplotne izgube
navzdol. Podlago je treba najprej ocistiti. Po potrebi uporabite
primerno izravnalno maso ali druga sredstva, s katerimi zagotovite
potrebno ravnost in oprijem podlage na ogrevalni sistem. Grelne
preproge ne smete poloZiti neposredno na iverno plosc¢o ali lesena tla
brez dodatnih locilnih blazin. UpoStevajte navodila proizvajalca talne
obloge.
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3. Na steno vgradite zas¢itne gibke cevi, stikalno omarico UP in po
potrebi razdelilno omarico UP. Podlago boste morda morali tudi
razrezati ali nanjo nanesti lepilo, da boste zascitno gibko cev za
tipalo za temperaturo in tipalo za temperaturo na sredini pod
dvema grelnima kabloma lahko namestili tako, da bosta
poravnana s povrsino. Vstavite tipalo za temperaturo tal in kabel
v zas¢itno gibko cev tipala.

Razvijte grelni kabel Uponor Comfort E ter ga polozite v skladu z
nacértom polaganja in na navedeni razdalji polaganja. Za
pritrditev na pripravljeno podlago uporabite lepilne trakove in/ali
vodila za polaganje.

Grelnega kabla/preproge ne smete pregibati, raztrgati ali jih kako
drugace poskodovati. Grelni kabel/preproga se ne sme krizati z
nobenimi grelnimi ali drugimi kabli oziroma se jih dotikati in ne
sme biti postavljen prek premicnih spojev.

Grelni kabel/preprogo polozite tako, da je tipalo za temperaturo
tal na sredini pod dvema grelnima kabloma. Vstavite hladilni
prevodnik skozi zas¢itno gibko cev v podometno vgrajeno
stikalno omarico ali podometno vgrajeno razdelilno omarico in
oznacite konce kablov ustreznega grelnega kabla/preproge.

4. Se enkrat izmerite izolacijsko in grelno upornost grelnega kabla.
Vrednosti vnesite na priloZeni obrazec za postopek vgradnje in
predaje sistema Uponor Comfort E.

5. Nato lahko v skladu z zahtevami in tehni¢nimi podatki
ustreznega proizvajalca polozite izravnalno maso, ki je primerna
za talno oblogo. Nato lahko polozite talno oblogo.

6. Ko polozite talno oblogo, izvedite konéni pregled izolacije in
upornosti grelnega kabla/preproge. Vrednosti vnesite na
priloZeni obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema
Uponor Comfort E.

Za prejem Uponorjeve garancije za izdelek morate vse mere
vnesti na obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema
Uponor Comfort E. Ta dokumentirani postopek morate priloziti
garancijskemu zahtevku.

7. Povezite prevodnik za hlajenje grelnega kabla/preproge ter
tipalo za temperaturo tal na regulator temperature v prostoru in
ga prikljucite na 230 V napajanje. Upostevajte dodatna navodila
za montazo in uporabo regulatorja temperature v prostoru.

Nevarnost elektricnega udara! Elektri¢no talno ogrevanje
Uponor Comfort E deluje z napetostjo 230 V (izmenicni
tok). Prikljucitve na elektriéno omrezje mora izvesti samo
usposobljeno osebje.

3.3 Varnostna oznaka

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable _

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity

Installation date Installer

OPOMBA!

To oznako je treba pritrditi zraven razdelilne ploSce.

3.4 Usposobitev za zagon

Izvedite preizkus delovanja tako, da vklopite elektrini regulator
temperature v prostoru in konfigurirate Zelene nastavitve.

Nato lahko elektrini ogrevalni sistem predate stranki ali uporabniku.
Predaja vkljuéuje:

. nacrt vgradnje, na katerem so zabelezeni Stevilo in polozaj
posameznih grelnega kabla/preproge (vkljuéno z ustreznimi
zmodgljivostmi ogrevanja) ter mesto vgradnje razdelilnih omaric,
tipala za temperaturo tal in regulatorja temperature v prostoru,

. montazna in obratovalna navodila ter

«  obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema Uponor
Comfort E.

Dokumente je treba shraniti na varno mesto in morajo biti vedno na
voljo, da je mogoce dolociti mesto posameznih grelnih kablov/
preprog.

Na obmocju vgrajenega elektricnega talnega ogrevanja
ne smete izvrtati nobenih lukenj (npr. za pritrditev
zaustavljalnikov vrat) v tla.

A
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4 Obrazec za postopek vgradnje in predaje
sistema Uponor Comfort E

Za prejem Uponorjeve garancije za izdelek morate vse mere vnesti na obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema Uponor Comfort E. Ta
dokumentirani postopek morate prilozZiti garancijskemu zahtevku.

Gradbeni projekt/naslov

Strokovnjak za vgradnjo in prikljucitev na 230 V omreZje

Sem prilepite nalepke izdelka Sem prilepite nalepke izdelka

Vrednosti iz spodnje tabele primerjajte s privzetimi tovarniSkimi vrednostmi v skladu s tabelo »Podatki o zasnovi«

Meritve upornosti in izolacije Pred polaganjem grelnih kablov/ Po polaganju grelnih kablov/ Po polaganju talne obloge
preprog preprog/pred polaganjem talne
obloge
St. prostora/ Identifikacijska Upornost Izolacijska Upornost Izolacijska Upornost Izolacijska
oznaka koda grelnega  grelnega kabla/ upornost 2(MQ) grelnega kabla/ upornost 2(MQ) grelnega kabla/ upornost 2(MQ)
kabla/ preproge preproge (Q) preproge” (Q) preproge” (Q)

1) Toleranca od -5 do +10 %

2) Minimalna izolacijska upornost 10 MQ

Elektri¢no talno ogrevanje Uponor Comfort E je bilo strokovno vgrajeno v skladu z navodili proizvajalca, priklju¢eno na 230 V
elektricno omrezje in predano v brezhibno delujoéem stanju s tem dokumenti:

D Montazna in obratovalna navodila D Fotografije vgradnje

D Nadrt/risba vgradnje D Obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema Uponor Comfort
E

Lokacija, datum Podpis izvajalca/usposobljenega elektroinstalaterja

Lokacija, datum Podpis stranke /lastnika zgradbe
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Uponor Comfort E heating cable

Montazny navod

1 Dolezité poznamky o ucCele pouzitia,
bezpecnosti a zaruke

1.1 UcCel pouzitia

Uponor Comfort E je systém elektrického podlahového kurenia, ktory
sa pouziva na temperovanie alebo vykurovanie miestnosti

v uzatvorenych budovach. Instalacia sa vykonava podla
technologickych pravidiel a prisluSnych smernic, na vhodnej
zakladovej vrstve pod podlahou schvalenou prislusnym vyrobcom.
Akékolvek iné pouzitie nie je zamyslané a jeho nasledkom je
zruSenie zaruky vyrobcu.

1.2 Délezité bezpecCnostné pokyny
pre inStalaciu

Tento produkt mozu pouzivat deti starSie ako 8 rokov a osoby
so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevnymi
schopnostami alebo s nedostatkom skusenosti a vedomosti,
ak dostali dohlad alebo pokyny o pouzivani produktu
bezpeénym spdsobom a pochopili suvisiace rizika.

Deti sa nesmu hrat' s produktom.

Cistenie a pouZivatelskii udrzbu nesmu vykonavat deti bez
dohladu.

Napajaci kabel nie je mozné vymenit. Ak je kabel poskodeny,
produkt sa ma zoSrotovat.

Stitok musi byt pripevneny vedla distribuénej dosky a musi
obsahovat umiestnenia vykurovacich jednotiek.

BezpecCnostné pokyny

»  Elektrické podlahové vykurovanie je mozné prevadzkovat' len
v kombinacii s regulatorom izbovej teploty s pripojenym
regulatorom teploty podiahy.

. Elektrické podlahové vykurovanie sa mdze pripojit len k sieti
s napéatim 230 V prostrednictvom pripajacej zasuvky. Taktiez
musi byt nainstalovany isti¢ zostatkového prudu s vypinacim
prudom 30 mA.

»  Pri pokladani elektrického podlahového vykurovania musi byt
dodrzana minimalna vzdialenost 60 mm od vodivych Casti
budovy (ako napriklad vodovodné potrubia).

. Elektrické podlahové vykurovanie sa nesmie klast pod nabytok
a hygienické zariadenia, ktoré stoja priamo a bez nozi€iek na
podlahe, aby sa predi$lo prehrievaniu po€as prevadzky.

»  Pripojné manzety vykurovacieho kabla a studeného vodi¢a
nesmu byt vystavené tahu.

*  Vykurovacie kable nesmu prechadzat cez expanzné spoje alebo
cez izolaciu a izolacny material alebo za nimi.

»  V pripade vykurovacich kablov sa nesmie prekrocit minimalny
polomer ohnutia 30 mm.

*  Vykurovaci kabel ani rohoz sa nesmie zlomit, prerusit alebo inak
poskodit.

*  Vykurovacie kable alebo rohoze sa nesmu krizit ani sa dotykat
vykurovacich alebo inych kablov, ani nesmu byt polozené na
pohyblivé spoje.

« Ak sa ma v miestnosti intalovat' viacero prvkov elektrického
podlahového vykurovania, musia sa k napétiu siete pripajat iba
paralelne. Nikdy nepripajajte sériovo!

»  Teplota pri pokladani musi byt aspon 5 °C.

Vystraha!

Nebezpecenstvo urazu elektrickym pridom! Elektrické
podlahové vykurovanie Uponor Comfort E je
prevadzkované s napatim 230 V striedavého pradu.
Pripojenia k napajacej sieti musia byt vykonané len
kvalifikovanymi pracovnikmi.

1.3 Vyhlasenie o zaruke
spolocnosti Uponor pre
elektrické podlahové
vykurovanie Comfort E

Budte bez obav — ako ziskat' vyhlasenie
o zaruke spolo¢nosti Uponor

Vyuzite moznost ziskat az 10-ro¢nu zaruku pre vas stavebny projekt
na pouzité elektrické podlahové vykurovanie Uponor Comfort E.

Vyhlasenie o zaruke spoloc¢nosti Uponor je zalozené na potvrdeni, ze
vSetky produkty spolo€nosti Uponor boli nainstalované odbornikom
na indtalaciu v sulade s prislusnymi pokynmi na zostavenie, pri
dodrziavani prisluSnych pravnych predpisov, nariadeni

a stanovenych technologickych pravidiel.

Jednoducha cesta k vyhlaseniu o zaruke
spolo¢nosti Uponor

»  Ste montazny odbornik a urobili ste montaz odpovedajliceho
vykurovacieho systému Uponor, pre ktory ma byt vydané
prehlasenie o zaruénych podmienkach spolo¢nosti Uponor.

*  Vyrobky neboli inStalované pred viac ako 3 mesiacmi.

*  Vyplite formular ,Uponor Comfort E inStalaény a odovzdavaci
protokol“, ktory je k dispozicii v tomto inStalachom manuali a
doplrite aj Vas podpis a peciatku spolo¢nosti.

. Naskenujte podpisany protokol a poslite ho e-mailom
spolo¢nosti Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).

* O niekolko pracovnych dni vam bude doruéeny original
prehlasenia o zaruénych podmienkach spolo¢nosti Uponor.

« Ak savramciinstalacie montuju alebo kombinuju vyrobky
spolo¢nosti s vyrobkami tretich stran, nie je mozné vydat
Prehlasenie o zaruénych podmienkach spolo¢nosti Uponor a
taktiez to spatne strati platnost.
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2 Popis systemu, vykurovaci kabel Uponor

Comfort E

2.1 Konstrukcia podlahy (priklad)

2.2 Technické Specifikacie

Popis Hodnota
Nominalne napatie 230V, striedavy prad
Menovita kapacita 13 W/m
Isti¢ s vlastnostami C " Max. 16 A
Izolaény odpor 4.000 MQ
Min. polomer ohybu 30 mm
d 000 J o Min. in3tala¢na vzdialenost 60 mm
2208, 0 ¢ .; . '.o 98%02 9,¢ Max. prevadzkova teplota +90 °C
° 5 ce o o 60 * . :
20 00 oY o5 5 00 20 259 P00 o 3 Min. instaladna vzdialenost +5°C
;‘ ““ Krizova €ast vodica pripojovacieho 3 x 0,75 mm?
i N kabla
A A A Ay A s N A Ay A Dizka pripojovacieho kabla 40m
7/ / 7 7 7/ 7/ 7/ 7/ .
/ ya ED0000004 Povolenia CE, EAC
) o o ) 1) V pripade pripojenia viacerych vykurovacich kablov alebo rohozi
A Lepidlo na dlazdice s dlazdicami k poistkovej skrini je celkovy prid pripojenia kablov alebo rohozi
B Vykurovaci kabel Uponor Comfort E s lepiacou paskou alebo obmedzeny na max. 16 A.
upevnenim kolajnice
C Volitelné: podklad, vyplri < € E H[
D Podlahovy snima¢ v ochrannej rurke -
. POZNAMKA!
E Podlahova krytina
L Termostatom Uponor méze prechadzat 16 A. Méze sa k
F Izolaéna vrstva nemu teda pripojit akakolvek kombinacia kablov alebo
G Podkladova vrstva nesuca zataZ (napr. beton) rohozi, pokial vzniknuta celkova zataz neprekroci tuto
hodnotu.
2.3 Udaje o dizajne
Typ Kapacita Dizka Odpor InStalaéné vzdialenosti a Specificka kapacita vykurovania
vykurovacieho vykurovania Q (W) vykurovacieho vykurovacieho clc 6 cm clc 10 cm clc 15 cm
kabla kabla L (m) kabla 1 (Q) q-~ 208 W/m?2 q-~ 125 W/m? q~ 83 W/m?
Skladatefna vykurovacia plocha A (m?)
150 150 13 353 0,8 1,3 1,9
300 300 25 176 1,5 2,5 3,8
460 460 37 115 2,2 3,7 5,5
700 700 54 76 3,2 54 8,1
930 930 75 57 4,5 7,5 11,2
1100 1100 87 48 5,2 8,7 13,0
1550 1550 124 34 7.4 12,4 18,6
1850 1850 143 29 8,6 14,3 21,4

1) Tolerancia -5 % az +10 %

2.4 VlyluCenie zodpovednosti

Spolo¢nost Uponor si vyhradzuje pravo na zmenu prislu§nych
komponentov bez predbezného oznamenia, v sulade s jej politikou

staleho rastu a rozvoja.
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2.5 Informacie o produkte tykajuce sa nariadenia Komisie (EU)
2015/1188

PozZiadavky na informacie pre elektrické lokalne ohrievace priestoru

Model identifier(s): Vykurovaci kébel Uponor Comfort E a termostat
Uponor Comfort E T-871F, T-86 and T-85

Polozka Symbol Hodnota Polozka T-87IF T-86 T-85
Tepelny vykon Sposob privodu tepla, iba pre elektrické akumulaéné lokalne
ohrievace priestoru (vyberte jeden)
Menovity tepelny vykon  P,om 0,16 - 1,92 kW manualne ovladanie mnozstva tepla so No No No
zabudovanym termostatom
Minimalny tepelny vykon P, N.A. kW manualne ovladanie mnozstva tepla so No No No
(orientacne) spatnou vazbou izbovej a/alebo vonkajsej
teploty
Maximalny priebezny Prax. ¢ 0,16 - 1,92 kW elektronické ovladanie mnozstva tepla so No No No
tepelny vykon spatnou vazbou izbovej a/alebo vonkajsej
teploty
Vlastna spotreba elektrickej T-87IF T-86 T-85 tepelny vykon s pomocou ventilatora No No No
energie

Pri menovitom tepelnom el <0,001 <0,001 <0,001 kW Druh ovladania tepelného vykonul/izbovej teploty (vyberte jeden)
vykone

Pri minimalnom tepelnom el, <0,001 <0,001 <0,0001 kwW jednourovriovy tepelny vykon bez ovladania No No No
vykone izbovej teploty
V pohotovostnom rezime elg, <0,001 <0,001 <0,001 kW dve alebo viac manualnych urovni bez No No No
ovladania izbovej teploty
s ovladanim izbovej teploty mechanickym No No No
termostatom
s elektronickym ovladanim izbovej teploty No No No
elektronické ovladanie izbovej teploty a denny  No No No
Casovac
elektronické ovladanie izbovej teploty Yes Yes Yes"

a tyzdenny ¢asovac

Dalsie moznosti ovladania (moznost viacnasobného vyberu)

ovladanie izbovej teploty s detekciou No No No
pritomnosti

ovladanie izbovej teploty s detekciou No No Yes ?
otvoreného okna

s moznostou dialkového ovladania No No No

S prispdsobivym ovladanim spustenia Yes Yes No

s obmedzenim ¢asu prevadzky Yes No Yes
so snimacom ciernej Ziarovky No No No

Uponor GmbH — Industriestr. 56 — 97437 Hassfurt — www.uponor.com

1. S externym tyzdennym ¢asovacom prepojenym s izbovym
termostatom (na bocnej strane)
2. S vonkajSou detekciou otvoreného okna (na bocnej strane)

Zhoda EU 2015/1188 iba pomocou definovaného regulatora teploty
s popisanou funkcionalitou.
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3 Instalacia a uvedenie do prevadzky

3.1 Pokyny pre montaz

VSeobecné informacie

POZNAMKA!

Vykurovaci kabel alebo rohoz sa nesmie skratit, a preto
sa musi objednavat podla rozostavenia miestnosti.

Vykurovaci kabel alebo rohoz sa nesmu krizit ani sa dotykat
vykurovacich alebo inych kablov, ani nesmu byt polozené na
pohyblivé spoje. Pripojovaci kabel sa smie pri krizeni pohybovych
spojov klast do ochranne;j rarky.

Vykurovaci kabel s pripojenim je mozné prevadzkovat iba po
instalacii. Nikdy sa nesmie prevadzkovat ako cievka alebo v okolitom
ovzdusi.

Elektrické podlahové vykurovanie sa nesmie klast pod nabytok
a hygienické zariadenia, ktoré stoja priamo a bez nozi€iek na
podlahe, aby sa prediSlo prehrievaniu pocas prevadzky.

Poznamky o planovani

Podkladova vrstva musi byt vhodna na kladenie. Predovsetkym je
potrebné skontrolovat rovnost a hrabku. Ak je to potrebné, zakladova
vrstva sa musi vyrovnat alebo inym spdsobom pripravit na instalaciu
systému elektrického podlahového vykurovania Uponor Comfort E.
Pred kladenim musite byt oboznameni s prislu§nymi normami

a pokynmi vztahujucimi sa na podlahové konstrukcie a dodrziavat
ich.

V pripade ich nezohladnenia a neodborného planovania a instalacie
strati zaru¢ny narok platnost. Pri planovani sa musi do technického
vykresu zaznamenat' poloha vykurovacieho kabla alebo rohoze,
podlahového snimaca teploty a regulatora izbovej teploty. Musi sa
zohladnit’ usporiadanie existujuceho a buduceho zariadenia, ako su
hygienické zariadenia &i skrine, atd. stojace na podlahe.

Priprava podkladovej vrstvy

Systém elektrického podlahového vykurovania Uponor Comfort E je
mozné pokladat na vSetky rovné, pevné a teplovzdorné povrchy.
Povinna je tepelna izolacia podlahy, aby sa minimalizovali tepelné
straty smerom nadol. Podkladova vrstva musi byt najskor vyc€istena.
V pripade potreby pouzite vhodnu vyrovnavaciu zmes alebo iné
opatrenia na zabezpecenie potrebnej rovnosti a prilnavosti substratu
vykurovacieho systému. Priame kladenie na drevotrieskové alebo
drevené podlahy bez dodato¢nych rozdelovacich podloZiek nie je
povolené. DodrzZiavajte pokyny vyrobcu krytiny.

InStalacia izbového termostatu a podlahového
snimaca teploty

Na inStalaciu ovladaca teploty v miestnosti je potrebné vo vybranom
umiestneni zaistit bezne dostupnu zasuvku s napajanim striedavym
prudom 230 V, ktora bude montovana zapustene. Z nej sa musia

s ciefom uzemnenia zapojit do steny dve ochranné rurky pre studeny
vodi¢ a kabel podlahového snimaca teploty. Do podlahy sa musi
taktiez zapustene nainstalovat ochranna rurka podlahového snimaca
teploty s povrchom k polohe snimaca.

POZNAMKA!

Studeny vodi¢ vykurovacieho kabla alebo rohoze a kabel
podlahového snimaca teploty sa nesmie instalovat
v rovnakej ochrannej rarke!

Ak sa ma paralelne pripojit niekolko vykurovacich kablov alebo
rohozi k regulatoru izbovej teploty, musi sa nainstalovat zapustena
rozvodna skrifia. Taktiez musi byt ako poistka nainstalovany isti¢
zostatkového prudu (30 mA). Musia byt dodrzané samostatné
pokyny ovladaca teploty v miestnosti.

Podlahové krytiny

Vhodnost' podlahovych krytin, ktoré sa pouzivaju pre systémy
elektrického podlahového kurenia, musi potvrdit prislusny vyrobca.
NavysSe sa musia dodrziavat' vSetky dalSie Specifikacie vyrobcu.

Pokryvky izolujuce teplo, ako napriklad hrubé koberce, nie su
v miestach s elektrickym podlahovym vykurovanim povolené, kedze
spbsobuju prehrievanie alebo akumulaciu tepla.

A

Upozornenie!

V oblasti nainstalovaného elektrického podlahového
vykurovania sa nesmu do podlahy zapustat ziadne
otvory (napr. na zaistenie zarazok dveri).

3.2 Jednotlivé kroky inStalacie

1

Porovnajte dodany material s vasou objednavkou.

2. Zmerajte izolaény odpor pomocou izolaéného testera
a vykurovaci odpor pomocou ohmmetra, aby ste skontrolovali
dodavany vykurovaci kabel alebo rohoz. Hodnoty zadajte do
prilozeného protokolu o instalacii a odovzdani systému Uponor
Comfort E. Porovnajte hodnoty s predvolenymi hodnotami
z vyroby.
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3. Nainstalujte ochranné rurky, spinaciu skrinku UP a v pripade
potreby rozvadzaciu skrifiu UP do steny. V pripade umiestnenia
ochrannej rurky podlahového snimaca teploty zapusteného do
povrchu a podlahového snimaca teploty do stredu medzi dva
vykurovacie kable moze byt taktiez potrebné podkladovu vrstvu
narezat alebo zlepit. Vlozte podlahovy snimac teploty a kabel do
ochrannej rurky snimaca.

Odvijajte vykurovaci kabel Uponor Comfort E a polozte ho podla
planu pokladania v poskytnutej vzdialenosti pokladania. Na
pripevnenie na pripraveny podklad sa pouzivaju lepiace pasky a/
alebo pokladacie kolajnice.

Vykurovaci kabel ani rohoz sa nesmie zlomit, prerusit alebo inak
poskodit. Vykurovaci kabel alebo rohoz sa nesmu krizit ani sa
dotykat vykurovacich alebo inych kablov, ani nesmu byt
polozené na pohyblivé spoje.

Umiestnite vykurovaci kabel alebo rohoz tak, aby sa podlahovy
snimac teploty nachadzal v strede pod dvomi vykurovacimi
kablami. Pretiahnite studeny vodi¢ ochrannou rurkou do
zapustenej spinacej skrine alebo do zapustenej rozvodovej
skrine a oznacte konce kablov prislusného vykurovacieho kabla
alebo rohoze.

4. Opat zmerajte izolaény odpor vykurovacieho kabla a vykurovaci
odpor. Hodnoty zadajte do priloZzeného protokolu o instalacii
a odovzdani systému Uponor Comfort E.

5. Nasledne je mozné v sulade s poziadavkami a Specifikaciami
prisluSného vyrobcu instalovat vyrovnavaciu zmes vhodnu pre
danu podlahovu krytinu. Potom je mozné klast podlahovu
krytinu.

6. Po polozeni podlahovej krytiny sa vykona zavere€na kontrola
izolacie vykurovacieho kébla alebo rohoze a vykurovacieho
odporu. Hodnoty zadajte do priloZeného protokolu o inStalacii
a odovzdani systému Uponor Comfort E.

Aby ste ziskali zaruku na vyrobok spolo¢nosti Uponor, musia byt
vSetky merania zdokumentované v Protokole o inStalacii

a odovzdani podlozky Uponor Comfort E. Tento protokol je
prilohou Ziadosti o zaruku.

7. Pripojte studeny vodi€ vykurovacieho kabla alebo rohoze, ako aj
podlahovy snimac teploty k regulatoru izbovej teploty a pripojte
ho k zdroju napajania s napatim 230 V. Dodrziavajte dalSie
pokyny v navode na inStalaciu a prevadzku regulatora izbovej
teploty.

. Vystraha!

Nebezpecenstvo Urazu elektrickym pradom! Elektricke
podlahové vykurovanie Uponor Comfort E je
prevadzkované s napatim 230 V striedavého pradu.
Pripojenia k napajacej sieti musia byt vykonané len
kvalifikovanymi pracovnikmi.

3.3 Bezpecnostny Stitok

EN uponor
Uponor Comfort E heating cable _

Flexible sheet heating units are installed in the floor.
Do not restrict the thermal emission of the heated floor.
Do not affix materials other than those recommended.
Do not insert nails or screws.

Room Connection point

Article Capacity

Installation date Installer

POZNAMKA!

Tento Stitok musi byt pripevneny vedla distribu¢nej
dosky.

3.4 Uvedenie do prevadzky

Vykonaijte test funkénosti: zapnite elektricky ovladac¢ teploty
v miestnosti a navolte zelané nastavenia.

Nasledne mozete odovzdat elektricky vykurovaci systém zakaznikovi
alebo pouzivatelovi. Odovzdanie zahffia:

. plan indtalacie, na ktorom je uvedené Cislo a poloha jednotlivych
vykurovacich kablov alebo rohozi (vratane prislusnych kapacit
vykurovania), ako aj umiestnenie rozvodnych skrifi, podlahového
snimaca teploty a regulatora izbovej teploty.

*  Navod na instalaciu a prevadzku, ako aj
. protokol o intalacii a odovzdani podlozky Uponor Comfort E.
Tieto dokumenty musia byt starostlivo uchované a vzdy k dispozicii,

aby bolo mozné znovu urcit umiestnenie jednotlivych vykurovacich
kablov alebo rohozi.

A

Upozornenie!

V oblasti nain$talovaného elektrického podlahového
vykurovania sa nesmu do podlahy zapustat Ziadne
otvory (napr. na zaistenie zarazok dveri).
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4 Protokol o instalacii a odovzdani podlozky
Uponor Comfort E

Aby ste ziskali zaruku na vyrobok spolo€nosti Uponor, musia byt vSetky merania zdokumentované v Protokole o instalacii a odovzdani podlozky
Uponor Comfort E. Tento protokol je prilohou Ziadosti o zaruku.

Stavebny projekt/adresa

Odbornik na instalaciu a pripojenie na 230 V

Sem nalepte Stitky vyrobkov Sem nalepte $titky vyrobkov

Porovnajte hodnoty zadané do tabulky nizsie s predvolenymi tovarenskymi hodnotami v stlade s tabulkou ,Udaje o dizajne*

Merania odporu a izolacie Pred kladenim vykurovacieho Po kladeni vykurovacieho kabla  Po kladeni krytiny
kabla alebo rohoze alebo rohoze/pred kladenim
krytiny
C./oznaéenie C. polozky Odpor Izolaény odpor Odpor Izolaény odpor Odpor Izolaény odpor
miestnosti vykurovacieho vykurovacieho 2(MQ) vykurovacieho 2(MQ) vykurovacieho 2(MQ)
kabla alebo kabla alebo kabla alebo kabla alebo
rohoze rohoze’ (Q) rohoze (Q) rohoze! (Q)

1) Tolerancia -5 % az +10 %

2) Minimalny izolaény odpor 10 MQ

Elektrické podlahové vykurovanie Uponor Comfort E bolo odborne nainstalované v sulade s pokynmi vyrobcu, pripojené
k napajacej sieti 230 V a odovzdané plne funkéné s nasledujucimi dokumentmi:

D Navod na montaz a prevadzku D Fotografie instalacie

D Instalacny plan/vykres D Protokol o instalacii a odovzdani podlozky Uponor Comfort E

Miesto, datum Podpis dodavatela/kvalifikovaného elektrikara vykonavajuceho
inStalaciu

Miesto, datum Podpis zékaznika/vlastnika budovy
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